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        101010109999محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 نوفمبر 19( 1435 محرم 15 الثلا3ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس ل الثاني الخليفة ،فضيليمحمد  الس9يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ث ساIات وثلاثة وخمسون دقFقة، ابتداءا من الساIة الثانية ثلا :التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت

Oقة التاسعة واFبعد الزوال والثلاثونق.  
   .يةه مYاقشة اUٔس9ئW الشف  ::::Vدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

    ::::الس9يد محمد فضيلي، رئBس الجلسةالس9يد محمد فضيلي، رئBس الجلسةالس9يد محمد فضيلي، رئBس الجلسةالس9يد محمد فضيلي، رئBس الجلسةالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  .fسم الله، ٔ�Iلن عن افhتاح الجلسة
  د الوز�ر المحترم،الس9ي

  حضرات الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اOس9تور، ومقhضيات القانون اOاpلي  100عملا بnحٔكام الفصل 

yلمwلس، يخصص مجلس9نا الموقر هذه الجلسة Uٔس9ئW السادة المس�شار�ن 
  .ؤ�جوبة الحكومة Iليها

كلمة yلس9يد وق�ل الشروع في ذ�، ٔ�س�سمح اCلس الموقر لإعطاء ال
�مين اCلس ليتلو Iلينا ما Vد من مراسلات، فليتفضل مشكورأ.  

        ::::المس�شار الس9يد عبد اyلطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد عبد اyلطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد عبد اyلطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد عبد اyلطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلس
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر، 
  الس9يدات والسادة ٔ�عضاء اCلس الموقر،

في البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�pبر اCلس الموقر، ٔ�ن الس9يد رئBس مجلس 
بر السادة ٔ�عضاء اCلس ٔ�ن الجلسة الشهرية ا�صصة لتقديم المس�شار�ن يخ

اUٔجوبة Iلى اUٔس9ئW المتعلقة �لس9ياسة العامة من ق�ل الس9يد رئBس 
المسnٔ� �ج�عية في البر�مج والس9ياسات "الحكومة، حول موضوع 

Iلى الساIة  2013نونبر 20والتي كان مقررا تنظيمها يوم اUٔربعاء " الحكومFة
مسة بعد الزوال، تم تnجFٔلها fس�ب تواVد الس9يد رئBس الحكومة المحترم الخا

بدو� الكويت الشقFقة، وذ� ¢تمثيل صاحب الجلا� الم� محمد السادس 
نصره الله في القمة �قhصادية العربية الإفريقFة الثالثة، وسBتم الاIٕلان عن 

  .الموIد الجديد لهذه الجلسة في وقت لاحق
مجلس المس�شار�ن بقرار yلمwلس اOس9توري يحمل وتوصلت رئاسة 

، حFث صرح اCلس اOس9توري بموج�ه بتعذر البت في 228/13رقم 
مطابقة النظام اOاpلي Cلس المس�شار�ن الموافق Iليه في الجلسة العامة 

  . لمقhضيات اOس9تور 2013ٔ�كتو�ر  29المنعقدة بتاريخ 

مطابقة النظام اOاpلي  وقد قضى اCلس اOس9توري بتعذر البت في
y±س9تور fس�ب تقديمه في شكل تعديلات Iلى النص اUٔصلي، ودون 
تضمينه النص الكامل لكافة مواده، الشيء ا³ي يجعل هذا النظام اOاpلي 

  .من اOس9تور 69لم µراع فFه في وضعه ٔ�حكام الفصل 
كما توصلت الرئاسة بمراسW من الس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
البرلمان، يخبر من pلالها اCلس ٔ�نه نظرا لارتباطات حكومFة طارئة فإن 
الس9يد وز�ر الاتصال يطلب تnجFٔل السؤالين الشفهيين المو«ين إليه إلى 

  .Vلسة لاحقة
�ما �ل¿س9بة لٔ¾س9ئW الشفهية والكhابية التي توصل بها مجلس ٔ

  :نونبر 19المس�شار�ن إلى Àاية يوم الثلا3ء 

- Wس9ئUٔدد اI؛ 8:  الشفهيةWس9ئ�ٔ  

�س9ئW؛ I :10دد اUٔس9ئW الكhابية -ٔ  

 . جوا�ن: Iدد اUٔجوبة الكhابية -
  . هذا ما Oينا من اIٕلا�ت

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .شكرا yلس9يد اUٔمين

من النظام اOاpلي yلمwلس، توصلت  128طبقا لمقhضيات المادة 
اUٔولى yلفريق اOس9توري، فÃ  الرئاسة fس9بع طلبات اÂٕاطة، الاÂٕاطة

  .الكلمة

        ::::المس�شار الس9يد Iادل المعطيالمس�شار الس9يد Iادل المعطيالمس�شار الس9يد Iادل المعطيالمس�شار الس9يد Iادل المعطي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

طبقا لمقhضيات النظام اOاpلي Cلس المس�شار�ن، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�حFط 
يضة من القيمين اCلس الموقر والرٔ�ي العام الوطني Iلما بما تعانيه شريحة عر 

اOينBين جراء اUٔوضاع �ج�عية و�قhصادية التي تعBشها fس�ب 
التعويضات الهزيW التي تتقاضاها مكافnةٔ لها Iلى الوظائف اOي¿Fة التي تقوم 
بها ليل نهار داpل المساVد التي Èشرف Iليها وزارة اUٔوقاف والشؤون 

  .الس9نوات اpUٔيرة الإسلامFة، �لرغم من الزÊدات الطفFفة pلال
ا³ي تقوم به هذه الشريحة من المواطنين، لفائدة ونظرا y±ور الهام 

التوعية اOي¿Fة والإشراف الجيد Iلى تدبير الشؤون اOي¿Fة داpل الحواضر 
والبوادي، فإنها لا زالت محرومة من التغطية الصحية التي س9بق لنا ٔ�ن 

 .وfش9تى الوسائل طالبنا بها لفائدتها في كثير من المناس9بات
ومن هذا المنبر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�Vدد دعوتنا yلجهة ا�تصة كي تتÒذ التدابير 
والإجراءات المناس9بة لتحقFق ما وIدت به في هذا الشnنٔ، حتى �تمكن 
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  .القيمين اOينBين من �س9تفادة من التغطية الصحية Iلى غرار ف×ة ٔ�خرى
لين في الحقل اOيني، Ûرجو وإذ نجدد اOعم والمساندة لهذه الف×ة من العام

من الوزارة الوصية ٔ�ن Èسارع إلى تحقFق هذا المشروع ا³ي ي¿hظره 
  . المعنيون �Uٔمر، ونحن معهم بفارغ الصبر

  .شكرا yلس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

من القانون اOاpلي  128الكلمة yلفريق الحركي في إطار المادة 
  .yلمwلس

        ::::لمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويلمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويلمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويلمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداوياااا
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يد�ن الوز�ر�ن،

  الس9يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
 Wلى إيقاع ضجة وحمI يرةpUٔم اÊUٔة في اFلامIٕة الاÂاشت الساI
مفادها اOعوة إلى إقرار اOارVة كلغة yلتدرâس في التعليم اUٔولي 

Oت بطبيعة الحال pارج المؤسسات المؤهW و�بتدائي، وهي م�ادرة و
�³، وا�و� yلحسم في مçل هذه �خhيارات المرتبطة بقطاع التعليم 

  .والتدرâس كقطاع حساس واستراتيجي
ف�غض النظر عن انحراف هذه اOعوة عن مقhضيات اOس9تور ا³ي 

وطني ٔ�جمع Iليه المغاربة، فإنها ٔ�يضا Èشكل اÛزÂÊا عن فلسفة الميثاق ال
  . yلتربية والتكو�ن

ففي الوقت ا³ي يتطلع إليه المغاربة إلى التعجيل ٕ�خراج القانون 
التنظيمي yلغة اUٔمازيغية، وتوفير الحماية القانونية yلغة العربية، واتخاذ تدابير 
إجرائية لإدما«ما الإيجابي في مختلف مYاì الحياة العامة، تخرج Iلينا هذه 

نجهل pلفFاتها ومراميها في محاو� ïÊسة لتعميق ٔ�زمة  اOعوة الغريبة التي
تعليمنا وتحريف النقاش حول تنفFذ س9ياسة لغوية وطنية مYدمجة وم¿سجمة، 

تقوم Iلى دIامhين، وهما اUٔمازيغية والعربية، وتعمق �نفhاح Iلى اyلغات 
  .العالمية

س9ياسة لغوية تحصن الهوية الوطنية بوÂدتها المتنوIة، وبمختلف 
مكو�تها ؤ�بعادها، وµربط الشخصية المغربية بمرجعيتها الإسلامFة وعقدها 
الإفريقي والمتوسطي، و�لقيم الكونية التي Èشكل اyلغات جسرا ٔ�ساس9يا 

  . لمعانقتها
والغريب، الس9يد الرئBس، ٔ�ن ٔ�صحاب اOعوة طالبوا ٔ�يضا في م�ادرتهم 

ا يعمق الش9بهة في هذا I�ٕادة النظر في التعليم اOيني بمنظور مYقطع، مم
  .الطرح المغلوط ٔ�ساسا

وIليه، ومن هذا المنبر، ندعو الحكومة إلى التعجيل بترجمة مقhضيات 
الفصل الخامس من اOس9تور Iلى ٔ�رض الواقع، وإخراج مؤسسة اCلس 

الوطني yلغات والثقافة المغربية إلى Âيز الوجود، بغية بلورة س9ياس9ية لغوية 
ربية وتمكن من تدرâس اUٔمازيغية والتدرâس بها وفق تعزز مكانة اyلغة الع

م�ادئ التعميم والإج�ارية والتوحFد، مع ضرورة Èشجيع اyلغات العالمية، 
وبهذا، س9نحسم هذه . دون ýس9يان العناية ٔ�يضا �yلهwات المحلية والجهوية

الجد�ت العقيمة التي جعلت مجلس9نا التعليمي حقل تجارب Iلى مدى 
  . نصف قرن
  .ا الس9يد الرئBسشكر 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار المحترم

�س�سمح اCلس الموقر لنرحب جميعا بمجموIة من تلامFذ البعثة ٔ
  .الإس9بانية �لر�ط، وÛتمنى لهم التوفFق في مسارهم التربوي والتعليمي

ة Uٔعطيه الكلم -ٔ�ي فريق الت�الف �شتراكي- ون¿hقل إلى الفريق الموالي 
 .من ٔ�Vل اÂٕاطة اCلس Iلما بقضية طارئة، فليتفضل اUٔس9تاذ ٔ�عمو

        ::::عبد اyلطيف ٔ�عموعبد اyلطيف ٔ�عموعبد اyلطيف ٔ�عموعبد اyلطيف ٔ�عمو    المس�شار الس9يدالمس�شار الس9يدالمس�شار الس9يدالمس�شار الس9يد
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

اÂٕاطتنا اليوم س�Yصب Iلى ٔ�وضاع المهاجر�ن اUٔفارقة ا�³ن اخhاروا 
لا� في اUٔس9بوIين الماضيين صاحب الج. المغرب كمقر yلسكن ٔ�و اyلجوء

ته الف×ة من اذ�ر� بnهمٔية هذا الموضوع، ودIا الحكومة إلى العناية به
  .المهاجر�ن �ع�د س9ياسة Vديدة مhعددة اUٔبعاد اقhصادÊ واج�عيا وثقافFا

فظل موضوع المهاجر�ن، هؤلاء اUٔفارقة، في المغرب إشكالا محرVا يقض 
عقود طويW، فما بين غض الطرف حFنا مضجع الحكومات المتعاق�ة ل

والصرامة اUٔمYية حFنا �خٓر، فالمقاربة اUٔمYية وVدت مبرراتها Oى المدافعين 
عنها في �ون العديد من المهاجر�ن اUٔفارقة Àير الشرعيين يمارسون ٔ�ýشطة 
محظورة، لكن هذا الهاجس اUٔمني لBس إلا وا«ة yلتغطية Iلى هاجس 

Iلى .. س9يات الس9ياس9ية دورا هاما في تغليبس9ياسي تلعب فFه الحسا
  .حساب الهاجس الحقوقي و�ج�عي

ي¿�غي الإقرار بnنٔ المغرب تحول من ب± العبور إلى ب± الإقامة Oى Iدد 
لا âس9تهان به من الش9باب اUٔفارقة، مع رغبة ٔ��يدة في الإدماج من pلال 

كريم ولو في التعلم والتعاâش مع الساكنة، والبحث عن مصدر العBش ال
Âدود دنيا من pلال ممارسة �ن Àير قارة في اUٔحFاء الشعبية، بل وحتى 

  . في شوارع بعض المدن الك�يرة
ولا شك ٔ�ننا س9نwد ٔ�نفس9نا Àدا ٔ�و في مس9تق�ل الس9نين ٔ�مام جFل 3ني 

Wفارقة يطالبون بحقوق المواطنة الكامUٔمن المهاجر�ن ا.  
الش9باب اUٔفارقة المهاجر�ن �لمغرب  إن الرغبة ا�Uٔيدة في �ندماج Oى

هي في Âد ذاتها إ�راء، لكYه يقhضي ملاءمة اج�عية، وâس9تدعي اتخاذ 



�كتو�ر دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن ٔ2013 

3 

 )2013نوفمبر  19( 1435محرم  15

تدابير إدماجFة عملية في Iدة مجالات، فمبادرة ودعوة Vلا� الم� لها عمق 
  .�ريخي ؤ�صيل ومnhصٔل من ش9يم قيم هذا الب± العز�ز

ين من ب±ان إفريقFا جYوب فمن هذا المنطلق، يجب اعتبار وجود مواطن
الصحراء قضية �رامة اýٕسان وقضية حق الاýٕسان في العBش والعمل 
و�س9تقرار، ولا سÂ �9ين يفر المرء مكرها من ٔ�وضاع الفقر والبطا� 

  .واCاIة والحرب والقمع و�س��داد
كما يجب اعتبار الممارسات السلبية المرتبطة �لعديد من المواطنين 

لقادمين من جYوب الصحراء، وهي ممارسات توVد Oينا بين اUٔفارقة ا
صفوف الكçير من مواطنYBا، كما توVد Oى مجتمعات اýٕسانية �كاملها، والتي 
يثيرها الميالون إلى تغليب المقاربة اUٔمYية البحثة، Èسري Iليها مقhضيات 

  .القانون الجنائي
وا«ة ما قد يتوفر والحاVة مل�ة اليوم إلى مقاربة ثقافFة اندماجFة لم

ف��، ندعو البرلمان بغرفhيه إلى المبادرة إلى تنظيم ندوة �رلمانية حول . Oينا
الجوانب ال�شريعية المرتبطة �رهان حر�ية اUٔشÒاص، وتنظيم الهجرة 
واyلجوء، والتفاIل fشكل إيجابي مع مقhضيات وضعية س9ياسة اندماجFة 

  . وفق ٔ�حكام اOس9تور
 .الرئBسولكم الشكر الس9يد 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا، شكرا ٔ�س9تاذ

الفريق الفFدرالي � الكلمة من ٔ�Vل اÂٕاطة اCلس Iلما بقضية طارئة، 
  .فليتفضل ٔ�Âد السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس9يد العربي �Âشيالمس�شار الس9يد العربي �Âشيالمس�شار الس9يد العربي �Âشيالمس�شار الس9يد العربي �Âشي
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يدان الوز�ران،

�خواتي وإخواني المس�شار�ن،ٔ  
د الإ� إ�ن كيران في نهجها التقشفي Èس9تمر حكومة اUٔس9تاذ عب

اللاشعبي ا³ي ٔ�صبح شعارا مركزÊ لها، والمتمثل في ضرب القدرة الشرائية 
ÀUٔلب الف×ات �ج�عية Iبر الزÊدة في ٔ�سعار المواد اUٔساس9ية والرفع من 
الضرائب وتجميد اUٔجور واس9تمرار تدهور الخدمات �ج�عية في قطاIات 

  .والسكنالتعليم والص�ة 
واUٔخطر من ذ� ٔ�ن الحكومة تفhقد القFادة �قhصادية yلتحفيز Iلى 
ا¢نمو وÈشجيع المقاو� وpلق الثروة الوطنية، حFث إنها تواصل التقليص من 

 �31س��رات العمومFة، بل قررت وفق صرف الإنفاق العمومي يوم 
  .دâسمبر من هذه الس9نة 31ٔ�كتو�ر عوض 

س ا³ي تعرفه العديد من المشاريع التنموية في إجراءات µكرس �نحبا
مجالات ٔ�ساس9ية، وÈساهم في تpٔnير عجW ا¢نمو، وهو ما � انعكاسات سلبية 
�ساسا Iلى المقاولات الوطنية، مما س9يؤدي إلى الزÊدة في التوقFفات ٔ

والتصريحات وعمليات الطرد ا³ي يتعرض لها العمال والعاملات وفقدان 
لعديد من القطاIات والمؤسسات وتفاقم البطا� والرفع مYاصب الشغل في ا

  .من �خhلالات الب¿Fوية التي يعBشها Iالم الشغل
إن اس9تمرار الحكومة في محاربة العمل النقابي وتهمBش الحوار �ج�عي 
مركزÊ قطاعيا ومحليا، و�قhطاع من ٔ�جور المضربين في قطاIات الوظيفة 

ية دون س9ند دس9توري ٔ�و قانوني، والتضييق Iلى العمومFة والجماIات التراب 
الحرÊت العامة والخاصة، والإ«از Iلى المك�س9بات �ج�عية، وإضعاف 
القدرة الشرائية yلف×ات الوسطى والضعيفة لن âشجع إلا Iلى المزيد من 

 130الهشاشة والتفقير وµكرâس الفوارق �ج�عية واCالية، نحتل الرتبة 
ف� يخص الوضع �عتباري  130التنمية ال�شرية، والرتبة  ف� يخص مؤشر

yلطبقة الوسطى، �لإضافة إلى افhقاد� لس9بع درVات Iلى مس9توى مؤشر 
  .التنافس9ية

إستراتيجية ذات طابع س9ياسي ونفس  ةإن عجز الحكومة في بلورة رؤي
اج�عي تحقق وتحدد ٔ�هداف الس9ياسات العمومFة والتدpلات المالية، 

ا ٔ�مام مفارقة صارpة، تتwلى في غياب ٔ�ي تجاýس ٔ�و تناغم ٔ�و ٔ�ي يجعلن
Iلاقة Vدلية بين الإجراء المالي والهدف �قhصادي وا�Uٔر المالي، بل إن 
الحكومة غي�ت دورها الس9ياسي ا³ي ٔ�صبح محاس9باتي �مhياز، إذ يحكمها 

ودو�سي صرف yلتخفFف من ثالبحث عن مخارج تقYية ذات طابع ٔ�ور
ا و�ه�م �لتواز�ت المالية Iلى حساب التواز�ت اCتمعية، Iبر عجوزاته

إقرار Âلول سهW وfس9يطة، لكنها مكلفة Uٔن الطبقة العامW وعموم 
المnجٔور�ن هم لوÂدهم من يؤدون الفاتورة، عوض إقرار مقاربة شمولية فعلية 

لص ولBست شعاراتية yلقطع مع الريع و�حhكار وا¢تهرب الضريبي وا¢تم
  .الضريبي والرشوة وكل مظاهر الفساد

واليوم، ومن �ب مسؤولي�Yا الوطنية كمنظمة نقابية وقوة اقتراحFة، ن¿�ه 
الحكومة إلى ٔ�نه ٔ�مام اس9تف�ال الهشاشة وتفشي الفقر، فإننا نعبر عن قلقYا 
المشروع yلتهمBش ا³ي تعرفه المسnٔ� �ج�عية، وIلى الحكومة ٔ�ن تتحمل 

زاء هذا الوضع، خصوصا ونحن نعBش س9ياقا مضطر� ونواVه مسؤولياتها إ 
تحدÊت Vديدة، تتطلب تقوية الجبهة الوطنية اOاpلية Iبر ٔ�همية pلق الثقة 
وتصليب البناء اOيمقراطي، وإقرار تفاوض جماعي ثلاثي اUٔطراف )لٓية 
لBس فقط لحل النزاIات �ج�عية ولكن لتقوية التنافس9ية �قhصادية 

  . �عية لبلاد�و�ج
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا، شكرا

الكلمة في نفس الإطار yلفريق �شتراكي، فليتفضل ٔ�Âد السادة 
  .المس�شار�ن
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        ::::المس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلمي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الرئBس، 
مع - لقد ٔ��ن المسؤولون عن تدبير الشnنٔ الرÊضي والكروي ببلاد�

�نهم Àير قادر�ن حتى Iلى تدبير اخhلافاتهم التي اÛتهت إلى  -كامل اUٔسفٔ
السب والقذف والعنف الجسدي بين مسؤولين يفترض فيهم إعطاء ا¢نموذج 

  .والمثال Iلى السلوك الرÊضي الراقي وIلى التدبير اOيمقراطي للاخhلاف
ها فإن هذه السلوكات والتصرفات التي تم تصو�ر  ،ومع كل ٔ�سف

وإذاعتها fشكل واسع Iلى الرٔ�ي العام، يجعلنا ن�ساءل كمشرIين عن اCهود 
ا³ي بذلناه من pلال قانون مكافحة الشغب في التظاهرات الرÊضية، 
والحال ٔ�ن المسؤولين الك�ار عن الشnنٔ الرÊضي يحلون pلافاتهم Iبر 

 .الشغب والعنف
  الس9يد الرئBس، 

ظناه من pلال صراع المسؤولين إن هذا المس9توى المنحط ا³ي لاح 
عن الجامعة الملكFة لكرة القدم، يعطي اOليل Iلى ٔ�نهم المسؤولين 
والم�س9ب�ين ف� وصلت إليه نتائجنا في المنافسات الكروية، بل وفي كل 

  .س9بوقةالم نتائجنا الرÊضية التي وصلت إلى التردي والهزا� Àير 
ر�ن ٔ�ن طالب مYذ ولقد س9بق yلفريق �شتراكي بمwلس المس�شا

ته النتائج الكروية اس9نوات إلى µكو�ن لجنة لتقصي الحقائق حول ه
ته لم اوالرÊضية Àير المشرفة، وحول تدبير قطاع الرÊضة، لكن م�ادرته ه

  . �كhب لها النwاح
س9بق لها مطالبة المسؤولين عن  "FIFA1"و�كفي ٔ�ن ýشير إلى ٔ�ن 

ق�ل عقد الجمع العام، لكن  الجامعة بضرورة ملاءمة قانونها اUٔساسي
المسؤولين تجاهلوا كل ذ�، واتجهوا إلى التطاحن والصراع العقيم، والن�wFة 

�رفض كل النتائج المترتبة عن هذا الجمع العام، فهل  "FIFA"اليوم هي قرار 
  هناك عبث واس9تهتار ٔ�كبر من هذا، الس9يد الرئBس؟
ية الجامعة الملكFة لكرة إننا في الفريق �شتراكي، رغم اÂترامYا لخصوص 

القدم وÂاجتها y±يمقراطية وyل�س9يير Iبر ٔ�«زة مYتخبة، نؤكد Iلى �ون 
الحكومة تظل مسؤو� عن تدبير الس9ياسة العمومFة المتبعة في الشnنٔ 
الرÊضي، وIلى الحكومة ٔ�ن تتحمل مسؤولياتها كامW ف� يخص وقف 

مصداقFة الرÊضة �نحرافات و�خhلالات والتwاوزات التي تمس 
  .الوطنية

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
 . شكرا لكم الس9يد رئBس الفريق

.. الكلمة اUنٓ yلس9يد رئBس الفريق �س9تقلالي yلوÂدة والتعادلية

                                                 
1 Fédération Internationale de Football Association 

  .الفريق �س9تقلالي

        ::::المس�شار الس9يد كافي الشراطالمس�شار الس9يد كافي الشراطالمس�شار الس9يد كافي الشراطالمس�شار الس9يد كافي الشراط
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  الس9يدان الوز�ران،
  اUٔخhان المحترمhان، 

  إخواني،
âشرفني، �سم الفريق �س9تقلالي وقلبه �تحاد العام yلشغالين 
�لمغرب، ٔ�ن ٔ�حFط اCلس Iلما ومن pلا� الرٔ�ي الوطني بحا� اج�عية 
خطيرة تعBشها مدينة مرا6ش كنموذج اقhصادا واج�Iا بعد المؤامرة التي 

سابقا، حFث  "لحليب الجيدا"، )BEST MILK(د�رت لشركة الحليب 
عمل من عمل من المتnمٓر�ن Iلى هذه الشركة إلى إغراقها في قروض بلغت 
عشرات الملايير من الس9ن��ت، ليكون من شnنٔ هذا العمل الشا<ن µرك 

�لشركة دون ٔ�جر لمدة تقارب خمسة ٔ�شهر،  - ٔ�قول ٔ�لف Iامل–ٔ�لف Iامل 
 ٔUمر�ن مع اUٔهذا الوضع يعانون ا Êكل والشرب وا¢تمدرس جعلت ضحا

والتطبBب ومختلف الخدمات، إلى درVة ٔ�ن العديد من هؤلاء العاملين 
�زمة توµر في العلاقات اUٔسرية دÊلهم، ؤ�زمة توµر في توازنهم دpلوا ٔ

النفسي، ومنهم من شوهد ٔ�Êم الجمعة âس9تwدي في ٔ�بواب المساVد، Iلما 
من المنتوج  %20قارب بnنٔ هذه الشركة، ٔ�Êم ýشاطها، كانت Èساهم بما ي

 .الوطني ا�³ن ýس9تورده اUنٓ �لعمW الصعبة كما نعلم جميعا
إننا في هذا اCلس وÀيره، إننا جميعا معنيون fشيء اسمه رصيد الشغل 
الوطني، وهو س9ياج لا يمكن ٔ�ن يقترب مYه ٔ�Âد �لتفhيت، س9ياج، إذا لم 

، فعلى اUٔقل فلتكن µكن س9ياسة الحكومة �جعة، IامI Wلى إغنائه وإ�رائه
  .س9ياسة قادرة Iلى حمايته، ولBس هذا هو اUٔمر الواقع

كلنا يعلم ويقرٔ� Iلى صف�ات الجرائد واCلات ٔ�ن العديد من 
المؤسسات �قhصادية و�ج�عية قد Ûبهت إلى هذه الخطورة وقدمت 

تتعلق بفقدان رصيد الشغل الوطني لعشرات  أ�رقاما في الموضوع، ٔ�رقام
لا�ن Àاديين؟ هذي راه ٔ�لف . صب، لعشرات اUلآف من المناصبالمنا

WائI.  
نضيف إلى هذا الوضع المnسٔاوي، ٔ�ن ا�³ن Èس��وا في هذه الكارثة 

ما كاي¿F¿ش نهائيا، Iلما بnنٔ " فص ملح كما تيقولوا وذاب"�ج�عية، هربوا 
لتزم محاولات قد بذلت مع الممولين والمزود�ن �لحليب، وانتظم هؤلاء وا

هؤلاء بnنٔ �زودوا الشركة ري� Èس9تعيد الشركة ýشاطها ليpٔnذوا 
  .مس9تحقاتهم، ومع ذ� لا مجيب

نحن اليوم في حرج �بير و�بير Vدا، وفي ضائقة �بيرة و�بيرة Vدا، ولقد 
دققYا ٔ�بواب المسؤولين �رسائل مhعددة، وpاصة القطاIات المعنية بهذا 

  .ذا الإنتاجالإنتاج، pاصة القطاIات المعنية به
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، وتحمي رصيد الشغل، إذا لم µكن هنا� س9ياسة تحمي الإنتاج الوطني
فعلى اUٔقل لن�افظ لهؤلاء وÀيرهم Iلى الصعيد الوطني Iلى رصيد شغلهم 

  .وIلى مصدر قوتهم كي لا تنفلت اUٔمور

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد المس�شار، شكرا

ة من ٔ�Vل اÂٕاطة اCلس Iلما بقضية الكلمة اUنٓ لفريق اUٔصا� والمعاصر 
  .طارئة، فليتفضل الس9يد رئBس الفريق

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماش
  .شكرا الس9يد الرئBس

فريق اUٔصا� والمعاصرة �ريد ٔ�ن يثير في إطار اÂٕاطة اليوم موضوIا 
سا نعتقد بnنٔه Iلى درVة �بيرة من اUٔهمية، ونعتقد بnنٔه يهم اCتمع �رمhه، ؤ�سا

  .طبعا الحكومة الوصية Iلى الشnنٔ العام
نثير هذا الموضوع، µزامYا مع . الموضوع يتعلق بوضعية الطفو� في بلاد�

اليوم العالمي yلطفل، وهي مYاس9بة بطبيعة الحال yلوقوف Iلى ما ٔ�نجزته 
بلاد� في هذا الباب، ولكن ٔ�يضا لا3ٕرة ما يعترضها من ٔ�عطاب في هذا 

البروتو�ول �خhياري "ؤ�ن بلاد� صادقت Iلى الباب كذ�، pاصة 
  .2002في شهر ماي  "لمناهضة التعذيب ضد اUٔطفال

لم يتم ýشره في الجريدة الرسمية إلا بعد  - مع اUٔسف-هذا البروتو�ول 
 10تnخٔرت ٔ�كثر من  -ولٔ¾سف الشديد-مرور قرابة س9ن�ين، كما ٔ�ن بلاد� 

 . �ر اUٔول في الموضوعس9نوات لوضع التقر  10س9نوات، نعم ٔ�كثر من 
إن هذا التpٔnير، ٔ��تها اUٔخوات ٔ�يها الإخوة، يعكس و«ا من ٔ�وVه 
�س9تخفاف، اس9تخفاف الحكومة، حكومة تضريب المواطنين وضرب 
المحتwين كما قال ٔ�Âد وزرائها، اس9تخفافها �لتزامات المغرب بمقhضيات 

كل حقوقها ٔ�و  حقوق الطفل، سواء Iلى مس9توى تمكين الطفو� المغربية من
Iلى مس9توى إطلاق مسلسل حقFقي لملاءمة ال�شريع الوطني مع معايير 
حقوق الطفل، وهاذ �س9تخفاف مع اUٔسف µكرس fشكل Vلي وواضح 
ومس9تفز مع هذه الحكومة، سواء Iلى مس9توى المنهجية ال�شار�ية المعطوبة 

زبية، و�لإقصاء التي تعتمدها، والتي تميزت �لانتقائية وتغليب �عتبارات الح
  . yلعديد من الجمعيات الوطنية الجادة العامW في الموضوع

وýس9تدل Iلى ذ�، ٕ�قدام وزارة التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية 
�ج�عية Uٔس9باب Àير مفهومة Iلى إقصاء واÂدة من ٔ�هم الجمعيات 

يها ، والتي نحي"ما تقBش وOي"ال¿ش9يطة في هذا اCال، ٔ�لا وهي جمعية 
�لمناس9بة، إقصاؤها من حضور ٔ�شغال يوم دراسي نظمته الوزارة في شهر 

�عتداءات الج¿س9ية "ٔ�كتو�ر، مع مجلس ٔ�ور� حول موضوع  22ٔ�كتو�ر، 
  ".Iلى اUٔطفال

و�لمقابل لاحظنا �يف ٔ�ن هذه الوزارة وبنفس المنهجية المعتمدة Iلى 
Cتمع المدني، إغراق مس9توى وزارة في إطار ما سمي �لحوار الوطني حول ا

هذا اyلقاءات �لجمعيات الموالية لحزب الس9يدة الوز�رة، رغم ٔ�ن �خhصاص 
لهذه الجمعيات لا Iلاقة لها �لموضوع، بل واUٔدهى والمؤلم هو دفع الوزارة 

" اليوýسكو"بجمعية مغمورة نحو �س9تفادة من م�Yة ضخمة من مYظمة 
داءات التي تطال اUٔطفال، هذا لاIٕداد دراسة حول موضوع ظاهرة �عت

  .فضلا عن ما شاب التقر�ر من نقائص لا ي�سع اCال �³رها
وÛريد في هذه المناس9بة، وربما ٔ�صبحنا مملين من كثرة ما نثير هذا 
الموضوع، إلى التن�Fه بخطورة هذه المنهجية التي تعتمدها الحكومة في تغليب 

والجمعيات واUٔطر الوطنية  كل ما هو حزبي وفي إقصاء وتهمBش الكفاءات
التي تمت� نظرة إس�شرافFة واسعة اUٔفق عوض هذه النظرة الحزبية الضيقة 

  . التي تعتمدها الحكومة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .شكرا، شكرا

  حضرات الس9يدات والسادة، 
ýشرع اUنٓ في معالجة اUٔس9ئW الشفهية المدرVة في Vدول اUٔعمال، 

عشرة منها �نٓية مو«ة لقطاIات التربية الوطنية،  سؤ�، 19وIددها 
التعليم العالي، الش9باب والرÊضة، الطاقة والمعادن، الس9ياÂة، شؤون 

�س9ئI Wادية موزIة Iلى قطاIات التربية  9الهجرة والصناIة التقليدية، ؤ
  .الوطنية، الش9باب والرÊضة، الطاقة والمعادن، الس9ياÂة، الوظيفة العمومFة

ول اUٔعمال �Uٔس9ئW المو«ة إلى الس9يد وز�ر التربية الوطنية ýس9تهل Vد
  ... والتكو�ن المهني، والسؤال

  .نقطة نظام؟ تفضل المس�شار المحترم من فريق اUٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد العربي المحرالمس�شار الس9يد العربي المحرالمس�شار الس9يد العربي المحرالمس�شار الس9يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس9يد الرئBس، 

بق معنا، الله يخليكم نقراو الفاتحة µرحما Iلى عبد الله بلقشور �رلماني سا
  .إ�ن عبد السلام بلقشور رئBس لجنة الفلاÂة، اUٔب دÊل السي بلقشور

  :اااالجملجملجملجميع وقوفايع وقوفايع وقوفايع وقوفا
الرحمنِ  الْحمد للَّه رب الْعالَمين بِسمِ اللَّه الرحمنِ الرحيمِ

ا الصِّراطَ الرحيمِ مالك يومِ الدينِ إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين اهدنَ
الْمستَقيم صراطَ الَّذين أَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولاَ 

مينآ .الضَّالِّين .  

 الْمرسلين والْحمدعلَى  وسلاَميصفُون سبحان ربك رب الْعزّة عما 
ينالَمالْع بر للّه. 

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس9يد رئBس الس9يد رئBس الس9يد رئBس الس9يد رئBس 
  . رحمة الله Iليه
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 .تفضلوا ؟نقطة نظام yلس9يد المس�شار المحترم

    ::::المس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماش
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس، 
لو سمحتم، �سم مجموIة �تحاد الوطني، Ûريد ٔ�ن نثير نقطة من اUٔهمية 

ولكنها تمس ته النقطة طالما �قش9ناها و�قش9ناها، ابمكان، pاصة تهمنا، ه
حقا من حقوقYا، والتي بموجبها ýساهم داpل هذا اCلس كمجموIة، 

  .و�لحضور و�لنقاش، إلى Àير ذ�
طالما، الس9يد الرئBس، تو«نا �رسائل كمجموIة �تحاد الوطني yلشغل 
�لمغرب، و�تصالات مhتالية Iلى ٔ�ساس ٔ�ن تتوفر لنا الشروط اللازمة 

�ن ولجنا إلى هذا اCلس، مجموIة من  yلعمل، لكن لحد الساIة مYذٔ
  . الشروط مفقودة �كل ٔ�سف

هل ذ� عمل ممنهج؟ نعتقد بnنٔ العمل داpل هذا اCلس يفرض ٔ�ن 
µكون yلمجموIات دور، ومن المداpل اUٔساس9ية لهذا اOور ٔ�ن تتوفر لها 
الشروط واUلٓيات دÊل �ش9تغال، لحد الساIة مجموIة من المراسلات، 

  هل هذا عمل مhقصد؟. Bس، ولا حFاة لمن تناديالس9يد الرئ 
Û ،�³ريد ٔ�ن ن¿�ه Iلى العمل لإيجاد الحل العاVل لهذا، وpاصة 

  . المكhب المشرف Iلى مhابعة الإشكالات المرتبطة بهذا الجانب
Ûتمنى، الس9يد الرئBس، ٔ�ن تجد كلمتنا هذه ٔ�ذا� صاغية حتى لا 

  . Ûكررها، وحتى لا نpٔnذ مواقف ٔ�كثر من ذ�
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا

�رى من الضروري ٔ�ن ٔ�pبركم، وهذا لإنصاف المكhب، ٔ�ننا تداولنا في ٔ
هذه النقطة لمدة طويW، وفي Iدة Vلسات، وpلصنا إلى ٔ�ننا يجب Iلينا ٔ�ن 
نعامل هذه اCموIات طبقا لمقhضيات اOس9تور، وطبقا لمقhضيات القانون 

س، وتمكFنها ٔ�و توفير لها وسائل العمل طبعا بطريقة ýس�Fة، اOاpلي yلمwل
  .حسب ما هو مYصوص Iليه في اOس9تور ٔ�و في القانون اOاpلي yلمwلس

ؤ�� معكم في هذا المطلب، وسnرٔافع مس9تق�لا Iلى مس9توى مكhب 
اCلس لتوفير هاذ وسائل العمل، رغم قلتها Iلى كل Âال عند الفرق وعند 

  . لابد من توفيرها ولو في Âدها اUٔدنى اCموIات، ولكن
  .شكرا لكم، وسnبٔلغ المكhب بهذا المطلب إن شاء الله

إذن، السؤال اUٔول موVه إلى الس9يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
الكلمة . المهني، حول الزÊدة في ٔ�ثمنة التدرâس بمؤسسات التعليم الخاص

اكي لتقديم السؤال، فليتفضل ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتر 
  .مشكورا

  

        ::::المس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيواني
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

  الس9يد الوز�ر المحترم،
مع الوضع المقلق واUٔفق Àير المطمئن yلمدرسة العمومFة المغربية، تضطر 

�بنائها نحو التعليم الخصوصي، رغم العديد من اUٔسر المغربية إلى توجFه ٔ
-الوضع المادي والقدرة الشرائية الضعيفة لجزء �بير من هذه الف×ة، لكن 

بدٔ�ت Vل المؤسسات التابعة yلتعليم الخصوصي ببلاد� إلى اع�د  -لٔ¾سف
زÊدات س9نوية، تجعل من معظمها مؤسسات تجارية ٔ�كثر منها µربوية ٔ�و 

 ٔUث إضافة إلى اFدات في تعليمية، حÊب المدرس9ية، والزhلكy ثمنة الباهظة
التnمٔين المدرسي، وµكاليف النقل والتغذية، تحت ذريعة الزÊدات التي 
س¿تها حكومhكم في ٔ�سعار المحروقات والمواد الغذائية، عملت هذه 
المؤسسات Iلى رفع رسوم ال�سجيل �رسم الموسم اOراسي الحالي، وهو ما 

اUٔسر المغربية، بل و�رهن المس9تق�ل التعليمي  يؤرق �ل وجFوب العديد من
  .والتربوي لجزء ٔ�ساسي من ش9باب الغد

لهذه اUٔس9باب، الس9يد الوز�ر، ýسائلكم عن الإجراءات والتدابير التي 
تقوم بها وزارµكم من ٔ�Vل مراق�ة ووقف هذه الزÊدات وضمان تعليم 

   المغربية؟ خصوصي في مس9توى تطلعات و�مٓال وكذا القدرة الشرائية لٔ¾سر
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يدة المس�شارة

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة عن السؤال، تفضلوا

، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية ، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية ، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية ، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية عبد العظيم عبد العظيم عبد العظيم عبد العظيم ����روجروجروجروجالس9يد الس9يد الس9يد الس9يد 
        : : : : والتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهني

  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم
  مون،الس9يدات والسادة المس�شارون المحتر 

هو  06.00ٔ�ن ٔ�ذ�ر ٔ�ن القانون بداية، ٔ�ريد ق�ل الجواب Iلى السؤال 
ا³ي ينظم التعليم المدرسي الخصوصي، وفي هذا الإطار فوزارة التربية 
الوطنية مو�ول إ¢يها الترخFص لفhح هذه المدارس عن طريق اUكأديميات 

لعدد من  بطبيعة الحال هذا الترخFص لا يتم إلا بعد �س�Fفاءو  الجهوية،
 .الشروط منها دفاµر التحملات

ف� يخص بصفة Iامة µكاليف ا¢تمدرس �لتعليم الخصوصي هي تتكون 
من رسوم ال�سجيل، من واج�ات كذ� ا¢تمدرس، من نفقات التnمٔين 
وكذ� من Iدد من الواج�ات التي لها Iلاقة �لخدمات، كالإطعام والنقل 

  .إلخ... المدرسي
لم ينص Iلى تقYين واج�ات ا¢تمدرس، Uٔن  06.00إذن هاذ القانون 
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واج�ات ا¢تمدرس من طبيعة الحال هي pاضعة لمنطق العرض والطلب، 
Uٔننا في اقhصاد حر، وهذا طبيعي Vدا ٔ�ن �كون pاضعا yلعرض والطلب 
Uٔنه عندو Iلاقة كذ� �لجودة دÊل التعليم، �لجودة دÊل المدارس 

ال ــــــــــإلخ، Iدد من دي... دارسوالخدمات التي تعطى داpل هذه الم
)les facteurs .(  

إذن، هذه الواج�ات هي في الحقFقة تحددها هذه المؤسسات، 
والمواطنين يلجون إلى هذه المؤسسات بناءا كذ� Iلى قدرتهم الشرائية، 

  .إذن كا�ن واÂد العدد دÊل الشروط التي يجب مراIاتها
هناك تبا�ن في التكاليف دÊل  فعلا ما تقولونه وهو احYا مhفقين ٔ�ن

ن مدينة إلى ٔ�خرى، ا¢تمدرس من مدرسة إلى ٔ�خرى داpل ٔ�ي مدينة وم
  .يعني هو ن�wFة دÊل العرض والطلب ،ولكن هذا ٔ�يضا

فما هي مسؤولية الوزارة؟ مسؤولية الوزارة هي، ٔ�ولا، إخ�ار ٔ�ولياء 
 الخدمات التلامFذ، إلزام المؤسسات ٕ�خ�ار ٔ�ولياء التلامFذ بطبيعة كل

المقدمة، وتم كذ� إصدار مذ�رة �ش يجعلوا الاIٕلان عن الواج�ات 
ته اUٔثمان، �ش اضروري �ل¿س9بة لكل مؤسسة، و�كون هناك إشهار له

�ولياء التلامFذ و�كونوا Iارفين �لضبط اشحال خصهم يخلصوا �ل¿س9بة ٔ
  .لٔ¾بناء

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة yلفريق �شتراكي

        ::::المس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس9يدة لطيفة الزيواني
في الحقFقة صلب الإشكال تطرقتم إليه وهو ٔ�نه اقhصاد حر، ؤ�ن ما 
كاي¿ش شي قانون �ينص Iلى تقYين اUٔثمنة، بمعنى ٔ�ننا احYا ٔ�مام واÂد 
السوق اyلي فFه العرض والطلب، ابحال سوق الخضر، ابحال السوق دÊل 

  . قطاع الغيار، إلى Àير ذ�
م عن التعليم، الس9يد الوز�ر، ؤ�نتم µكلمتم Iلى دفاµر نحن نتكل

التحملات، دفاµر التحملات ٔ�نتم ملزمون بمراق�تها، ؤ�� كنت�دى ٔ�ي واÂد 
يقول لي بnنٔ كل المدارس هي كت�ترم دفاµر التحملات، لا يحترمون دفاµر 

  . التحملات
س9يد الوز�ر، وملي تتقولوا احYا ما يمكن ليناش Ûراق�و اUٔثمنة، اUٔثمنة، ال 

درهم، �يفاش غيد�روا هاذ المغاربة؟ كا�ن  5000درهم حتى  200راه من 
إفلاس دÊل التعليم العمومي، مضطرون ٔ�نهم يديو اولادهم yلتعليم 

درهم؟ راه كا�ن  5000الخصوصي، واش التعليم الخصوصي كا�ن بـــ 
إذن، . ، pاصة إذا µكلمنا Iلى المدن الكبرى5000اUٔطفال �يدpلوا بــ 

  . الوزارة خصها µكون عندها مسؤولية
�عرف بnنٔ التعليم الخصوصي هو شريك، ٔ�� ما كنقولش بnنٔه ما ٔ
خصوش �كون، خصو �كون ولكن ما شي Iلى حساب التعليم العمومي، 

خص µكافؤ الفرص، وزائد هذوك رVال التعليم وýساء التعليم اyلي كاينين 
وصرفت Iليهم فلوس، والتعليم  في المدارس الخصوصية هما اOو� �و�تهم

الخصوصي عندو امhيازات Iلى المس9توى الضريبي، إذن هنا راه ما كاي¿ش 
اقhصاد، ملي كتقول اقhصاد الشركات راه مفروض Iليها واÂد العدد دÊل 
الضرائب كتÒلصها، ولكن التعليم الخصوصي �يف قلتو ٔ�نه راه اقhصاد حر، 

لخضرة، بحال التيد، ابحال VافFل، ابحال إذن راه التعليم ولى عند� ابحال ا
  . هذي، ابحال هذي

لا، ما يمك¿ش، الس9يد الوز�ر، Uٔن ضروري ٔ�ن الوزارة ٔ�نها تتدpل، 
�ن القطاع الخصوصي خصو âساهم بعدا في ٔ �ٔnد المسÂوهنا كنطالبو بوا
امhصاص البطا� ٔ�ولا، وتد�روا واÂد الشهادة �نية في قطاع التعليم �ش 

غط ف� يخص الملفات دÊل المعطلين، والتعليم الخصوصي راه نخففو الض
خصو �كون كيراعي الخصوصيات دÊل المغاربة، وكتعرفوا ٔ�ن جFوب المغاربة 

  . اÀUٔلبية فارÀين
ما كتقدرش تقري اولادها، ) الطبقة المتوسطة(إلى ابغينا ندويو Iلى 

ادي درهم، جوج fش�ال À 5000ملي كتلقى واÂد Àادي يدpل بـــ 
يعني، الس9يد الوز�ر، لابد من اتخاذ الإجراءات . درهم 10.000يدpلوا؟ 

  . اللازمة وخص الوزارة ٔ�نها تتدpل ف� يخص اUٔثمنة
 .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا المس�شارة المحترمة

  .لكم الكلمة، الس9يد الوز�ر، من ٔ�Vل الرد Iلى التعقFب، تفضل

        ::::ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنير التربية الوطنية والتكو�ن المهنير التربية الوطنية والتكو�ن المهنير التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�
  . شكرا الس9يدة المس�شارة المحترمة Iلى الجواب دÊلكم

اyلي هو اyلي خصنا نفهموه وهو ٔ�ن التعليم الخصوصي يعني دور الوزارة 
هو دور من الناحFة دÊل دفاµر التحملات، إذن المراق�ة لا يمكن ٔ�ن تقام 

  . إلا عن طريق دفاµر التحملات
تحملات ٔ�ش9نو هو المعنى دÊل دفاµر التحملات؟ يعني كا�ن دفاµر ال 

واÂد خص µكون واÂد النوع من الحكامة داpل المؤسسة، و3نيا كل ما 
يتعلق �لمناهج و�لوسائل البيداغوجFة �ش يعني نتnكٔدو ٔ�ن Iامل الجودة 

  .وهو مhوفر داpل هذه المؤسسات
ذا ان� IارفFنها، وIارفين �ل¿س9بة yلثمن لا يمكن ٔ�ن نتدpل في اUٔثمان، ه

�ن اUٔثمان هي ٔ�ثمان اyلي هي حرة، ونمشي معكم بعيد، إلى امشYBا حتى ٔ
وضعنا واÂد السقف دÊل ا¢ثمن، ماذا س9يقع؟ ا¢ثمن � Iلاقة �لجودة، يعني 

، إذن لابد �ش )À)le nivellement par le basادي �كون واÂد 
لين مع هاذ العامل ) souple(�كون هناك واÂد التعامل اyلي هو يعني 

ا³ي هو ٔ�ساسي، ولكن س9نقوم في المس9تق�ل إن شاء الله Iلى توفير 
الشروط الضرورية �ش هاذ دفاµر التحملات تطبق، وتطبق في ٔ�حسن 
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  . الشروط الممكYة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

في إطار وÂدة السؤ�ن الثاني والسادس ورد fشnنهٔما طلب الضم 
الموضوع من الس9يد وز�ر التربية الوطنية وبعد موافقة الفريقين المعنيين 

  .س9ن�Yاولهما دفعة واÂدة
الكلمة ÂUٔد السادة . السؤال اUٔول حول وضعية البكالورÊ اOولية

  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ¾حرار، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق كمكمكمكميليليليل
  .الس9يد الرئBسشكرا 

  الس9يدات والسادة الوزراء،
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس9يد الوز�ر،
لقد كان الخطاب الملكي السامي بمناس9بة ذ�رى ثورة الم� والشعب، 
وعيد الش9باب اCيد هو الإقرار الصريح والواضح بفشل مYظومة التربية 

اعتمدتها الحكومة مYذ س9نوات pلت، والتعليم اعتبارا yل�لول الترقFعية التي 
ته الس9ياسات العمومFة التي تب¿تها الحكومة الحالية احFث لم تعمل ه

  .والحكومات السابقة Iلى معالجة المنظومة في شموليتها
ته الحكومة �نخراط في معالجة ا³ا، فقد ٔ�صبح من المس9تعwل Iلى ه

 م في مYظومة التربية،�خhلالات التي يعاÛيها هذا القطاع، 6عدم �ýسwا
وانعدام µكافؤ الفرص فيها، والخصاص الحاد في اUٔطر التربوية، إلى Àير 
ذ�، حFث يnتئ سؤالنا اليوم في هذا الإطار نهدف من pلا� تنو�ر الرٔ�ي 
العام الوطني بعدما ٔ�قدمت وزارة التربية الوطنية في ٔ�واخر الس9نة الماضية 

 16لية، يلجها التلامFذ الحاصلون Iلى معدل Iلى اع�د نظام البكالورÊ اOو 
  .ببعض المدن افما فوق، حFث ٔ�Âدثت وزارة لهذا الغرض ٔ�قسام

  : سؤالنا، الس9يد الوز�ر

 ؟ما هو س�ب إقدام وزارµكم Iلى اع�د تجربة البكالورÊ اOولية -

و�يف س9تعملون Iلى تنزيل هذا الإجراء تنزيلا فعالا لكي âس9تفFد  -
 ة كافة؟ مYه ٔ�بناء المغارب

 .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

السؤال الثاني في نفس الموضوع يتعلق بحيFmات ودواعي اتخاذ قرار 
  . اع�د نموذج البكالورÊ الفرýس9ية في س9بع 3نوÊت �لمغرب

الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، 

الفريق الحركي، يتعلق بحيFmات ودواعي اتخاذ قرار .. ضل مشكورافليتف
  .اع�د نموذج البكالورÊ الفرýس9ية في س9بع 3نوÊت �لمغرب، الكلمة لكم

        ::::المس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيبيبيبيبي Iلوي Iلوي Iلوي Iلوي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  السادة اUٔطر،
  : لس9يد الوز�ر المحترمالسؤال دÊلنا هو كالتالي، ا

 7قررتم مؤخرا اس9تعادة نموذج البكالورÊ الفرýس9ية واع�دها في 
3نوÊت �لمغرب، ابتداء من هذه الس9نة، Iلى س�Fل التجريب في ٔ�فق 
التعميم Iلى �قي الثانوÊت في الس9نوات المق�W، واpترتم �نتقاء )لٓية 

س9يد الوز�ر المحترم، ٔ�نه س9بق ووس9يy Wلولوج إلى هذه الثانوÊت، Iلما، ال 
  . لكم ٔ�ن ٔ�لغيتم 3نوÊت ا¢تمييز بمبرر ٔ�نها µكرس ا¢تمييز

  : وIليه، ýسائلكم كما يلي، الس9يد الوز�ر

�لBس تnسBٔس لثانوÊت µكرâس التعليم الفرýسي هو تمييز في Âد  -ٔ
 ذاته؟

3نيا، ما هي حFثيات ودواعي اع�د نموذج البكالوÊ الفرýس9ية  -
 المغربية الس9بع؟ �لثانوÊت 
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

 6الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة yلجواب Iلى السؤالين معا في Âدود 
  .دقائق

        ::::الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم

  السادة المس�شارون المحترمون،
  لمس�شارون المحترمون،الس9يدات والسادة ا

 Êست ببكالورBل Êليه وهو هاذ البكالورI كٔدnلي ابغيت نyولا، ا�ٔ
فرýس9ية، فهoي �كالورÊ كما Vات في المداWp دÊلكم، الس9يد المس�شار 
المحترم، هي �كالورÊ دولية، �كالورÊ مغربية yلشعب اOولية، وابدينا �لشعبة 

  . الفرýس9ية
لورÊ مغربية من حFث المناهج اOراس9ية، من هاذ البكالورÊ هي �كا إذن

حFث اUٔساتذة، من حFث المؤسسات المحتضنة، وتخضع كذ� لنفس 
  .�م�hان كالبكالورÊ يعني التي نعرفها جميعا، البكالورÊ المغربية الpس9يكFة

�و ما هي دواعي اع�د هاذ البكالورÊ اOولية اyلي  ن،إذٔ Êهاذ البكالور
  لاقة دÊلها الس9نة الماضية؟ تعطات �نط
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 14هي ٔ�ولا إضافة وتعز�ز شعب داpل البكالورÊ اyلي اUنٓ كاينة 
شعبة، إذن الهدف وهو تعز�ز هذه الشعب، وهذا Vاء من طبيعة الحال 
تطبيقا لبنود تصريح مشترك لرئBس الحكومhين المغربية والفرýس9ية في 

  .، دجYبر الماضي�2012ج�ع الرفFع المس9توى اyلي انعقد في دجYبر 
 18هاذ البكالورÊ هي اUنٓ بمثابة تجربة، تجربة اyلي اUنٓ كتندرج في 

ما قسم مقارنة مع  18قسم و�ش تعرفوا بnنهٔا فعلا تجربة Uٔنها كندرج في 
�لف قسم �كالورÊ اyلي اUنٓ موجود Iلى المس9توى الوطني 31يقرب ٔ .

  .، هي Vد محدودة وتجربةإذن
تلميذ وتلميذة fست 3نوÊت  500ا تقريبا ما يفوق اUنٓ سBس9تفFد منه

  . مدن مختلفة 6مختلفة، في 
اUفٓاق التي Ûراها، وهي ٔ�ننا س9نعزز العمل Iلى فhح شعب ٔ�خرى اUنٓ 

يعني مع ب±ان ٔ�خرى، اUنٓ ýش9تغل مع المملكة المت�دة لفhح الشعبة  ،في
لشعبة، شعبة  دÊل الإنجليزية، وس9نقوم �لعمل Iلى فhح كذ� مع إس9بانيا

 .الإس9بانية
Vديدة  اإذن، الهدف من هاذ فhح الشعب، وهو يعني فhح �فٓاق

yلطلاب، وكذ� انفhاح يعني المنظومة المدرس9ية Iلى اyلغات اUٔجYبية 
بطبيعة الحال، وهذا هو ما س9يمكن من إغناء المنظومة ومن فhح �فٓاق 

  .yلغات
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

الكلمة اUنٓ في إطار التعقFب لفريق التجمع الوطني لٔ¾حرار، فليتفضل 
  .اUٔس9تاذ المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق المس�شار الس9يد توفFق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
 Êتمٔ لهاذ البكالورnكم لجÛٔnه بFلي قلتو فyلكم اÊلى الجواب دI شكركمý

غيتو تقوموا بها، مزÊن، ولكن اOولية Iلى ٔ�ساس واÂد التجربة اyلي اب 
واش ما كتظنوش بnنٔ هاذ التجربة كان خصكم Iلى اUٔقل µكون فيها واÂد 
المشاورة مع الناس اyلي ��رسوا داpل القطاع، Uٔن احYا ك¿شوفو من 
pلال هاذ التجربة اyلي درتو ٔ�Ûكم رجعتو yلس9ياسات القديمة، الس9ياسات 

ليم النخب و�قي الشعب مع وÂد�ن �س9تعمارية اyلي كانت كتميز بين تع
�خٓر�ن، Uٔن لجnتٔو اUٔساس دÊلكم في انتقاء هاذ الناس اyلي امشاو في 

في  16، ولكم ٔ�� كنظن بnنٔ الناس اyلي Âاصلين Iلى 16التجربة هو المعدل 
  .المعدل راه ماشي هو هذاك العدد اyلي جFتو به، الس9يد الوز�ر، كا�ن ٔ�كثر

زائد، الس9يد الوز�ر، ٔ�� ك¿شوف �يفاش إذن، اقصيتو بعض الناس، 
واÂد الاýٕسان اyلي من �بتدائي دÊلو وهو �يقرا المواد العلمية �لعربية، 

جFتو حتى yلتعليم الثانوي ودرتوها ليه �لفرýس9ية، �يفاش Àادي يمشي 
  ؟ ...مع

كا�ن واÂد الحا�، الس9يد الوز�ر، كتنطبق في اOار البيضاء، بnنٔ واÂد 
دÊلو موظف، وطبيعة العمل دÊلو كتلزم Iليه ٔ�نه ي¿hقل  الشخص اUٔب

من مدينة اOار البيضاء لواÂد المدينة اyلي ما فيهاش التجربة دÊل اسميتو، 
�ش9نو Àادي �كون المصير دÊل هاذ التلميذ الس9يد الوز�ر؟ ٔ  

تخلق البكالورÊ اOولية،  تاابغإلى كانت الوزارة، الس9يد الوز�ر، 
 ضدها، Uٔن الجل دÊلنا �يعرف بnنٔ التجربة دÊل العربية مزÊن احYا ماشي

راه ما نج��ش، ولكن كان اع�دها �Uٔساس Iلى اUٔقل هاذ التجربة Iلى 
  .اUٔقل من اUٔساس، من التعليم �بتدائي، ؤ�pذ المنظومة اOولية fشمولها

اه اليوم، الس9يد الوز�ر، احYا اUٔطفال دÊلنا داpل التعليم �بتدائي ر 
�يعانيو من الثقل، Iلى اUٔقل من ثقل المحفظة، ومن البرامج التعليمية دÊلهم، 

ساIة راه ما ابقاÈش كافFاه، اOري دÊل التعليم �بتدائي  24اOري اليوم 
في المدرسة، �يجي في العش9ية  هساIة ما ابقاÈش كافFاه، �يظل ا¢نهار كل 24

)les devoirs (لو ماÊلو،  والمسائل دÊينعس حتى لاش من وقت د�.  
، المنظومة كان خصكم �pذوا المنظومة اOولية من اUٔساس إذن

وتبداوها من التعليم �بتدائي، ماشي حتى الوسط، واÂد الاýٕسان اyلي 
اقرا التعليم �بتدائي والاIٕدادي �yلغة العربية، وتجيو حتى yلثانوي وتد�روا 

  .لهم الفرýس9ية
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::يد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةالس9 الس9 الس9 الس9 
  . شكرا الس9يد المس�شار

  .الكلمة اUنٓ yلفريق الحركي في إطار التعقFب Iلى الجواب

            ::::المس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيالمس�شار الس9يد اUٔمين طيبيبيبيبي Iلوي Iلوي Iلوي Iلوي
  . شكرا الس9يد الوز�ر Iلى الجواب دÊلكم

احYا القصد دÊلنا من طرح هاذ السؤال Iلى الس9يد الوز�ر هو الحفاظ 
مت به المؤسسة التعليمية مYذ س9نوات، Iلى جو السلم المدرسي، ا³ي نع

  . وهذا هو اIلاش طرحYا Iليكم هاذ السؤال
في التعقFب دÊلنا كان بعض التعقFب ولكن الزمFل دÊلي، المس�شار 
المحترم، قالهم، ³ا Àادي نختصر في التعقFب دÊلي، وكا�ن واÂد المشكل إلى 

تضربوا به µكافؤ  جFنا ýشوفو، الس9يد الوز�ر، وهو هاذ القرار هذا Àادي
الفرص،Iلى حقاش المغاربة خصكم تلتزموا �Oس9تور الجديد اyلي فFه µكافؤ 
الفرص، وهاذ البكالورÊ اyلي ٔ�شرت لها اOولية، ابغينا نعرفو واش هذي 
داWp في �تحاد اUٔوروبي، ولاش كتعني بها ملي قلتو لنا ماشي فرýس9ية 

هذا هو السؤال دÊلنا . �لفرýس9ية وIاود كتقولوا في الجواب دÊلكم ابديتو
  . اyلي تنقولو لكم

وهاذ المشكل Àادي يعيد الس9ياسة �س9تعمارية اyلي كانت Èس9تهدف 
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   .كما قال لكم الزمFل دÊلي النخب واUٔعيان وتي�س9تYmاو اولاد الشعب
³ا، لابد ما تحافظوا Iلى هاذ الجو دÊل µكافؤ الفرص، وفي القريب 

لتعليم النظامي الفرýسي في المغرب إلى Vانب التعليم العاVل Àادي يولي ا
الوطني، وس9يكون � �لتدريج ا�Uٔر في تغيير كل التو«ات الإستراتيجية 
دÊل الوزارة التي تم التوافق Iليها في مFثاق التربية والتكو�ن، وس9يقع 
 �ÛزÊح الكامل Iلى البكالورÊ الوطنية تماما، كما وقع ويقع لشعب التعليم

اUٔصيل ا³ي اÛتهت به المنظومة التعليمية لكي µكون سW المهملات التي لا 
  .Èس9تق�ل سوى ما Iافhه الشعب اUٔخرى

Ûرجو مYكم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن µراجعوا هاذ اUٔوراق دÊلكم fشكل 
IاVل، ؤ�ن تفكروا fشكل عميق في إصلاح شامل، Èشرك فFه جميع 

  . مكو�ت المنظومة التعليمية
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد المس�شار

  .دقائق 4الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة yلرد Iلى التعقFبين معا في Âدود 

        ::::الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم

  السادة المس�شارون المحترمون،
ورÊ اOولية الشعبة الفرýس9ية هي في ٔ�ولا، ابغيت نذ�ر ٔ�نه هاذ البكال

إطار اتفاق ثنائي بين الب±�ن، Iلما ٔ�ن فرýسا قامت ق�ل ذ� Â�ٕداث 
�كالورÊ دولية شعبة عربية، يعني كنا نحن في إطار التعامل �لمثل، يعني 

)la réciprocité(هذي من «ة ،.  
Yا من «ة ٔ�خرى هاذ التجربة هي تجربة لا تقhصر Àير مع فرýسا، اح 

مYف�hين اUنٓ ýش9تغل مع المملكة المت�دة، س¿ش9تغل كذ� مع إس9بانيا، 
 Êيم هاذ البكالورFنا من تقYوهاذ التجربة بطبيعة الحال هي التي س9تمك
اOولية، ولكن هذا لا يعني ٔ�ن الإصلاح بدا بهاذ البكالورÊ اOولية، 

ال الإصلاح شيء �خٓر، اyلي ك¿ش9تغلو Iليه �كل مكو�تو، وبطبيعة الح
  . Iلاقة مع اCلس اIUٔلى yلتربية والتكو�ن

اضح في ا³هن إذا، هاذ الموضوIين هما مYفصلين، خصنا �كون هذا و 
ومن «ة ٔ�خرى اyلي هو ملاحظ اUنٓ وهو هاذ  ،دÊلنا، هذا من «ة

. الست 3نوÊت ٔ�pذت كلها كثانوÊت اyلي هي معروفة واyلي هي متميزة
التي س9نخوضها مع المملكة المت�دة، وإن شاء الله اUنٓ �ل¿س9بة لهاذ التجربة 

في المس9تق�ل مع إس9بانيا، سنركز Iلى مدارس التي هي هامش9ية، والتي 
س9تمكن كذ� من إعطاء الفرص لهاذ الش9باب اyلي هي في اUٔحFاء 
الهامش9ية في المدن yلولوج إ¢يها، هذي مسnٔ� اyلي هي في ا³هن دÊلنا 

  . تعاملو معها ٕ�يجابية إن شاء اللهولاحظناها، وÀادي نحاولو ن 
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

موضوع �ر�مج التربية Àير النظامFة المقدم من طرف الفريق 
  .اOس9توري، لهم الكلمة لتقديم السؤال فليتفضلوا مشكور�ن

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا yلس9يد الرئBس

  لوزراء،السادة ا
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

  الس9يد الوز�ر،
�ر�مج التربية Àير النظامFة انطلق مYذ س9نوات بهدف اس9تدراك الهدر 
المدرسي، وإعطاء الفرصة الثانية لٔ¾طفال المنقطعين عن اOراسة لاIٕادة 
اندما«م في التربية النظامFة، ٔ�لا µرون، الس9يد الوز�ر، بnنٔ الوقت قد Âان 

والوقوف Iلى نتائجها ومدى تحقFقها لٔ¾هداف المحددة هذه التجربة لتقويم 
  لها؟ 

ولا نخفFكم سرا، الس9يد الوز�ر، بnٔن هدفYا من طرح هذا السؤال لBس 
فقط لمعرفة النتائج، بل ما نطمح إليه هو الوقوف Iلى المشاكل والتعثرات 

  .التي تعاني منها هذا البر�مج
اذا لم يتم تفعيل القانون ا³ي صادق فعلى س�Fل المثال لا yلحصر، لم

Iليه البرلمان لاÂٕداث مؤسسة عمومFة مس9تقW لتدبير هذا البر�مج، 
و�لتالي ضمان موارد Vديدة و�لٓيات الصرف مرنة، تجاوز التعقFدات التي 
توا«ها المد�رية الحالية، حFث تواVه مشاكل حقFقFة في الت��ع والمراق�ة، 

ؤطر�ن ا�³ن يطرحون إلى وقف ýشاطهم وتnخٔر في صرف مس9تحقات الم
كما هو الحال �ل¿س9بة yلتpٔnير الحالي الناتج عن التpٔnيرات التي عرفتها 

  الحكومة؟ 
 .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

ق�ل إعطاء الكلمة yلس9يد الوز�ر، ٔ�س�سمحكم مرة ٔ�خرى Uٔرحب 
هي من مجموIة التلامFذ  �CموIة الثانية الزا<رة لهذا اCلس، وهذه اCموIة

ب�رة، �سمكم جميعا  "مدارس المسار المعارفي الخاصة"المتفوقين بمجموIة 
�رحب بهم، ؤ�تمنى لهم التوفFق في مسارهم التربوي والتعليمئ .  

  .ؤ�عطي الكلمة yلس9يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::ية والتكو�ن المهنيية والتكو�ن المهنيية والتكو�ن المهنيية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطن الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطن الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطن الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطن 
  . شكرا الس9يد الرئBس

فعلا التربية Àير النظامFة هو موضوع �م بطبيعة الحال لتوفير الحق في 
التربية والتكو�ن، وإعمال يعني قانون الإلزامFة كما Vاء و�رسه اOس9تور فاتح 

  . 31في فصÃ  2011يوليوز 
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ة مYذ س9نة إذن، هاذ الموضوع ٔ�و هاذ البر�مج اعتمد واÂد المقارب
، وهاذ المقاربة هي ك�س9تهدف الطفل عوض انتظاره بطبيعة الحال، 1997

لهاذ ... وهذي كتعطي واÂد الفرصة 3نية �ل¿س9بة yلطفل �ش يقدر يعني
اUٔطفال Àير الممدرسين لإدما«م يعني في المنظومة دÊل التعليم ٔ�و التكو�ن 

  . المهني، وبصفة Iامة في القطاIات الإنتاجFة
Âدود اليوم يعني في إطار هاذ المشروع دÊل ا¢نهوض �لتربية Àير  إلى

النظامFة ك�ش9تغل Iليه في إطار شراكة، يعني اOو� في إطار شراكة مع 
جمعية، وكذ� مع اCالس  415جمعيات اCتمع المدني التي يفوق Iددها 

  . الإقليمية يعني في إطار شراكات
تفادة من هاذ الفرصة الثانية ما يفوق إلى Âدود اليوم تم µكو�ن ٔ�و �س9 

�لآف  110ٔ�لف تلميذ وتلميذة، ولكن مع اUٔسف لم يتم إدماج Àير  580
دÊل هاذ التلامFذ، واهناÊ فعلا ٔ�� معكم يجب تقويم هاذ البر�مج من ٔ�Vل 
يعني وضع اUٔصبع Iلى نقط الضعف وكذ� Iلى المك�س9بات من ٔ�Vل 

  . ا¢نهوض بهاذ البر�مج
O ٓنUلي مكلفة بمحو اyة اFداث مؤسسة عمومÂٕل اÊينا فرصة، فرصة د

اUٔمFة وكذ� التربية Àير النظامFة، فاحYا واصلين فيها اUنٓ في مسلسل 
مد�ر Iلى رٔ�س هذه المؤسسة، وÀادي µكون فرصة لتقويم �نتقاء دÊل 

 .هذا البر�مج من ٔ�Vل الوصول إلى نتائج ٔ�حسن في المس9تق�ل إن شاء الله
  .راوشك

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب، فليتفضل

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافي
  الس9يد الوز�ر، 

إن مشكل الهدر المدرسي Iالجته عشرية الميثاق الوطني yلتربية 
�س9تعwالي ولم يصل والتكو�ن، ولم تحقق نتائج مرضية، كما Iالجه ا�طط 

اUنٓ هل قدر Iلى المغرب المعا�ة مع هذه . هو ٔ�يضا إلى اUٔهداف المحددة
  الظاهرة إلى اUٔبد ٔ�م ٔ�ن الحكومة تتفاIل بجد مع هذا الموضوع لمعالجته؟

ؤ�ذ�ركم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن �ر�مج التربية Àير النظامFة كان يحفز 
ظيفة العمومFة ممكYة عن طريق المؤطر�ن لما كانت عملية إدما«م في الو 

البر�مج، ٔ�ما اUنٓ لم يبق لهم ٔ�ي تحفيز مس9تق�لي يدفعهم Iلى جمع اUٔطفال 
درهم عن كل  2000وتدرâسهم رغم التعويضات الهزيW التي لا تتwاوز 

 15مؤطر، مطالب �لبحث Iلى ٔ�طفال مYقطعين وجعلهم في قسم يفوق 
تدرâسهم، كل هذه  طفل من مس9توÊت مختلفة، والبحث عن مكان

اCهودات لا تقابلها تحفيزات حقFقFة، ولا يمكن ٔ�ن ن¿hظر نتائج من موارد 
  .fشرية Àير محفزة

وفي اpUٔير، ٔ�ختم تعقFبي هذه بnيٓة قر�نٓية، يقول عز وVل بعد ٔ�عوذ 

الَّذين تَتَوفَّاهم الْملَائكَةُ طَيبِين يقُولُونw�"  من الش9يطان الرجيم 
  . صدق الله العظيم" ام علَيكُم ادخُلُوا الْجنَّةَ بِما كُنْتُم تَعملُونسلَ

لهذا، الس9يد الوز�ر، راه الله تعالى ماشي قال ادpلوا بما كنتم تقولون، 
  .وإنما قال بما كنتم تعملون، لهذا نطلب اUٔعمال ولBس اUٔقوال

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا، صدق الله العظيم

  .الكلمة لكم، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة عن هذا التعقFب، تفضل

        ::::الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . شكرا

هي فعلا القراءة لٔ¾رقام هي فعلا قراءة كتوصل لنتائج لBس بمرضية، 
ة، ٔ�لف واÂد اس9تفاد من هذا البر�مج نتاع الفرصة الثاني 580فعلا، Uٔن 

�لآف، يعني Àير هاذ الرقم �يعطيك واÂد  110ولكن لم يتم إدماج Àير 
  . الصورة Iلى الن�wFة دÊل هاذ البر�مج

هذا يعني ٔ�ن اCهودات التي يجب ٔ�ن نقوم بها في المس9تق�ل إن شاء 
الله، ٔ�ولا، وهي الرفع من هاذ المس9توى، الرفع من المس9توى دÊل Iدد 

ج �ش يتم يمكن الإدماج دÊلهم هذا من «ة، المس9تفFد�ن من هاذ البر�م
من «ة 3نية يجب كذ� يعني ال¿س9بة المتبقFة توفير لهم شروط yلولوج إلى 
الحياة المهنية كذ�، وهاذ الشي راه ما يمك¿ش تقوم به Àير الحكومة 
بوÂدها، هذا ما يمكن يتقام Àير في إطار شراكات، Uٔن هاذ اIUٔداد هي 

«ة ٔ�خرى هي موضوع ا³ي يهم الجميع، لا Iلى  �مة من «ة، ومن
المس9توى المحلي ولا Iلى المس9توى الإقليمي، ولا Iلى المس9توى الجهوي، 
فFجب تطو�ر شراكات، والشراكات كذ� مع القطاIات الإنتاجFة، الصناIة 

  .إلى �خٓره... التقليدية، يعني الصناIة بصفة Iامة، الفلاÂة
كل هذه الف×ة إلى الحياة المهنية، وكذ� هذا هو اyلي غيمكن من إدماج 

µكوينات اyلي كتفhح لهم �فٓاق Iبر ممرات حتى yلwامعة إن شاء الله، وهاذ 
  .الشي اyلي À¿ش9تغلو Iليه في المس9تق�ل

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد الوز�ر

الكلمة ÂUٔد السادة . السؤال الموالي يتعلق بحصيW تعريب التعليم
شار�ن من فريق اUٔصا� والمعاصرة من ٔ�Vل تقديم السؤال، فليتفضل المس� 

 .مشكورا

    ::::المس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماش
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يد الوز�ر المحترم،
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سؤالنا اليوم يتعلق بحصيW تعريب التعليم، ؤ�كاد ٔ�قول حصيW تخريب 
يفهم من ذ� بnنٔنا التعليم، وÀادي نقول اIلاش بعد قليل، ولكن دون ٔ�ن 

كنبخسو اCهود الوطني اyلي تبذل مYذ البداÊت اUٔولى دÊل �س9تقلال 
في مجال التعريب، pاصة تعريب بعض المواد واyلي اعطى نتائج لا بnٔس بها 
من حFث µكو�ن ٔ�طر ذات كفاءة Iالية، واyلي �لمناس9بة كنحييوها Iلى 

  .العطاء دÊلها
Wس9ئUٔة من اIتعريب ولكن هناك مجمو Wيم حصيFتطرح في مجال تق 

التعليم، ولابد من ٔ�ن نطرxا معكم، الس9يد الوز�ر المحترم، ٔ�بدٔ�ها �لسؤال 
اUٔول، احYا حسب المعلومات اyلي عند� مازال ما تدارش شي تقFيم 
مؤسسي حقFقي لحصيW س9ياس9ىة التعريب ولنwاIة س9ياسة التعريب، كا�ن 

ما دارÈش الحكومة، وهي التي fشرت  فرق، فإذن، لماذا؟ اIلاش مازال
  في البر�مج دÊلها بمثل هاذ؟ اIلاش مازال ما تدارش هاذ التقFيم؟

3نيا، القرار دÊل تعريب التعليم، pاصة تعريب بعض المواد العلمية، 
هل ان�نى حسب نظر الحكومة Iلى مشروع µربوي ومبررات Iلمية واضحة 

غط بعض اyلوبيات وبتnثٔير من دIاوى ٔ�م ٔ�نه كان قرار ارتجالي اتخذ تحت ض
  إيديولوجFة؟ 

ما هو التوضيح والتبر�ر الس9ياسي والتفسير العلمي ا³ي يمكن ٔ�ن 
تقدمه الحكومة اليوم لهذا الوضع الشاذ ا³ي تمثÃ ازدواجFة لغة التعليم 
العلمي بين التعليم الثانوي اyلي كندرسوه �لعربية وبين مس9توÊت التعليم 

كز التكو�ن التقني والمدارس العليا والجامعات، حFث تدرس العالي ومرا
  نفس المواد �yلغة الفرýس9ية ؤ�حFا� الإنجليزية؟ 

وهل وفرت لمادة الترجمة التي ٔ�Âدثت �لثانوي التnهٔيلي الشروط 
الضرورية لتؤدي دورها؟ وهل تمثل بنظر الحكومة Âلا فعليا yلتقليل من 

  ي والمعرفي الحاصل بين الثانوي والعالي؟حجم هذا التيه، نعم التيه اyلغو 
�يف يمكن، الس9يد الوز�ر، إقYاع المواطنين ؤ�بنائهم المتمدرسين �لمدرسة 
العمومFة بهذه الوضعية اyلغوية الشاذة التي يتحملون فيها نتائج قرار س9ياسي 
وإداري اتخذ في ظرفFة معينة، في Âين ٔ�ن الطبقات المBسورة كتدرس 

�لبعثات اUٔجYبية والمدارس الخصوصية، حFث تدرس هذه اUٔبناء دÊلها 
كما -المواد �yلغة الفرýس9ية والإنجليزية ؤ�حFا� الإس9بانية، ويتم اعتبار ذ� 

  وÂدة من مقومات الجودة في عرضها التربوي والتكويني؟ -تعرفون
وهل لازالت وضعية تعريب التعليم العالي ببعض اOول العربية كلي�Fا 

سورÊ تمثل نموذVا Vذا� yلحكومة عند�، pاصة التي ٔ�قدمت والعراق و 
  Iلى هذه القرارات؟ 

ما هي مقاربتكم، الس9يد الوز�ر، ما هي مقاربة الحكومة لمعالجة هذا التيه 
اسمح لي ýس9تعمل هاذ الكلمة، هذه التلفة، Uٔنه كنحسو بnنٔه فعلا .. وهذه

اش �pذو القرارات احYا في وضع فقد� فFه البوصW، ومازال ما ابغين
الشwاIة التي يجب ٔ�ن تpٔnذ لحل هذا المشكل ا³ي عمر طويلا، وا³ي 

  . كلف و�كلف ٔ�جFال يعني الشيء الكçير

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
   .شكرا لكم الس9يد الرئBس

  .الكلمة لكم اUنٓ، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة عن السؤال، تفضلوا

        ::::Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيOى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيOى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيOى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني    الس9يد الوز�ر المنتدبالس9يد الوز�ر المنتدبالس9يد الوز�ر المنتدبالس9يد الوز�ر المنتدب
شكرا الس9يد المس�شار المحترم Iلى وضعكم لهذا السؤال وهاذ الموضوع 
ا³ي هو موضوع عميق Vدا، وموضوع يجب يعني ٔ�ن نتكلم Iليه، ويجب 
كذ� التفكير وتقFيم كل يعني ما تم pلال هذه العقود اpUٔيرة، لا في مجال 

مجال المنظومة التربوية بصفة Iامة Uٔن العلاقة Vد يعني التعريب ولا في 
 .وطيدة

فاyلغة العربية لا ٔ�Âد يختلف عن مكانة اyلغة العربية كمكون ٔ�ساسي في 
الهوية المغربية، هذا ما كاي¿ش اخhلاف فFه، اUنٓ كا�ن بعض المشاكل، 
�ش9نو هو المشكل اUٔول؟ راه ذ�رتوه وهو في �بتدائي، الاIٕدادي ٔ

�و الثانوي والاIٕدادي والتnهٔيلي، اOراسة �yلغة العربية وpاصة والثانوي، ٔ
hقلو yلتعليم العالي �يدوز ذاك الشي ¿ �ل¿س9بة yلمواد اyلي هي Iلمية، وملي كن 

�yلغة الفرýس9ية ٔ�و الإنجليزية، اUنٓ هذا �يطرح فعلا وكان طرح مYذ زمن 
�ش تعالجها، مشاكل yلطلبة، هاذ المشاكل Âاولت وزارة التربية الوطنية 

 تعالجها �يف؟
�ولا، Iبر وضع µرجمة ٔ�و واÂد المادة دÊل الترجمة في الاIٕدادي ٔ

  التnٔهيلي؛
 le langage(3نيا، وضع كل هذه المواد اyلي هي Iلمية تدرس بـــ 

latin(ةF¿لغة اللاتيy� ، ...ةF¿إلخ، �لرموز اللاتي.  
في مرWÂ تقFيم  فاUنٓ نحن. ولكن رغم ذ�، كا�ن هناك صعو�ت �بيرة

من طبيعة الحال في إطار العمل مع اCلس اIUٔلى لكي نقيم الوضعية ولكي 
كذ� Ûرى �يفFة التعامل مع هذه الوضعية، ولكن هذا لا يعني ٔ�ننا امشYBا 

WÂنٓ نحن في مرUننا اUٔ خٓر�ولكن هاذ المشاكل ... في واÂد �تجاه ٔ�و في 
  . هي موضوIة

بغيت ýشير لها وهي حتى اyلغة العربية المس9توى المسnٔ� الثانية اyلي ا
إلخ، المس9توى دÊلها ابقى ... دÊلها رغم ٔ�ننا عربنا المواد العلمية والمواد اUٔدبية

مس9توى مع اUٔسف اyلي هو مس9توى ضئيل Uٔننا بعد الإحصائيات تدل 
Iلى ٔ�ن القراءة في المس9توى السادس �بتدائي هو مس9توى �يبقى Vد 

�يعطي Iدد المؤشرات ٔ�ن كا�ن مشكل دÊل تدرâس اyلغة، ضعيف، وهذا 
وكا�ن هاذ المشكل دÊل اyلغة ا³ي يجب ٔ�ن يطرح في إطار دÊل إصلاح 

  . المنظومة التربوية
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا
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  .لكم الس9يد رئBس فريق اUٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماشالمس�شار الس9يد عبد الحكيم ب¿شماش
  الس9يد الوز�ر، 

لحل اyلي µكلمتو Iليه اyلي دارتو الحكومة دÊل الترجمة هو من المؤكد ا
�نه Âل مفFد، ولكن pليني نقول لكم �كل صراÂة Âل µرقFعي، اIلاش؟ ٔ
Uٔن المشكل دÊل التعريب اyلي كنتكلمو Iليه هو جزء فقط من إشكالية 

ات ٔ�عمق هي إشكالية دÊل المس|nٔ� اyلغوية، إشكالية دÊل اyلغة ٔ�و اyلغ
الوطنية في Iلاقتها �لارتباطات و�لسوق اOولية و�لعولمة اyلي انخرط فيها 

  .المغرب
ابغيت نقول لكم بعض اUٔش9ياء المفزIة، الس9يد الوز�ر المحترم، ٔ�ولا لما 
خطب Vلا� الم� ٔ�pيرا ودق �قوس الخطر و�yلغة الواضحة، احYا 

ولم تدرج الموضوع في ٔ�ي  اس9تغربنا �يف ٔ�ن الحكومة لم تعلن Âا� اس�Yفار،
  .من اج�Iات اCلس الحكومي، هذا شيء غريب، يدعو إلى اOهشة

3نيا، اUٔرقام في هذا اCال Vد مفزIة ومخµ ،Wwكلمتو Iلى المس9توى 
الس9يد الوز�ر، اOراسات الموثقة والتقار�ر الوطنية واOولية . دÊل السادسة

ابتدائي Àير متمكYين من لغات  تفFد ٔ�ن المتعلمين دÊل الس9نة السادسة
متمكYون من اyلغة  %1، و%6التعليم إلا  فقط، متمكYون من العربية 

  .الفرýس9ية، وهذا شيء مفجع وشيء يؤكد Iلى الفشل ا³ريع دÊل المقاربة
السؤال اyلي مطروح، الس9يد الوز�ر، وهو ما شي بين اyلغة العربية ٔ�و 

ه طرح مغلوط، Uٔن �يف ما قلتو اyلغات الوطنية واyلغات اUٔجYبية، را
اyلغة العربية ما كاي¿ش اyلي �يتكلم Iليها، ولكن السؤال اUٔعمق هو 

  . �خhيار بين �نغلاق وبين �نفhاح
واÂد الزمان كانت عند� مقاربة، ýسميها مقاربة عروبية قومجية، 
اس9تعملت ا�Oن ووظفت ا�Oن ؤ�لحقت اUٔذى ��Oن في ٔ�مور اyلي هي 

ية، اyلي هي ٔ�كاديمية، وجعلتنا كنتخبطو، Uٔنه كا�ن واÂد النوع من Iلم 
ا¢تمجيد Àير مفهوم yلغة العربية من مYظور انغلاقي، تغيب عنه لBس فقط 
البراكماتية �قhصادية وهاجس القابلية yل�شغيل وyلتعلم و�ندماج في 

 .العالم، ولكن كتغيب Iليه حتى مس9تلزمات �نفhاح و�ندماج
شكل قائم، ولكن �يتطلب معالجة �يف قلتو، معالجة ومقاربة من نوع الم 
�ريد من الحكومة ٔ�ن تمت� عوض �اجمة بعض �جتهادات المدنية . Vديدٔ

اyلي طرحت اجتهادات وتوصيات ابحال مؤسسة زا�ورة، عوض �اجمتها 
بت� اyلغة المنحطة، دعو� نقيم معها حوارا Uٔنه فعلا هناك ٔ�س9ئV Wد�رة 

  ...nنٔ µكون موضوع نقاشب

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
شكرا yلس9يد المس�شار، شكرا yلس9يد المس�شار، ٔ�س�سمح، لنا فرصة 
إن شاء الله في إطار اyلجنة، في إطار اyلجنة لتعميق هذا البحث Uٔنه �م 
Vدا، Oينا ميزانيات فرعية س¿�دٔ� فيها إن شاء الله عما قريب، ولنا فرصة 

  . ذا الموضوعلتعميق النقاش في ه
  .الكلمة لكم، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة عن السؤال، تفضلوا

        ::::الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . شكرا الس9يد الرئBس

�ننا لا نختلف Iلى Èشخيص الوضعية، اyلي ابغيت Ûركز  إذن، ٔ�ظنٔ
ية ٔ�و التعليم هي ٔ�ولوية Iليه ونnكٔد لكم ٔ�ن يعني إصلاح مYظومة التربية الوطن 

الحكومة يعني بعد قضية الوÂدة الترابية، يعني هذي ٔ�ولوية وهذي ٔ�ولوية 
  .حتى Iلى ٔ�Iلى مس9توى في هاذ البلاد

إذن هذي من «ة، من «ة ٔ�خرى، هدفYا هو يعني �رµكز Iلى 
نقطتين، النقطة اUٔولى وهو الرفع من جودة تدرâس اyلغة العربية داpل 

نيا �نفhاح كذ� المنظومة التربوية حول لغات ٔ�جYبية المنظومة، و3
Vديدة، Uٔن مçلا �نجليزية هي اyلغة دÊل المس9تق�ل، اyلي �يدpل 
لٔ¾نترنBت يعني كل، كل التطور ا³ي يقع Iلى المس9توى التكYولو~، 

  . إلخ، هو �yلغة �نجليزية، يجب يعني موا�بة هذا التطور... العلمي
لتطور، يجب يعني المنظومة التربوية µكون لها لغة لموا�بة ولموا�بة هذا ا

هذه التطورات، إلى ما كان�ش هاذ اyلغة من طبيعة الحال، الفارق Àادي 
يبقى دائما كا�ن، وهاذ الفارق يعني هو اyلي يجب تقليصه من ٔ�Vل ر�ب 

  . قطار التنمية
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .شكرا لكم الس9يد الوز�ر

. الموالي يتعلق �لاخhلالات التي تعرفها المؤسسات التعليميةالموضوع 
الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من مجموIة �تحاد الوطني yلشغل �لمغرب 

  .لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماش
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس9يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء،
  س�شار�ن،إخواني الم 

�ختي المس�شارة،ٔ  
  الس9يد الوز�ر المحترم،

السؤال دÊلنا �يجي، �يطرح واÂد الموضوع اyلي كنعتقدو بnنٔه �Uٔهمية 
بمكان، pاصة �يتكلم Iلى المؤسسات التعليمية، وهو Âلقة ضمن الحلقات 
اyلي فعلا تمت الإشارة إ¢يها من اUٔس9ئp ،Wاصة ٔ�ن المنظومة دÊل التعليم 

بواÂد اUٔهمية مYذ زمان �لطبع، وعرفت واÂد الموا�بة هي كتحظى 
  .إصلاحFة ،وعرفت إشكالات وعرفت واÂد التراكمات سلبا وإيجا�

اUنٓ كنتكلمو Iلى وضعية CموIة من المؤسسات هشة، pاصة بعدما 
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، ومن بين اUٔهداف 2012حتى  2009ج�نا البر�مج �س9تعwالي من 
الب¿Fة التحتية ٔ�و العرض المدرسي، لكن  دÊلوا واUٔدوار دÊلو وهو هاذ

لٔ¾سف كنلقاو بnنٔ الإشكالات �قا موضوIة، نقدرو نعطيو ٔ�مI Wçلى 
وشما� وجYوبه، لا في المدرسة �بتدائية، امhداد المغرب، من شرقه وغربه 

لا التعليم الثانوي التnٔهيلي، لا التعليم الثانوي الاIٕدادي، كا�ن اخhلالات 
وى الب¿Fة، غنلقاو بnنٔ كا�ن مؤسسات اyلي اUنٓ �يWٓ جوهرية Iلى مس9ت

yلسقوط، وpاصة اyلي كانت معروفة اyلي عندها الب¿Fة المفككة ٔ�و البناء 
، كا�ن كذ� المؤسسات وإلى pذينا واÂد )préfabriqué(المفكك 

ا¢نموذج دÊل مؤسسة من �ب اUٔمWç لBس إلا، عند� واÂد المثال مدرسة 
قسم  17كاينة في �و�ت، هاذ المدرسة اUٔقسام دÊلها دÊل ٔ�مYا Iاïشة 

دون نوافذ، اUٔبواب ما كايناش، المراحFض pالقة واÂد الوضع إ�كولو~ 
خطير Vدا، إضافة إلى اOاpلية اyلي �يجيو لها، هذي دÊل الاIٕدادي 

  . و�يجيو لها الناس من الثانوي
تعwالي غنلقاو بnنٔ �لطبع هذا كنقدرو ملي كنتكلمو Iلى البر�مج �س9 

حتى  25 تم الإنجاز دÊلها، ّ� ما تمش الإنجاز دÊلها، Ê %30حتى  25%
معنى هذا �يطرح واÂد الإشكالات دÊل القضية دÊل التنفFذ، دÊل  30%

  . القضية دÊل الصرف دÊلها
إلى متى غتبقى المؤسسات، pاصة اUنٓ كنتكلمو Iلى التعليم، والوIاء 

  ؟ ...ذ الشي كلو كا�ن عند� اyلي كBس9توعب ها
اyلي كا�ن هذا Iلى مس9توى الب¿Fة، Iلى مس9توى الموارد ال�شرية، فعلا 
كا�ن عند� إشكالات ٔ�ن ما ابقFناش كنوظفو ٔ�عوان التنفFذ، Uٔن هذا 
توقف، ٔ�و المساIد�ن التقYيين �Uٔحرى، ما ابقاش عند� توظيف في هاذ 

الشركات الخاصة اyلي كتد�ر  الجانب، الشركات ما كتعوضش كما ي¿�غي،
  . تعاقد مع النيا�ت

كذ� �ل¿س9بة y±اpليات اyلي كتعرف واÂد �كتظاظ، عند� 
مشكل، جوج دÊل �زدواجFة في التعامل، عند� الحراس دÊل اOاpلية، 

Ê لي كنلقاو الحراس ّ� كا�نyد�ن، في الوقت اIارس، ما �يكونوش مساÂ 
 واÂد ّ� اIد�ن، الخارجFة ما عندوش مساIد، ÊدÊل اOاpلية عندهم مس

  .، و�يÒلق واÂد الوضع1200، 1500، �2000يجي �يقابل 
اUنٓ الش9تا كتهبط، راه غنتكلمو Iلى مجموIة دÊل المؤسسات اyلي 

احYا ما غنقولوش بnنٔنا هاذ الوضع . صبحت واÂد البرك، واÂد الوضع كارثي
  .كا�ن اUنٓ، هو واÂد الوضع هو موروث

Uنٓ السؤال اyلي �يتطرح، الس9يد الوز�ر، وpاصة ٔ�ن اUنٓ كا�ن نقاش ا
Iلى مس9توى البر�مج �س9تعwالي وإحFاء مجموIة من اUٔهداف ومجموIة 

إلى ٔ�ي Âد غتكون الوزارة في المس9توى لرفع هاذ الت�دي، pاصة ... من
  . Iلى مس9توى الب¿Fة التحتية وIلى رٔ�سها �لطبع Iلى مؤسساتنا التعليمية

  .شكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة Iلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس9يد رئBس المحترم

هو من  ك¿شكر الس9يد المس�شار المحترم لطرÂه لهاذ يعني الجانب حتى
�هم الجوانب نتاع المنظومة التربوية، واyلي فعلا طرح مشاكل في الماضي ٔ
و�يطرح بعض المشاكل اUنٓ في الحاضر، Uٔن إصلاح المنظومة التربوية فيها 
يعني Iدة جوانب، لا الجانب دÊل المضمون ولا يعني تدبير المدرسة ولا 

  .لب¿Fة التحتيةإلى �خٓره، وفFه كذ� هاذ الجانب نتاع ا... التكو�ن
اyلي ابغيت ýشير لو وهو ٔ�ن فعلا البر�مج �س9تعwالي قام بواÂد 

 1000مؤسسة Vديدة،  1000اCهود اyلي هو �م Vدا، تم اÂٕداث 
مدرسة Vديدة، النصف منها في العالم القروي، ثم قام بتnٔهيل واÂد العدد 

 �7300بير من المؤسسات pلال هاذ الخمس س9نوات اpUٔيرة، ما يقرب 
مؤسسة، قام كذ� بعدد من المؤسسات تجهيزها يعني التجهيزات 

إلخ، ما يقرب ... اUٔساس9ية، الب¿Fة التحتية، كالماء، يعني التطهير السائل
 5000مؤسسة، وكذ� التwديد دÊل ا3Uٔث نتاع ما يقرب  8400

  . مؤسسة
 المليار 3هاذ اCهود هذا كلف تقريبا هاذ الخمس الس9نوات اpUٔيرة 

مليون درهم، يعني هذا مجهود �بير Vدا، ولكن لا ننكر ٔ�ن هناك  500و
  .ÂاجFات �بيرة، ويجب كذ� يعني تلبية كل هذه الحاجFات

، Oينا �ر�مج pلال الس9نة المق�W إن µكلمتو Iلى يعني تعويض المفكك
حجرة من المفكك، إلى كنا �Àين �ش نعوضو  1000شاء الله �ش نعوضو 

يعني كا�ن واÂد . المليار دÊل اOرهم 3دÊل المفكك خصنا كل الحجرات 
الإ�راهات اyلي هي مالية اyلي ما كتÒليناش ند�رو كلشي في دقة وÂدة،، ما 

 . يمكن يجي ذاك الشي Àير بصفة تدريجية، هذا من «ة
من «ة ٔ�خرى، Ûريد كذ� ٔ�ن نعتمد Iلى الشراكات Iلى المس9توى 

و� كذ� في التدبير دÊل هاذ الخصاص من الإقليمي والمحلي �ش يعاون
  . �حFة التجهيزات

ونعتمد كذ� Iلى إجراءات عندها Iلاقة �لحكامة، Uٔن الحكامة حتى 
هي Àادي تمكYا من إعطاء واÂد النوع دÊل النwاIة لتدبير هذه المبالغ المالية 

  .وهذه �ع�دات التي نصرفها
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . يد الوز�رشكرا yلس9 

الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من مجموIة �تحاد الوطني yلشغل 
  .�لمغرب yلتعقFب Iلى جواب الس9يد الوز�ر، تفضلوا
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        ::::المس�شار الس9يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس9يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس9يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس9يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يدان الوز�ران،

  السادة المس�شارون،
F¿ن إشكال الب�ة التحتية اUٔهمية ما غنختلفوش، الس9يد الوز�ر، Iلى ٔ

دÊلها �بيرة و�بيرة Vدا ف� يتعلق �لجودة اyلي كنتمناوها جميعا yلمنظومة 
التربوية، لكن كنتعبرو من pلال السؤال اyلي �يتعلق �لبر�مج �س9تعwالي 
وما كان قد خطط � وما �رمج فFه، ٔ�عتقد بnنٔ الإشكال ما غيكوýش 

يل في البر�مج �س9تعwالي، لكن إشكال دÊل ا¢تمويل فقط، Uٔن كان تمو 
مع اUٔسف كان مشكل دÊل الحكامة ودÊل المراق�ة، و�لتالي كنطلبو من 
�ن قضية الحكامة والمراق�ة µكون ٔ Wل المق�Âنه في المرا�الس9يد الوز�ر Iلى ٔ

  .عندها ٔ�همية �بيرة
القضية الثانية، البر�مج �س9تعwالي ما فيهش فقط الب¿Fات، وإنما فFه 

اÊ مhعددة، البعض اليوم �يتكلم، الس9يد الوز�ر، Iلى ٔ�ن هناك نية قض
  . yلرجوع إلى البر�مج �س9تعwالي

من هاذ المنبر ك¿س9تغلو هاذ الفرصة، الس9يد الوز�ر، وكنقولو بnنٔ 
البر�مج �س9تعwالي لحد اUنٓ مازال ما در�لوش واÂد العملية تقFيمية، فيها 

كل المتدpلين من ٔ�Vل وضع اUٔصبع Iلى ما  واÂد النوع من الشراكة ما بين
هو إيجابي وما ي¿�غي ٔ�ن �كمل و�تمم في البر�مج �س9تعwالي، ماشي فقط 
البر�مج �س9تعwالي، وإنما حتى ربما يمكن Ûرجعو حتى لميثاق التربية 
والتكو�ن، حتى لا نبقى في ظل الوضعية الراهنة اyلي هي وضعية نقدرو 

  . بيداغو~ نقولو Iليها بدون ٔ�فق
مازال لحد اUنٓ مع كامل اUٔسف من بعد الخطاب الملكي الهام في هاذ 
الإطار، مازال كن�س9ناو، الس9يد الوز�ر المحترم، Iلى ٔ�ن µكون واÂد 
الخطوات �مة، Uٔن قضية التعليم ماشي قضية حزب، ماشي قضية نقابة، 

لتالي ما وإنما هي قضية وطنية، تتwاوز اUٔحزاب وتتwاوز النقا�ت، و�
  .بقاش وقت �ش ن�س9ناو هاذ اUٔفق الضبابي لإصلاح المنظومة التربوية

القضية الثانية، الس9يد الوز�ر، نهنئكم Iلى الاتفاق اyلي وصلتو لو مع 
النقا�ت ف� يتعلق �لترخFص لٔ¾ساتذة اyلي اجhازوا المباراة الكhابية 

دو Iلى ٔ�ن هاذ المنهج دÊل للالت�اق بمدارس التربية والتكو�ن، و�لتالي كنnكٔ
الشراكة ودÊل التعاون ودÊل الوصول إلى الحلول الوسطى والمشتركة بدون 
ما µكون عند� ذيك النظرة دÊل الغالب والمغلوب ودÊل المنتصر والمنهزم، 
اyلي مع كامل اUٔسف كنتمناو ٔ�ن الحكومة، و�لخصوص بعض الوزراء، Iلى 

pÊذوا هاذ المنهج وpÊ نهم�ذوا هاذ التصور في إطار التعاون مع الشركاء ٔ
  .�ج�عيين

القضية الثالثة، الس9يد الوز�ر، بعض الصحف الوطنية اليوم كتتكلم 
Iلى تجميد الترقFات، في الوقت اyلي احYا ك¿شوفو اUنٓ في الميزانية مرصودة 

مليار درهم اyلي كتعلق �لترقFات و�ل�سقFف وكذ� ما يتعلق بــ  7واÂد 

)les rappels ( ريد من الس9يد الوز�ر إلىÛ ،لي مازال �ي�س9ناوها البعضyا
  .كان ممكن يعطينا توضيح في هذا الشnنٔ

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة Iلى التعقFب

        ::::نينينينيالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالس9يد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المه
  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم

هي في الحقFقة تطرقhو لعدد من المواضيع، وس9يصعب الاVٕابة Iلى كل 
  . المواضيع في دقFقhين

اyلي كنnكٔد لكم وهو �ل¿س9بة yلبر�مج �س9تعwالي فعلا قمنا وهو Vاري 
ٕ�عطاء �نطلاقة لعملية تقFيم هاذ البر�مج، هذا طبيعي Vدا اUنٓ، قمنا 

ن يعني مبرمج حتى من طرف الحكومة السابقة، وهذا هو اyلي Uٔنه كا
Àادي يعطينا واÂد التقFيم من ٔ�Vل µثمين كل المك�س9بات من طبيعة الحال، 
ومن ٔ�Vل كذ� التعامل مع نقط الضعف Iلى كل المس9توÊت، �ش 
نوصلو لٔ¾هداف اyلي يعني Ûريدها جميعا، وهو �رتقاء بهذه المنظومة وفي 

 .ف الممكYة إن شاء الله، هذا من «ةٔ�حسن الظرو
من «ة ٔ�خرى يعني العمل Iلى إصلاح المنظومة التربوية لا يمكن ٔ�ن 
يقام إلا في إطار مقاربة Èشار�ية مع كل الفاIلين، بما فيهم الفاIلين والشركاء 
�ج�عيين، وهذا �م Vدا، Uٔن لما نتكلم عن الجودة ونتكلم يعني Iلى 

يع وكل المشاكل يعني اyلي كاينة في القطاع، ما يمك¿ش التطرق لكل المواض 
نحلوها Àير احYا 6حكومة، هذا ما يمكن نلقاو لها Âلول إلا في إطار Èشاركي 

  .مع كل الفرقاء، بما فيهم الفرقاء �ج�عيين �لخصوص
، المسnٔ� دÊل يعني التجميد المسائل واضحة، كا�ن اع�دات اؤ�pير 

 إطار �ع�دات اyلي هي ممنوÂة، يعني كا�ن واÂد مالية وµرقFات تتم في
النقاش حول هاذ اUٔمر، ولكن ٔ�� إلى Âد اUنٓ �قي مازال ما فهمت هاذ 

  .النقاش هذا
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة

 العالي حول ون¿hقل إلى السؤال اUنيٓ الموVه إلى الس9يد وز�ر التعليم
الكلمة ÂUٔد السادة . معاد� الشواهد المسلمة من معاهد ٔ�جYبية معتمدة

  .المس�شار�ن من الفريق �س9تقلالي لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبار
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
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  إخواني المس�شار�ن،
، �يتعلق بواÂد المنهجية تناو¢تها وزارة سؤالنا اليوم، الس9يد الوز�ر

التعليم العالي �لتحفظ Iلى الشواهد الممنوÂة من الخارج، واحYا ك¿س9تمعو 
ٕ�معان yلس9يد وز�ر التربية الوطنية وتيقول لنا Èشجيع العلم وÈشجيع 
البكالورÊ اOولية وتحفيز المغاربة Iلى طلب العلم، واUنٓ دول العالم Èسعى 

  .ود ومحو الحدود الجغرافFةإلى فhح الحد
�ما ما يتعلق �لعلم فهو مفhوح ومYفhح، اليوم لجnتٔ في إطار هاذ ٔ
العلاقة دÊل �نفhاح والشراكة دÊل المغرب مع �قي دول العالم في اCال 

    ،)APOGEE(�ر�مج العلمي والبحث العلمي والتكو�ن، هناك ما âسمى 
بطت Iلاقات مع بعض المؤسسات في هاذ الإطار هاذ الجامعات اOولية ر 

والمعاهد المعترف بها من طرف وزارة التعليم العالي، وهاذ الطلبة تيلجؤوا 
�ش يقراو في المغرب بدل يمش9يو Uٔورو�، هناك تخفFف ٔ�ولا من 
المصاريف ومن التكلفة دÊل التنقل، ولكن اUٔدهى هو ٔ�ن نفس اUٔس9تاذ ٔ�و 

، نفس اUٔساتذة اyلي تيقريو في المعاهد نفس اUٔساتذة، الس9يد الوز�ر المحترم
اUٔجYبية، pاصة فرýسا، تيجيو يقيرو هنا، �كامل التعويضات ونفس المناهج 
ونفس �م�hا�ت ونفس التكو�ن، Àير ٔ�نهم عندما يلجؤون إلى وزارة 

المعاد�، وضعتم، الس9يد الوز�ر، مشكور�ن، وضعتم التعليم العالي في طلب 
، 11، كلشي مزÊن إلا النقطة �11، بما فيها النقطة Iدة شروط لهاذ المعاد

تصرون وتلزمون الطلبة الحاصلين Iلى هاذ الاVٕازات المهنية تطالبونهم 
بضرورة توفير شهادة الإقامة، بمعنى ٔ�ن هذاك العبء اyلي كان Iلى الطالب 
�و Iلى الباحث اyلي هو تخلص من الكرا وتخلص من النفقات الخارجFة ٔ

بح مضروب في الصفر، فاليوم تيلقاو راسهم مضطر�ن إلى �Uٔورو، ٔ�ص 
  . الضياع ٔ�و �ئهون في الضياع

فما هي ٔ�فكار وزارµكم، ؤ�نتم ٔ�س9تاذ Vامعي وÈشجعون البحث العلمي، 
  الس9يد الوز�ر، ما هو الحل مع هؤلاء الطلبة مشكور�ن؟ 

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

تعليم العالي والبحث العلمي، لكم الكلمة للاVٕابة Iلى الس9يد وز�ر ال 
  .السؤال

        ::::الس9يد لحسن اOاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطرالس9يد لحسن اOاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطرالس9يد لحسن اOاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطرالس9يد لحسن اOاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطر
شكرا الس9يد المس�شار Iلى طرح هاذ السؤال، سؤال يتطرق إلى 

  . موضوع في Àاية اUٔهمية
إطار �نفhاح  المغرب دو� مس9تقW الحمد w، لها س9ياس9تها، ولكن في

مع المدارس الحرة، Iارفة  - ٔ�ظن–والظروف الحالية لBس Oينا ٔ�ي مشكل 
الس9ياسة اyلي احYا مhبعين، وIارفين بلي ماشي في العالم كلو تيعطيو 
اOبلومات دÊل ٔ�ي دو� وتيعترفوا بnئ دو�، تتدي اOبلوم دÊل الطب 

معترفاش �لمدارس  دÊل المغرب، ما يعترفوش به في كندا، فرýسا ما ما
  .الخاصة كلها دÊلها، راه كل بلاد عندها س9ياس9تها

الس9ياسة دÊل المغرب هو ما يمك¿ش واÂد من قاع الصين ولا من قاع 
روس9يا يد�ر اOروس �UٔنترنBت ويعطيه اOبلوم دÊل ذيك اOو� ونعترفو به 

Êاهنا.  
يك اOبلوم ٔ�كثر من هذا، كا�ن مدارس اyلي مhخصصة في إفريقFا، يعط 

اyلي ابغيتي، وpا يمشي لروس9يا ولا يمشي Uٔو�رانيا، دا�ر�ن قائمة دÊل 
  .الجامعات والمعدل اyلي pاص يجيب الطالب وإلا ما عندوش المعاد�

Iدد الصياد� اyلي عندكم اUنٓ، واش ان� شفhو كلهم اصحاح، عند� 
وم تيتزرع، مشكل في المعادلات، وما يمك¿ش هاذ البلاد µتمشى بnئ دبل

واحYا ادروك في نقاش مع الفرýس9يين، Uٔن الشهادات الفرýس9ية في المغرب 
 ��ولات تجارة، كا�ن الناس �ي�سابقوا، ٔ�� تنعطي اOبلوم دÊل فرýسا، ٔ

تجبد الطلبة  �ش) achalandage(تنعطي دبلوم دÊل بلجيكا، ولات 
Èشكوا من هاذ  بغات تعطي اOبلوم دÊلها ولاتالعندك، والمدارس اyلي 

شرعية، ولات تجارة، هاذ الناس اyلي تيجيو تÒhBلصوا، ال المنافسة Àير 
ماشي الطالب Àير طالب، تجارة هذي ولات، ولات �ش تجبد هاذ 

  . الطالب وتقول لهم ٔ�� Iاطيك اOبلوم دÊل فرýسا
غنوضعو Âد لهاذ الشي، ما يمك¿ش âس9تمر، Uٔن البلاد كل زنقة غتلقى 

دو� في العالم، Àادي نلقاو دبلومات  200كل دو�، عندك دبلوم دÊل 
�يف Àادي تد�ر لها؟ إلى كان اyلي Vاب لي شي شهادة نعطيه معاد�، 

  واش إلى امشhBو لفرýسا Àادي تعطي المعاد� Uٔي مدرسة؟
إذا البلاد دÊلكم هاذ الشي ماشي احYا اyلي در�ه، ماشي Àير هاذ 

رارية، �ش ما نقولوش المبادرة دÊلنا، ؤ�� الحكومة، كانت، هذي Àير اس9تم
معها، راه من Êمات الزروالي ومن ق�ل مYو، تدار هاذ الشي، Uٔن فعلا 

، ما عندهاش قيمة، ما عندهاش قيمة، )Délocalisés(هاذ اOبلومات 
  . هاذ الشي ولات تجارة

وفرýسا حتى هي غنتفقو نوضعو Âد لهاذ الجامعات اyلي تيجيو، واÂد 
�قسم �، ها هي، امYين؟ من المس�شفى الجامعي دÊل ... يدوز لي تيجئ

 le(، تتعطي اOبلوم دÊل )diabétologie(المدارس تتعطي .. الر�ط،
cancer( وطيلات، ويعطيو دبلوم، ماUٔتيجيو تيد�روا دروس في ا ،

شغلوش، يعطي دبلوم وسير داوي الناس، مشكلة هذي، هاذ الملف 
 ... تتعطي) diabétologie. (مع فرýسا نقاش مطروح اUنٓ في

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س9تقلالي yلتعقFب

        ::::المس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس9يد عبد السلام اyلبار
  .شكرا الس9يد الوز�ر
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�� كنتمنى �ش Èسمعني، الس9يد الوز�ر، والسي ٔ�وز�ن، الس9يد الوز�ر ٔ
الش9ب�Bة ٔ�ن الش9ب�Bة دائما ýش9يطة، يخليه ما يجرâش �زاف يتريث Iلينا دÊل 

Àير Èسمعنا Uٔن الناس راهم كBسمعو�، والناس المعنيين راه م�شوقين لمعرفة 
  . هاذ الجواب دÊلكم الس9يد الوز�ر

�� كنقول وكنnكٔد ٔ�ن احYا معك، والكل معك ٔ�ننا ما نفhحوش اCال ٔ
ل yلسمسرة، ولكن، الس9يد الوز�ر، هذو طلبة لبلاد� �ش يولي العلم مجا

، هذو معاهد تيnٔديو )l’internet(��رسوا في المغرب، و�يقراو ماشي Iبر 
  .واÂد ا¢ثمن شهري وثمن �هظ ونفس المناهج

�� كنت كنتمنى ٔ�ن بلادي وÀيرتي Iليها لا تحصى، µراقب الحمو� ٔ
عاد� تيخصك شهادة الفكرية، المعلومات، كلشي دا�ر�ن �ش �pذ هاذ الم

الإقامة، ٔ�� نختبرو Iلى الفكر دÊلو، Iلى المضمون دÊلو، نحضر معه، 
ýسهر �وزارة التعليم العالي ýسهر Iلى �م�hا�ت ونقYنها، ونوضع شروط 
�ش �pذ الصفوة، س�9 ؤ�ن هاذ الناس وليداتنا ٔ�Àلب اOبلومات تBش9تغلوا 

p و تيد�روا مقاولات�  .اصة بهمفي القطاع الخاص ٔ
احYا ماشي ضد التقYين، و�يف تيقولوا �OارVة Ûز�رو �ش ما يبقاش 

كنتمنى، الس9يد الوز�ر، �ش . مجال yلتلاعب، س�9 في الشواهد وفي العلم

تجتهدوا اجتهاد ٔ�ننا غنحرمو واÂد اCموIة الطلبة، س�9 ؤ�ن هاذ موضوع 
، )2les ENCG(المعاد� �يثير واÂد Iدة مشاكل، واليوم في المغرب 

هذيك المدرسة دÊل التwارة وهذا، لحد الساIة اOبلوم دÊلها �يقولوا لو 
  . خصك تجيب المعاد�، وعند� �وارث

احYا اUنٓ ٔ�مام واÂد الموقف اyلي خصنا ند�رو الشؤون دÊلنا �كل 
مYطق، وراكم ٔ�هل العلم، الس9يد الوز�ر، راه ما يمك¿شاي ٔ�ننا معاهد 

ا اOو�، هناك طلبة يدرسون صباح مساء، ٔ�ساتذة اIترفت ٔ�و تعترف به
Vامعيين معترف بهم تيجيو يقريو نفس المناهج اyلي �يقريوها في ٔ�ورو�، احYا 

  .Iلينا نحرسو وما ند�روش وسائل تعwيزية فقط، شهادة الإقامة ماشي مبرر
�� تمنBت الوزارة دÊلي دÊل التعليم العالي تقول لي الحمو� الفكرية، ٔ

علومات العلمية Àالطة، ما تقولBش شهادة الإقامة Uٔن هذه س9بة، هذا ما الم
  . تليقش بوزارة دÊل التعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد عن التعقFب، ٔ�و الجواب عن 
  .التعقFب

        ::::�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطر�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطر�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطر�ر التعليم العالي والبحث العلمي وµكو�ن اUٔطرالس9يد وزالس9يد وزالس9يد وزالس9يد وز
  الس9يد الرئBس،

إلى ما عندâش شهادة الإقامة ٔ�� ما Iارفوشاي واش هاذ اOبلوم بعدا 

                                                 
2 Ecole Nationale de Commerce et de Gestion 

  . اقراه ولا ما اقراهش، ها اUٔولى
ٓ س9يدي، راه المدرسة بعدا µكون عندها الحق �ش نق�لو لها  �الثانية، 

درسة هي اUٔولى، وإلى جFنا نطبقو الشهادة µكون عندها معاد�، بعدا الم
القانون خصنا ýسدو واÂد العدد �بير دÊل المدارس، من الشرط اUٔول 

) 3CNSS(دÊل اUٔساتذة دÊل المدرسة، و�كون مؤدى Iليهم  30%
  . %30والشروط، 

�� إلى جFت ýسد Iلى المدارس، Iلى واÂد العدد كثير اUٔس9تاذ ٔ
في ) marketing(اUٔس9تاذ دÊل الجامعي ما يدرسش، فين Àادي نلقى 

ما تلقاش دكتور واÂد في ) gestion(السوق، ما تلقاش دكتور واÂد، 
السوق، تنقلبو Iليهم ما لقFناهمش، احYا تنعاونو، �لعكس ت¿ساIدو هاذ 
المدارس Êك ما فعلا في المس9تق�ل �كونوا قويين وÀيرو، مازال ما وصلاÈش 

WÂهاذ المر.  
Vاي يد�ر الس9ياÂة في مرا6ش، ولا دا�ر  ماشي عيب Vاني ٔ�س9تاذ،

 ��شي ÂاVة، ٔ�� نعطيه دبلوم حFث Vاني، نعطيه دÊل ٔ�س9تاذ دÊلي بعدا، ٔ
ما يهمنBش واش فرýساوي ولا ٔ�س9تاذ ٔ�مر�كي، ٔ�� اUٔساتذة دÊولي تيقريو 

  . تما، ما محتاجش لفرýسي
)l’ENCG( و�، وكا�ن بكا�ن دOل اÊلوم د)DU4 ( لÊبلوم دOا

)l’école( . ،ل الجامعةÊبلوم الشهادة دOال، كا�ن اçإس9بانيا نعطيك م
وكا�ن الشهادة الوطنية اyلي الم� دÊل إس9بانيا هو اyلي تيوقع Iليها، كل 

ما عندهاش معاد�،  ،)V)DUامعة عندها اOبلوم دÊلها اyلي ك�سلمو 
م وطني، راه دبلو ) l’ENCG(وكا�ن اOبلوم الوطني، اOبلوم الوطني دÊل 

هامش تيكون التكو�ن �ش هاذ المدرسة ÈساIد المقاولات، ال ولكن Iلى 
واyلي ابغى يقرا �Uٔداء، هذاك ما عندو ابحال القطاع الخاص، الجامعة كلها 

وعندي اOبلوم الوطني، هاذ الشي واش ) universitaire(عندها اOبلوم 
عالم هو اyلي تن�اولو المغرب Àادي يبقى بوÂديتو مYعزل، راه ما يجري في ال

 .ما ٔ�مكن نnٔهلو الجامعة المغربية
الجامعة تتÒدم مع المقاولات، راه إطار في المقاو� �غي pÊذ اOبلوم، 
حتى يخلص تيقرا، وتنعطيوه دبلوم ٔ�و شهادة، ماشي شهادة وطنية، شهادة 
بلي راه عندو قدرة، ما طال�ش المعاد�، وهاذ الناس اyلي في القطاع 

تBش9تغلوا في القطاع الخاص، ٔ�ش9نو �غي بدبلوم وطني؟ ما عندو الخاص 
  ...ما يد�ر به ملي pدام Àير في القطاع الخاص، ماشي ضروري

اUنٓ المدرسة بعدا خصها µكون مؤهW هي الشرط اUٔول، واش ابغيتو� 
دÊل اUٔساتذة �كون اOكتوراه،  %30نعاونو هاذ المدارس، خص شرط 

اه، ما ابقاÈش كلمة ماستر، فين Àادي يلقاهم؟ خص �كون عندو اOكتور
ي ــــــــــــــــــــــــما عند�ش، ما لقFناهمش في الجامعة، اعطيني دكتور ف

)le marketing( لى هاذ المدارسI سدý ناهش، واشFاعطيه لي، ما لق ،

                                                 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
4 Diplôme Universitaire 
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  ونقول لٔ¾ساتذة ما تقريوش؟ 
 ٔUلي كا�ن مازال ما عندهمش الشروط اyساس9ية �ش إذن هاذ الشي ا

�كون عندها معاد� �ش µكون عندو اس9تمرارية، هاذ العام نلقى ٔ�س9تاذ 
  .والعام الجاي ما نلقاش ٔ�س9تاذ

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
شكرا الس9يد الوز�ر Iلى المساهمة، ولنا عودة yلموضوع إن شاء الله في 

  . اyلجنة ا�تصة، شكرا Iلى مساهمتكم
ع الش9باب والرÊضة، والسؤال اUنيٓ ن¿hقل إلى اUٔس9ئW المو«ة إلى قطا

اUٔول حول حقFقة ما جرى في الجمع العام العادي yلwامعة الملكFة المغربية 
الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني . لكرة القدم

  .لٔ¾حرار، فليتفضل اUٔس9تاذ pيري مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒير
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
تداولت وسائل الاIٕلام ٕ�سهاب �بير موضوع الجمع العام العادي 
yلwامعة الملكFة المغربي لكرة القدم، وحFث ٔ�ن الكçير منها ٔ�وردت بعض 
الحقائق التي تفFد وجود العديد من التwاوزات والخروقات في جميع مراÂل 

م، والتي ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ�ر بها، الس9يد الوز�ر، وهي موضوع الرسا� الجمع العا
المو«ة من طرف الجامعة اOولية لكرة القدم التي طلبت تnجFٔل الجمع العام 

  .لعدم مطابقة قوانين الجامعة مع قوانين الجامعة اOولية
  الس9يد الوز�ر، 

ة هل ٔ�راد البعض ٔ�ن ي¿سف هذا الجمع العام لمصل�: هنا نطرح سؤال
ما؟ Ûريد ٔ�ن تعطينا الحقFقة بصفhكم الوز�ر المسؤول عن هذا القطاع، ولكن 
�تnسٔف لجوا�كم في مجلس النواب لما قلتم بÛٔnكم كنتم ت��عون وتحرصون Iلى ٔ

  .تطبيق القانون، لو ٔ�Ûكم حرصتم Iلى تطبيق القانون لما وقع ما وقع
مواطن ولهذا، نطلب مYكم ٔ�ن توضح لنا هذه المعضW التي ٔ�صبح كل 

مغربي ي�ساءل عنها، Uٔننا نعرف ٔ�ن الجامعة اOولية بقوانBنها الصارمة، 
ونعرف ٔ�ننا مق�لين Iلى تنظيم تظاهرات دولية، ؤ�تمنى، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن 

  .�كون الجواب مقYعا حتى نغلق هذا الباب من كثير التداولات
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

  . الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة عن السؤال، تفضلواالس9يد 
إذن ٔ�عطي الكلمة لفريق اUٔصا� واش ممكن µكون وÂدة الموضوع؟ 

 .الفريق الحركي لتقديم السؤال، ثم بعده اUٔصا� والمعاصرة... والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  �شار�ن،إخواني المس 

  الس9يد الوز�ر المحترم،
لقد ت��ع الرٔ�ي العام الوطني ومختلف الفاIلين الرÊضيين يوم اÂUٔد 
الماضي �ز� من العيار الثقFل، إذ عقدت الجامعة الملكFة المغربية لكرة القدم 
جمعها العام بعدما تVٔnل ٔ�كثر من مرة، ؤ�سفر عن تعيين مكhب Vامعي 

بدل اyلجوء إلى صندوق �قتراع، كما  Vديد Iبر س� مسار التوافق
عرف الجمع العام تبادل الاتهامات والسب والقذف بين ٔ�عضاء اللائحتين 
اyلتين كانتا س9تدpلان المنافسة، مما ٔ�3ر اس9تهwان واس�Yكار مختلف 

  .الفعاليات الاIٕلامFة والرÊضية
جماع كما اس9تغربنا، الس9يد الوز�ر، وكل المت��عين لمسnٔ� المصادقة �لإ 

دون مYاقشة Iلى التقر�ر�ن المالي واUٔدبي، إذ تضمن هذا اpUٔير في شقه 
مليار س9ن�يم، ولم تتم مYاقشة  123المتعلق �لنفقات صرف المكhب الجامعي 

المالي، مما يطرح ٔ�كثر من Iلامة اس9تفهام حول مدى اÂترام الجمع  القانون
ثW في ربط المسؤولية العام yلمبادئ الواردة في دس9تور فاتح يوليوز المتم 

  .�لمحاس9بة
وبناءا Iلى هذا، الس9يد الوز�ر، نود معرفة تداعيات الجمع العام اpUٔير 
yلwامعة الملكFة لكرة القدم، وكذ� هل المكhب الجامعي مYبثق من جمع Iام 
سمته الفوضى و�رتجال قادر Iلى ضمان إقلاع حقFقي لكرة القدم 

  الوطنية؟ 
لحكومة في حماية م�ادئ المصداقFة واOيمقراطية 3لثا، ما هو دور ا

  اOاpلية في مؤسسات من ق�يل الجامعة الملكFة المغربية لكرة القدم؟ 
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة اUنٓ لفريق اUٔصا� والعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFظظظظ ٔ�حhيت ٔ�حhيت ٔ�حhيت ٔ�حhيت
  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  واني المس�شار�ن،إخ
لعل النتائج السلبية والمتواصW التي ٔ�صبح يحققها المنتخب الوطني لكرة 
القدم، تضع ٔ�كثر من Iلامة اس9تفهام حول الوضعية Àير المق�و� وÀير 
المشرفة التي ٔ�صبحت تحتلها هذه الرÊضة Iلى الصعيد القاري ٔ�و اOولي، 

 y ذريV ام إصلاحFلمنظومة الكروية ببلاد� كما تفرض ضرورة التعجيل بق
عوض اع�د Âلول µرقFعية، لا Èس9تهدف إيجاد Âلول لٔ¾عطاب المزمYة التي 
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ظلت تميز ال�س9يير الرÊضي ببلاد�، pاصة غياب الحكامة واOيمقراطية 
  .داpل الجماIات الرÊضية، وIلى رٔ�سها الجامعة الملكFة لكرة القدم

التي ٔ�ثب�ت Vدارتها في ال�س9يير كما ٔ�ن ا¢تهمBش الممنهج لٔ¾طر الوطنية 
الإداري والتقني لم يعد مس�ساÀا من طرف المواطنين، ولن يؤدي إلا إلى 
مزيد من �نتكاسات والهزائم، �³ ٔ�صبح لزاما وضع ثقة في الكفاءات 

  .الوطنية التي حققت نتائج إيجابية لٔ¾ندية والمنتخبات الوطنية واUٔجYبية
  : الس9يد الوز�ر ومن هذا المنطلق، ýسائلكم،

ما هي ٔ�س9باب التردي ا³ي ٔ�صبحت تعBشه المنظومة الكروية  -
 ببلاد�؟ 

وما هي التدابير التي س9تقومون بها لإصلاح الجامعة الملكFة المغربية  -
لكرة القدم ضما� yلشفافFة واOيمقراطية والحكامة الجيدة وجعل الخبرة 

 ؟ والكفاءة شرطا ضرورÊ ؤ�ساس9يا لإس9ناد المسؤولية
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة من ٔ�Vل الجواب Iلى اUٔس9ئW الثلاث في 
  .دقائق، تفضلوا yلمنصة، تفضلوا Â9دود 

    ::::الس9يد محمد والز�ن، وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد محمد والز�ن، وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد محمد والز�ن، وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد محمد والز�ن، وز�ر الش9باب والرÊضة
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئBس
  �شار�ن اUٔفاضل،الس9يدة والسادة المس 

طبعا Àادي نبدا fسؤال لو حرصتم Iلى تطبيق القانون لما حصل ما 
حصل، وراه هذي هي الإشكالية، لما نحرص Iلى تطبيق القانون و�لصرامة 

  .اللازمة، هنا Ûتهم �لتدpل في شؤون الجامعة
الله �رضي Iليكم Ûكونو واضحين، ٔ�ولا هذا ورش دÊل الحكامة اهضر� 

�كثر من Iامين واحYا كنبحو �ش Ûرجعو اUٔمور yلنصاب Iليه، هذي ٔ
وµرجع اUٔمور yلشرعية، Uٔن كما تفضلوا الإخوة المس�شار�ن، يعني قلتها 
مرة، ماشي مرة، ماشي جوج، اOيمقراطية والشفافFة طبعا عندها واÂد 

  .العلاقة مفصلية مع النتائج ؤ�� شرحت في فرصة سابقة اIلاش
Êلنا، دعينا الجامعة لعقد �ج�ع العادي دÊلها، طبعا Ûرجع yلموضوع د

الجمع العام دÊلها، وطبعا �ش نتجنبو ٔ�ننا نمش9يو yلجنة المؤقhة، دpلنا في 
واÂد الورش دÊل الإصلاح، ٔ�ش9نو هو هاذ الورش دÊل الإصلاح؟ اyلي 

دÊل  30.09م�ني Iلى ٔ�ولا تقوية الترسانة القانونية، كان واÂد القانون 
، واyلي ابقى فFه واÂد 2011بية البدنية والرÊضة اyلي كان اخرج في التر 

اCموIة دÊل المراس9يم التطبيقFة، ولو ٔ�نني كنتفاnVٔ ك¿سمع شي �م ٔ�ن هاذ 
    ، إلى كان هاذ القانون صادق Iليه)Blatter(    القانون صادق Iليه

)Blatter ( وهو �قي ما اخرجش �قي عند)5SGG(،    مانة العامUٔة في ا
yلحكومة، يعني هذي مسا� زعما ما غنقدرش نفهمها، إلى عندكم شي شرح 

  .دلوني Iليه
طبعا ادpلنا في نقاش مع الإخوان في الجامعة، اIلاâش ادpلنا؟ ادpلنا 
Uٔن ابغينا القانون دÊلنا، ؤ�� كنقولها ومازال كنتحمل المسؤولية فيها، 

 p ن ماUٔ ،ن نفخر به�لقYاش بدIة، ما جFناش وكنا القانون دÊلنا يحق لنا ٔ
pلاقين م�دIين في شي ÂاVة اyلي ما كايناش، راه در� دراسات مع 
القوانين اOولية والكونية، واpذينا اyلب والعصارة دÊلها، والقانون دÊلنا 
اليوم، ٔ�� ما ابغي�ش ندpل في نقاش، ولكن عند� مدجwين �لحجج �ش 

 ٔU ،لناÊلى هاذ القانون دI لي ندافعوyن نفخر به، وا�ن كما كنقول يحق لنا ٔ
  .فFه اÂٕالات Iلى القوانين اOولية

طيب دpلنا في نقاش مع الجامعة، اخhلفYا في ٔ�مور، نعاود نذ�ر بها، راه 
قلتها في الصباح في الغرفة اUٔولى، اخhلفYا Iلى ا¢نمط دÊل �قتراع، افرضنا 

ه Uٔنه معمول به �ونيا ودوليا، ا¢نمط دÊل �قتراع �للائحة، هاذ الشي فرضنا
  . وجميع الجامعات امشات فFه، اتفقYا Iليه

 ��امشYBا yلنقطة الثانية هي ا¢تمثيلية Iلى مس9توى المكhب الجامعي، ؤ
قلتها ٔ�يضا في الصباح في الق�ة الموقرة اUٔولى، امشاو yلعدد، احYا ما 

 23، لا يعقل، ، لا23اتفقYاش Iلى العدد، قلنا لهم ٔ�ودي Àادي تمش9يو لــ 
�� قلتها في الصباح، ٔ"FIFA"  نٔ الكروي الكوني عندهاnالتي تد�ر الش

الله يجعل البركة، وثم حتى في ال�س9يير، �لٓيات ال�س9يير   15ٔ�و  13، 23
الحديث اشحال ما كان الفارق مجمع وكان قليل إلا وكتكون فFه واÂد 

  .النwاIة، اخhلفYا اتفقYا Iلى هاذ الشي
طة اyلي Iاود 3ني كانت موضوع pلاف، ٔ�ش9نو هي؟ هي امشYBا yلنق

ال¿س�Fة ا¢تمثيلية، احYا ما ت¿ساوش فاش جFت لقFت الهواة كانوا م�Yلين، 
قلنا لا يعقل ٔ�ن في القانون الجديد، وفي هاذ الورش اyلي كنعBشوه اليوم، 
ما يمكن نقصيو حتى شي واÂد، pاص جميع اUٔسرة والمكو�ت الكروية 

عندها صوت، اتفقYا Iلى ýس9بة، وكان هاذ الاتفاق �قتراح تدpل و�كون 
�يضا وٕ�نصات الإخوان في الجامعةٔ .  

القانون تصاوب، امشYBا yلجمع العام �س9تYmائي، تمت المصادقة Iليه 
الس9يد المس�شار، هنا كانت Èسالات المهمة دÊلي، هنا حرصت . �لإجماع

صارم، هنا فين Àادي Iلى القانون، وكنت مختلف مع الإخوان وكنت 
تحاس�ني، من بعد هاذ المحطة ٔ�� Àير معني، اIلاش؟ Uٔن هاذ القانون 
م�دئيا، هاذ القانون فاش تصاوب، ق�ل الجمع �س9تYmائي كان خصو يت�ال 

�ش تعطي فيها الرٔ�ي دÊلها، الشيء اyلي ما وقعش، هاذ  "I"FIFAلى 
، "FIFA"بط الجامعة مع الاÂٕا� هذي ٔ�� Àير معني بها Uٔنها Iلاقة كتر 

عبد ربه Àير معني، وإلى ابغيتي Ûكون معني يمكن � تبدل القانون ونلقاو 

                                                 
5 Secrétariat Général du Gouvernement 
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  .صيغة �ش نقدر نت�اسب Iلى هاذ القضية
�ش Ûرجع yلمسnٔ� دÊل الإخوان اyلي تحدثوا Iلى التعيين، ٔ�� ما 
 كنظ¿ش، ٔ��يد ٔ�ن حسYBا بواÂد المرارة، Uٔن شفYا واÂد المس9توى اyلي يعني

ما يمك¿ش �كون �يليق بمسير�ن يعني اyلي Àادي �كونوا قدوة وÀادي �كونوا 
نموذج، Uٔن قلنها ماشي خطرة ماشي جوج، Uٔن الرÊضة ماشي فقط Àير 
نتائج، بل ٔ�يضا قيم ؤ�pلاق، وكا�ن ش9باب اyلي كBشوفوا في هذوك 

ير�ن ، Uٔنهم معشوقين، �ووسين �لكرة والمدربين والمسالمسير�ن يعني نموذج
  . هاذ الشي ما وقعش. إلخ... واyلعابة

�عتبر ٔ�ن إذا اس9تYmينا ذاك الجانب اyلي مhفقين Iليه، فnؤل ٔ ��ولكن، ٔ
مرة اyلي فعلا �يكون نقاش و�يكون Vدال و�يكون سجال و�يكون 
اخhلاف، ما ابغيناهش يوصل ³اك المس9توى اOنيء والرديء، ابغيناه يبقى 

 اUرٓاء، Iلى التصورات، ولكن ٔ�� ما صراع ونقاش Iلى اUٔفكار، Iلى
كنتحكمش في هاذ الشي، ولكن �ش نقولو التعيين، ٔ�بدا، اUٔمر لا يتعلق 
بتعيين، فاش �يكونوا تما في الجمع العام، ٔ�� هنا Àير معني، Uٔن ٔ�� إلى 

 .تدpلت فعلا كنولي كندpل في شؤون لا تهمني
ق راه كان، ولكن فعلا، الإخوان، ٔ�ش9نو وقع؟ لائحة، احYا الصندو 

اللائحة رفضت ٔ�نها تمشي yلصندوق، واýسحبت لفائدة لائحة ٔ�خرى، وتم 
�يفاش . التوافق Iلى ضم و�يل اللائحة اyلي اýسحبت في الفريق اUخٓر

ابغيتBني ند�ر في هاذ الشي؟ �يفاش Àادي نتدpل ٔ�� في هاذ الشي؟ ما من 
  .حقBش

نقاش، يمكن ما كاýش نقاش �ل¿س9بة yلتقر�ر المالي واUٔدبي، فعلا كان 
مس9تفFض �لشكل الكافي اyلي خصو �كون، ولكن هذي ٔ�ش9ياء اyلي ما 
غيمك¿ش ندpل فيها، هذي ٔ�يضا كتهم واÂد العائW �روية هي اyلي كتعطي 

  . الرٔ�ي دÊلها في هاذ الشي
�ما �ل¿س9بة yلم�اس9بة، فهناك طبعا حتى احYا Àادي ن��دلو �لقانون ٔ

À لي فعلاyهالمالي اFي ف�ثم ما ت¿ساش ٔ�ن ق�ل هاذ . ادي µكون عند� رٔ
القانون المالي راه كان اCلس اIUٔلى yلحسا�ت، راه قام �ف�hاص لجامعة 
�رة القدم، وكان اف�hاص ٔ�يضا Uٔلعاب القوى، ودار اف�hاص yلجنة الوطنية 
اUٔولمبية، يعني راه مؤسسات ك�ش9تغل في هاذ الشي، راه ماشي ٔ�موال 

  .ضيعكتمشي وكت 
طيب، ٔ�� اyلي ابغيت نقول لكم، الإخوان، راه هناك ٔ�ش9ياء ٔ�خرى اyلي 

إلى  "FIFA" ،"FIFA"فعلا خصها Èس9توقفYا اليوم، راه ما عند�ش Àير 
دpلت من هاذ الموقف راه من حقها، وهي محقة، ولو ٔ�ن القانون، هما اليوم 

ضروا ما �يقولولناش هذاك القانون دÊلكم ما صالحش، حFث ك¿سمع �يه
الناس Iلى الملاءمة، لا، ٔ�� Iاد قطعت مع السي BIسى حFاتو دا�، قال لي 
احYا �قي ما دpلناش في التفاصيل، احYا كنهضرو Iلى المبدٔ�، واعتبر� بnنهٔا 

احYا ... نقطة مس9تفزة ٔ�ن ما �تمش التwاوب معنا، Iلى اUٔقل µكون عند�
Êن ماشي ضد هاذ الجمع العام، ماشي ضد القانون د�لكم، ولكن شاء التقليد ٔ

 le droit de(فين ما �يتدار قانون Vديد، Iلى اUٔقل كتعطيو� واÂد 
regard( كون عند� حتى شي ملاحظة، ولكنµ ليه، يمكن ماI كنطلو ،

  . احYا اليوم صارمين Iلى المبدٔ�، فالمبدٔ� فعلا خصنا نتوصلو به
لإخوان، هناك ما الغريب اليوم ٔ�ن هناك، واسمحوا لي نقولها لكم ٔ� ا

يعرف �لطابور الخامس، اليوم �يÒدم ضد مصل�ة المغرب، هاذ الطابور 
الخامس هما واÂد اCموIة دÊل الإرساليات اyلي توصلوا بها الناس في 

"FIFA"  وفي"CAF6" ،ل الوز�رÊل دpولا �لتد�، واyلي كBشكFو ٔ
�ش9نو هو تدpل الوز�ر؟ هو اyلي مYع الرئBس ما يعاودش يترٔ �Bشح، ب

الس9يد الرئBس هو ٔ�Iلن بnنٔه ما عندو حتى شي نية في ٔ�نه يترشح Uٔس9باب 
  . شخصية

 la coupe du monde(قالوا لهاذ الناس بnنٔ هاذ الشي غيnٔ�ر Iلى 
des clubs champions (Wكثر من هذا . ٔ)س العالم لٔ¾ندية البط�ٔ

 )les prestataires de services( وذاك ٔ�نه امشاو �يحرضوا حتى هاذ
نظيم دÊل ٔ)س العالم الت اyلي عند�، داpلين معنا الشركات اyلي كتعاو� في 

 ...راه ماÀادâش يخلصوكم ،لٔ¾ندية البطW، و�يقولوا لهم ما تتعاملوش معهم
  . إلخ

هاذ الناس �يÒدموا ضد من؟ إلى كان هاذ الشي، إلى كانت هاذ 
µكون حريص Iليها  الصرامة اyلي تفضل بها الس9يد المس�شار قال خصك

هي اyلي قضت مضاجع هاذ الناس، كBس�اب لهم واش ٔ�� ضد ٔ�شÒاص، 
�� درت واÂد القانون �ش نهزو المس9توى، Uٔنني ٔ�� ضد القانون اyلي ٔ
�يتقطع و�يتفصل Iلى المقاس، ما يمك¿ش ýس9تمرو في هاذ الفكر وهاذ 

  .�تجاه
I سBلن الرئI�دم الترش9يح ٔ�ش9نو وقع؟ هاذ الناس هذو فعلا ملي ٔ

دÊلو، �لعربية تجر لهم ال�ساط و«لوا، ولاو pدامين ضد�، ويمكن راه 
 le serveur du site(ونقول لكم ٔ�كثر من هاذ الشي ). sabotage(كا�ن 

internet ( ات الرسا�، �يفاش غتفسرواV ل الجامعة تحرق فاشÊد
  هاذي �ٓ الإخوان؟ 

ز�ن؟ واليد�روه ضد محمد واش هاذ الناس كBس�اب لهم ٔ�ن هاذ الشي � 
ز�ن؟ ليذهب إلى الجحيم، ويعBش المغرب، ويبقى الاشكون هو هاذ محمد و 

  . المغرب، وما تقاسش الصورة دÊل المغرب
إلى كانوا الناس �يفكروا بهاذ الفكر المنحط بnنٔ المسnٔ� هي Èسوية 
حسا�ت مع ٔ�شÒاص، اسمحوا لي هاذ الناس �زاف Iليهم ٔ�نهم µكون 

  . فة دÊل مغاربة ٔ�و ٔ�نهم يعتزوا �لان�ء لتربة هذا الب± العز�زعندهم الص
�و  40سمحوا لي، كاينين �س ٔ�� كنقول لكم ٔ60 )écrits ( لي �يقولواyا

توصلنا به في هاذ �تجاه، �يفاش Àادي نقدرو  "FIFA"لنا الناس دÊل 
دي نتعاملو مع هاذ الناس؟ �يفاش Àادي نقدرو ýس9تمرو معهم؟ �يفاش Àا
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 نقدرو هاذ الناس، ٔ�� كنقول لهم ي��جحوا �تمغربBت دÊلهم؟
�ش تعرفوا، الس9يد المس�شار، اUٔمور ماشي سهW، راه احYا كنت�اربو 

احYا النية دÊلنا ٔ�ننا نوصلو yلمس9توى اyلي ابغينا، نوصلو . Iلى جميع الجهات
  ...هاذ القانون لــ 

Fه الحق، �ل¿س9بة لٔ¾طر الوطنية، طبعا هذا سؤال وجFه، وعندكم ف
الس9يد المس�شار، ولكن هاذ اUٔطر الوطنية، ٔ�� فعلا عندي إشكال معهم، 

لا كنبغيو نق�طوهم، كنبغيو نجلسوهم، كاينة كفاءات، ولكن اIلاش؟ Uٔن فع
هاذ اUٔطر هذو �يكونوا في pدمة الجامعات، هاذ الجامعات ما �يتهلاوش 
فيهم، ما �يعطيوهمش القيمة دÊلهم، ما �يعطيوهمش المكانة دÊلهم، ربما بعض 

  . الخطرات ما �يعترفوش بهم، فكFلقاوا اIتراف في دول ٔ�خرى و�يخرجوا لها
�نٔ�� معك، وكنتnسٔف لواÂد اCموIة دÊل اUٔطر، فعلا اyلي صعب ٔ 

لخلاف مع مسؤول، راه احYا مازالين فFه، لخلاف مع مسؤول ٔ�و مدرب 
�و مسير، كنصدقو ك¿سمحو في واÂد الكفاءة اyلي ربما كان يمكن نذوبو ٔ

  .�خhلاف �ش µكون ربما µكون في pدمة الرÊضة المغربية
المشكل . المنظومة الرÊضة الكروية، ٔ�� اهضرت لهااUٔس9باب دÊل 

دÊل الحكامة، المشكل دÊل غياب ال�س9يير، غياب التكو�ن، ٔ�زمة 
  . المسير�ن، ٔ�يضا قلناها، وربما ا¢نهوض غتكون فرصة �ش Ûرجع لها

  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

لفريق التجمع الوطني لٔ¾حرار، فليتفضل الكلمة اUنٓ في إطار التعقFب 
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒيرالمس�شار الس9يد pيري بلÒير
  . شكرا الس9يد الوز�ر

الحقFقة اUٔجوبة Iلى بعض اUٔجوبة، ولكن السؤال المطروح، الس9يد 
نعرف ٔ�ن ... الوز�ر، قلنا ٔ�نك بعض المرات تتحمل المسؤولية، بعض المرات

 الجامعات، هذا معروف، ما فيهش الجامعة اOولية تمنع الحكومة التدpل في
نقاش، ولكن كا�ن ٔ�ن الوزارة من �حFة التدبير المالي من حقها Uٔنها هي 
كتعطي، من الناحFة دÊل الحكامة وذاك الشي من حقها، Uٔن اUٔموال 

  دÊلها، ٔ��ن صرفت اUٔموال دÊلها؟
 3نيا، الس9يد الوز�ر، كتقول ٔ�ن هاذ القانون، مادام ٔ�ن القانون ما

 Wولية رسلت مراسOن الجامعة اUٔ تطبقش، ما تطبقش هاذ القانون
كتطلب من الجامعة، كان يمكن لكم تتدpلوا، لا، اسمح لي، الس9يد الوز�ر، 

الطابور "بصفhكم يعني Uٔن هذا وVه المغرب، ربما هاذ اUٔشÒاص، هاذ 
�ما اyلي كتقولوا، ابغينا µكشف اUٔسماء دÊلو إلى عندكم حقائق،  "الخامسٔ

بدون ذ�ر اUٔسماء، وخصهم يدوزوا في  "الطابور الخامس"إلى تقولوا Àير 
لجنة تnدٔي�Fة ٔ�و محاكمة، Uٔن هذي ضد الوطن، وهذي ما Ûرضاوش ٔ�ن 

المغرب تبقى عندو هاذ الإشكالية، ما دام ٔ�ننا اUنٓ ما تnٔهلناش في ٔ)س 
تقام في شهر العالم، ولكن خصنا اUنٓ نتnهٔلو في التظيم دÊل هاذ اyلي Àادي 

في المغرب، حتى Iلى اUٔقل دÊل اUٔندية، ) janvier(دâسمبر وفي شهر 
  .Iلى اUٔقل µكون عند� ٔ�حسن تنظيم، وÛكونو قادر�ن في التنظيم

��ن هي ٔ��ن ... نبداوها في اUٔول بهاذ الجمع العام، وبهاذ الطابور، وبهذأ
  هي اOو� المغربية؟
ن معك، الس9يد الوز�ر، لا يمكن ، نح"الطابور الخامس"إلى كان هاذ 

ýسمح Uٔي واÂد �ش يلطخ السمعة دÊل المغرب بهاذ الصفات اyلي 
  . ذ�رتم، الس9يد الوز�ر

ولهذا خصنا، الس9يد الوز�ر، Èسهر Iلى تطبيق القانون، احYا ما 
كنقولوش تتدpل في الجامعة، كا�ن مسائل اyلي يمكن � تتدpل فيهم 

   .وكا�ن القوانين اyلي تمنعك
ولكن اUنٓ ما هو الحل؟ هل Vامعة قديمة؟ هل Vامعة Vديدة؟ هل 

  لجنة مؤقhة؟ 
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . الس9يد المس�شار

  .الكلمة yلفريق الحركي من ٔ�Vل التعقFب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس9يد الرئBس

 جواب مقYع لعدة شكرا الس9يد الوز�ر Iلى جوا�كم اyلي كان فعلا
  . Èساؤلات

إلا ٔ�نه، الس9يد الوز�ر، احYا نقدر حرصكم وإرادµكم لإصلاح هاذ 
القطاع الحيوي، وكنتمناو لكم التوفFق، ولكن، الس9يد الوز�ر، هناك مشكل 
اyلي عندو ثلاثة دÊل اUٔبعاد، عندو البعد القانوني، كما Vا في الكلمة 

ق الرÊضية والبعد المتعلق دÊلكم، عندو كذ� بعد مرتبط �pUٔلا
�Oيمقراطية داpل الجامعات الرÊضية، وVامعة �رة القدم نموذVا لغياب 

  . اOيمقراطية
كذ�، الس9يد الوز�ر، بخصوص النظام اUٔساسي yلwامعة نلاحظ بnنٔه 

، واحYا، الس9يد الوز�ر، "À"FIFAير ملائم yلقوانين ا¢نموذجFة المعتمدة من 
، احYا كفريق حركي، ومن هاذ المنبر، طالبنا µ30.09كلمتو Iلى القانون 

  . I�ٕادة النظر في الترسانة القانونية المرتبطة �لجامعة
واyلي س9بق لنا كذ� من هذا المنبر ٔ�ننا  30.09وكذ� هاذ القانون ،

طالبنا وسجلنا التحفظ دÊلنا Iلى مجموIة من المضامين دÊلو وIلى الطريقة 
  . Cلس مخالفا yلنظام اOاpلي yلمwلسالتي مرر بها في هذا ا

hظرو مYكم ٔ�ن تعملوا، والبرلمان بجانبكم، ¿ كذ�، الس9يد الوز�ر، اyلي كن 
  . Iلى مراجعة هذه القوانين
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�ما بخصوص الصدمة اpUٔلاقFة اyلي مرت في الجمع العام، �I wليكم، ٔ
مون الس9يد الوز�ر، ت¿شوفو بnنٔ توبع Iدة ٔ�طفال وعوقب وسجن ٔ�طفال يقو 

�لشغب في الملاعب، �يفاش هاذ الك�ار، �بار الناخ�ين، �بار المسؤولين 
الرÊضيين، �بار المسؤولين عن اUٔندية الرÊضية والمسؤولين في الجامعة، 
ويعطيو هاذ الصورة yلمجتمع المغربي والمت��ع، واyلي جمع Iام دام ٔ�كثر من 

واش كا�ن شي  ساIة وتبادلوا فFه السب والش9تم والقذف، 14ٔ�و  13
شغب ٔ�كثر من هذا الشغب اyلي داروا المسؤولين الرÊضيين، واحYا 
كنلجؤو اليوم ودر� القانون دÊل محاربة الشغب وكنعاق�و اOراري الصغار 

   ؟في الملاعب الرÊضية
 .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

 ٔUب لفريق اFصا� والمعاصرة، فليتفضلالكلمة في إطار التعق.  

        ::::محمد احميديمحمد احميديمحمد احميديمحمد احميديااااالمس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد المس�شار الس9يد 
  .شكرا الس9يد الرئBس

�كل صراÂة، الس9يد الوز�ر، ٔ�طلبكم من يتحمل المسؤولية Iلى إرسال 
  . ؟ �كل صراÂة Ûكونو واضحين"FIFA"هذا القانون إلى 

  الس9يد الوز�ر، 
. مYذ مجيئك لهاذ المؤسسة ؤ�نت Èش9تكي ونحن ممثلي اUٔمة ýش9تكي

ن الخلل؟ �كل صراÂة خصنا Ûكونوا واقعيين، دائما ك¿شوف إذن، ٔ��ن �كم
بلي شي جمرة سخونة في يديك ك�سBبها، ملي جFتي عند� هنا yلمwلس، 

  .هذي هي الملاحظة اyلي كنلاحظ
إذا كان هناك لوبي داpل الجامعة pاص µكون عند� الجرٔ�ة، وابغينا 

وه بدقة، واحYا معك Àادي ، ابغينا نعرف"الطابور الخامس"نعرفو هاذ 
نتعاونو �كل صراÂة، Uٔن هاذ الفشل اyلي في هاذ الجامعة وهاذ اyلوبي هو 

 98س9نة، مYذ  15اyلي جعل الغياب دÊل المنتخب المغربي ما BÀشار6ش 
فرýسا، مع العلم بnنٔ قلتي هنا� كفاءات وهناك ٔ�شÒاص اyلي غيقدروا 

  القطاع؟  يعطيو، ولكن من تيحرك بصفhك وصي Iلى هذا
إذن، يتعين Iلى الوزراء �باقي المتدpلتين في مجال �رة القدم الوطنية، 
سواء عن طريق عرض شراكات �ش نعملو اUكأديمية دÊل الرÊضة Àادي 
نعطيو واÂد الصبغة قانونية لهاذ الجامعة بnنٔ واÂد الحاVة، و�يخص يتدار 

ك¿ش بnنٔ Àادي �كونوا واÂد القانون بnنٔ هاذ الناس اyلي في الجامعة ما يم 
  . pا�Oن تم، هذي مصل�ة البلاد

، الس9يد الوز�ر، تذ�ر بnنٔ هناك مرات ؤ�نت 3إذن، سمعنا ٔ�كثر من 
مرات ؤ�� ك¿سمعها، إذن هنا  3اخhلافات، اخhلفYا، لما اخhلفYا، ٔ�كثر من 

اخhلافات بين اUٔشÒاص نضحي �لمصل�ة دÊل البلاد، اyلي الرÊضة دÊلنا 
لحقFقة لحا� �رثى لها اyلي �ي¿hظروا مYا وبصفhك وز�ر نطالب وصلت في ا

بفhح تحقFق لمعرفة حقFقة ما جرى في الجمع العام ا³ي ٔ�فرز انتÒاب مكhب 
  . "V"FIFAديد مسير، واyلي كتطعن فFه 

اyلي تخسر، النظام  )le serveur(وكما قلتم بnنٔه وصل إلى Iلمنا هاذ 
إذن، هناك نية م�يتة لطمس الو3ئق  .المعلوماتي، واIترفhو به Âاليا

  . والمعلومات في هذا اCال
إذن، الس9يد الوز�ر، Iلى إ�ر هاذ الشي اyلي س9بق، احYا تنطلبوا مYكم 

بnنٔ Àادي تحيلوا الملف ٔ�و تطلبوا اCلس اIUٔلى  "FIFA"وهاذ القرار دÊل 
معة دÊل yلحسا�ت وابغينا نعرفو كمغاربة غنعرفو الحقFقة ما يجري في الجا

  . �رة القدم وحتى الرÊضات اUٔخرى
إذن، هناك عبث، ابغينا نوضعو الحد، وابغينا بnنٔ الش9باب دÊلنا Àادي 

كما قالوا الإخوان، �يف يعقل بnنٔ احYا هاذ ... يقراو فFنا واÂد النوع دÊل
 ٔnVل الملاعب، وبه نفاpل الشغب داÊلى قانون دI اYالمؤسسة هذي صادق

  . اpل الجامعة، هذا عيب وIاربnنٔ هناك شغب د
 .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

 6الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة yلرد Iلى التعقFبات الثلاث في Âدود 
  .دقائق

        ::::الس9يد وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد وز�ر الش9باب والرÊضةالس9يد وز�ر الش9باب والرÊضة
  .شكرا الس9يد الرئBس

رة اpUٔيرة Àير ٔ�ولا فاش اهضر�، الس9يد المس�شار، Àادي نبدا �لفك
�خhلاف هو شيء طبيعي، يعني اخhلفYا واحYا تناقشو . دÊل اخhلفYا

مضامين القانون، Iادي، يعني هاذ �خhلاف راه ماشي هو اyلي دا� ربما 
لصراIات ٔ�و شيء شخصي، بnكٔثر ما كان نقاش Iلى القانون طبعا بهاجس 

اyلي قلت � ٔ�ننا فعلا �كون عند� واÂد القانون في المس9توى المطلوب 
  .�كون Iلى المس9توى الكوني والعالمي

�� ت¿hقاسم معك المرارة ٔ ،Êش، الس9يد المس�شار، اهناBما ك¿شك ��ٔ
دÊل واÂد الواقع عنيد، كنجي كنحطو ما بين يديك، وكتعرفوا ربما ما 

  . محتاجش كاع نذ�رك به
هذي ماشي من �ب الشكوى، الشكوى w س9ب�انه وتعالى، Àير 

معك المرارة والحرقة دÊل واقع، Uٔن احYا راه ما كند�روش، �شٓ  كنتقاسم
كند�رو في هاذ الوزارة، راه كند�رو ٔ�ÂاسBس المغاربة، ٔ�ÂاسBس المغاربة 

�³، فاش كنجي كنتقاسمها معك راه ماشي . اyلي كتد�ر في �خٓر المطاف
  .من �ب الشكوى

 عنوان طبعا شغب الملاعب وشغب المسير�ن، ما يمكن لو �كون Àير
رائع، تنظن ٔ�نه �كون وصل ل¾ذٓان دÊل الإخوة المسير�ن، �ش فعلا Ûكونو 

  . تجن�Yا هاذ المحطة
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��يد ٔ�ن Iلامة صحية، هاذ الشي ما كناش ت¿شوفوه ق�ل، شفYاه اليوم ٔ
ولكن ما Àادâش ýشوفوه بهاذ الشكل، ابغينا ýشوفو �يف ما قلتو يعني 

، ولكن ما �كوýش في الشخصنة �كون نقاش ل¾رٓاء، yلتصورات، yلبرامج
  . وفي الpم الساقط

مع كامل اUٔسف وقع، نحس9بوه ٔ�نه دربة وتمر�ن Iلى اOيمقراطية وIلى 
إلى �خٓره، ولكن كنتمناو ما يتعاودش يتكرر، Uٔن ... النقاش في حق التعبير

قلنا بnنٔه كا�ن �س كBشوفوا هاذ الشي، ولا يعقل ٔ�نه يبدا �تمرر، يعني حتى 
لفزة كان البث م�اشر وفي القYوات دÊل الإذاIة ودÊل الراديو، في الت

  . ووصل ذاك الpم ³اك الشكل، فما يمكن لنا إلا ýشجبوه طبعا
المسnٔ� دÊل الوزارة، ٔ�� من نهار جFت yلوزارة ما اعطيت حتى رÊل 
لجامعة �رة القدم، �ش Ûكونو واضحين، اIلاش؟ Uٔن كنا كنهضرو Iلى 

مة دÊلهم، كل نهار د�روا الجمع العام دÊلكم، ذيك الساIة Iاد الجموع العا
نقدر نتعامل معكم، الجامعة تقريبا الوحFدة اyلي ما عطيتها حتى رÊل، �ش 
. حFث اهضرت Iلى م�دٔ� المحاس9بة، �قي ما عطيتهمش �ش Àادي نحاس9بهم

 la cour des(ومع ذ�، كاينة مؤسسات كت�اسب، ٔ�� قلت � 
comptes ( ل ذاكÊلها المحاس9بة دÊادي يخرج في التقر�ر دÀمشات، و

  . الشي دÊل المبالغ، فعلا اyلي سردوا الإخوان
، "FIFA"الناس دÊل . �ل¿س9بة yلمسnٔ� دÊل القانون، ٔ�� شرحت �

اتصلوا بي مرارا وµكرارا وقالوا لي �لحرف، Uٔن هذو  "FIFA"الإخوان 
 à titre(قولوا لي، كنهضرو معك �س ما �يلعبوش، رد البال، �شٓ �ي

amicale ( ل الصداقةÊنت هو ا�اطب، ولكن بصفة يعني د�Uٔن ماشي ٔ
  .اyلي كتجمعنا، الله �رضي Iليكم بلغهم يبلغو� نظا�م

هذا هو «دي، ما يمك¿ش نفوت هاذ الشي، ما يمك¿ش لي، القانون ما 
اوه، واyلي دا� الغريب في اUٔمر ٔ�ن الشيء اyلي لق. تيعطنBش الحق

، الرد دÊل الجامعة قالوا راه القانون كا�ن )insultant(المسؤولين قالوا بnنٔه 
س9بة،  "FIFA"، وهذا اعتبرتو )le site(، راه م¿شور في )le site(في 

اOليل ٔ�ن حتى فاش صاوبت القرار دÊلها اpUٔير ما س9يفطاتوش yلwامعة، 
  . هحتى هو، اقراو ) le site(ردوا Iلينا راه في 

لا، شوف ٔ�� اليوم ماشي كنهرب من المسؤولية، ولكن Àير نوضحو 
اUٔمور، يبان كل واÂد يتحمل المسؤولية دÊلو من الموقع دÊلو �ش ما 

  ... �كوýش اyل�س وما �كوýش
 ،Wرجع لها ق�ايÛ لي ابغيتyل ا¢نهوض �لمنظومة الكروية هي اÊد �ٔnالمس

ال كنضيعو دÊل الوقت، اليوم، اليوم كنا في هاذ الثلا3ء، �ش تعرفوا اشح
Àادي Èشهد واÂد �نطلاقة حقFقFة دÊل كنا Àادي نوقعو، اليوم كانت 

، فFه )un contrat programme(المنظومة الكروية، اليوم كنا غنوقعو 
وزارة الش9ب�Bة والرÊضة، فFه وزارة اOاpلية وفFه الجامعة الملكFة لكرة 

تفاقFة yلتعشBب دÊل الملاعب دÊل الهواة، تقريبا القدم، وكنا Àادي نوقعو ا
ملعب اyلي Àادي تتعشب، مغادâش يبقى حتى شي واÂد في الهواة،  100

  . في التراب ، غيلعبوا"ب"ولا  "�ٔ "لا 
تمكFنهم من الحافلات، الرفع من اOعم اyلي �يتعطى لٔ¾ندية، ؤ�يضا 

 30في Âدود �لتزام ب�Yاء عشرة دÊل مراكز دÊل التكو�ن كل س9نة، 
دÊل المراكز  10مركز وÀادي ýساليو العام الرابع Àادي ت�نى واÂد 

)d’excellence( ��، دÊل �مhياز، Uٔن فعلا هذا هو اyلي كان pاص ٔ
قلتها، هذا هو الإقلاع اyلي كنا Àادي نمش9يو فFه، ولكن ها ان� ك�شوفوا 

 .يعني اUٔمور �يفاش كتمشي
ت � Iليه، فعلا غيتفhح تحقFق، اyلي اهضر  "الطابور الخامس"

 اIلاش ٔ�� Àير جFت وقلتها؟ ٔ�� ما ابغي�ش ندpل معك في التفاصيل،
ولكن هاذ الشي، اسمح لي، �يدpل في تحديد المسؤوليات، راه ما يمك¿ش، 
�� قلتها �، راه ما يمك¿ش نعبثو يعني �لصورة و�لإسم و�لموقع و�لرها�ت ٔ

صية، �جFٓو بYBاتنا، كما �يقولوا المغاربة، pبز دÊل المغرب في حسا�ت شخ 
اOار يبقى في اOار، ولكن �ش µكون كتÒدم لي، نختلف معك، ولكن ها 
هي بYBاتنا، ýشرو الغس9يل دÊلنا، نتعا�رو، نتدافعو، ونتعانقو في �خٓر 
المطاف، ولكن فاش Àادي نصرفو �خhلاف دÊلنا يعني في التnثٔير Iلى 

Êل البلاد، اسمح لي هذاك �يولي واÂد الضرب من المصالح والصورة د
  . العبث

 ����يد إن شاء الله ٔ�ن المكhب الجديد، احYا هاذ الشي الإخوان، ٔٔ
�طمئنكم ٔ�نني ق�ل نجي اهضرت مع السي BIسى حFاتو، قال لي ما كا�ن ٔ
حتى شي مشكل، Àير يبلغ تما�ينا راه احYا Àادي نعطيو ملاحظات إلى 

كتعطيك  "FIFA"كتعطيو ملاحظات، راه ماشي  كانت، Uٔن حتى فاش
ملاحظات يعني راه �يهضروا �pم مقدس، راه عند� حتى احYا 

)l’argument ( ،لاش در� هذيIلاش در� هذي، اIلنا، ها اÊد
ا¢تمثيلية Uٔن كاينة الملاءمة دÊل النظام دÊل البلاد، نظام وطني، Àير هما 

   .ية وهاذ الشي اyلي اش9تغلنا فFه�ي�اولوا يعني µكون واÂد ا¢تمثيل 
، اليوم هما اIلاش �يعاتبو�؟ ما �يعاتبو�ش Iلى المضمون، إذن

�يعاتبو� Iلى المبدٔ� دÊل اعطيو� Àير ýشوفو، راه نقدرو ما نقولو لكم حتى 
  . شي ÂاVة، ولكن ما تلعبوش معنا هاذ اyلعب ٔ�Ûكم ما تمدو�ش به

  .شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون¿hقل إلى السؤال اUنيٓ الموالي، موVه إلى الس9يد وز�ر الطاقة 
الكلمة . حول البر�مج الوطني لكهربة العالم القروي ،والمعادن والماء والبB×ة

ل، فليتفضل ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤا
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلمي
  .شكرا الس9يد الرئBس
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  الس9يدة والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

  . سؤال الفريق �شتراكي �تمحور حول �ر�مج الكهربة القروية
  الس9يد الوز�ر، 

سؤال فريقي لم يفقد بعد راهنhBه �لرغم من ٔ�نه طرح مرارا وµكرارا 
لمان، Uٔن المشكل لازال Iالقا وUٔن �ر�مج الكهربة القروية داpل ق�ة البر 

لإن كان يعد من اUٔوراش الكبرى Iلى المس9توى الوطني لما �ك�س9يه من 
�همية �لغة في حFاة الساكنة، تمش9يا مع البر�مج ا³ي كان يهدف إلى ٔ

، لكن، الس9يد الوز�ر، مع 2013توس9يع الكهربة في المناطق القروية في ٔ�فق 
�سف لازالت العديد من المداشر واOواو�ر في الوسط القروي ببلاد� كل ٔ

تعاني من مشكل Iدم ربطها �لش9بكة الكهر�ئية الوطنية رغم قربها من 
اCالات التي اس9تفادت من الكهر�ء، الشnنٔ ا³ي يجعل مجموIة من 
الساكنة تعاني العز� وا¢تهمBش، مما يدفع ببعضها إلى �حwhاج بnٔشكال 

  .تلفة يومFامخ 
Iلى هذا اUٔساس، الس9يد الوز�ر المحترم، ýسائلكم اليوم حول 
الإجراءات �س9تعwالية التي يمكن yلحكومة ٔ�ن تتÒذها من ٔ�Vل رفع هذا 
الحيف Iلى ساكنة الوسط القروي التي لازالت لحد الساIة تعاني في 

  . ظلا�ا من انعدام الكهربة القروية
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة Iلى السؤال

    ::::الس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
  .شكرا الس9يد الرئBس

  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم
ما تفضلتم به، الس9يد المس�شار، Iلى مس9توى هذا البر�مج، فعلا 

ظرا Uٔهميته وUٔبعاده �ج�عية ولكن كذ� Uٔبعاده طرح Iدد من المرات ن
  . �قhصادية

�� ابغيت Àير نذ�ر ببعض المعطيات هو ٔ�ن هاذ البر�مج انطلق في ٔ
دوار اyلي وصلتها  40.421، واUنٓ يمكن لنا نقولو ٔ�ننا تقريبا عند� 1996

 12مسكن، إذن حوالي س9تة وÈسعون ٔ�لف الكهر�ء، جوج دÊل المليون و 
مليار دÊل اOرهم دÊل �س��رات، وبطبيعة  21ليون ýسمة، وتقريبا م 

ق�ل  %18الحال احYا ملي ت¿hكلمو Iلى ال¿س9بة دÊل الكهربة القروية، قلنا 
  .%98,4، دا� احYا عند� 95

اyلي مازال ما وصلنا¢يهاش، ؤ��  %1,7السؤال دÊلكم تhBعلق بهذيك 
دÊل الربط الحقFقي، قلت ٔ�نه احYا قلت بnنٔه عندما س9ئلت Iلى ال¿س9بة 

، بمعنى ٔ�نه فعلا كا�ن بعض المسا�ن اyلي مازال %90ت¿hكلمو Iلى ٔ�كثر من 

  . ما وصلوهاش
�ش9نو اyلي تدار لحد اUنٓ؟ المكhب الوطني yلكهر�ء والماء الصالح ٔ
yلشرب، بت¿س9يق مع الجماIات القروية والسلطات المحلية، قام بتحيين 

برمجة yلكهربة، وتم الموالسوس9يو اقhصادية y±واو�ر Àير المعطيات التقYية 
µزويد اyلwان الإقليمية والعمالاتية ب¿hائج هذه اOراسات قصد عرضها Iلى 
�نظار السادة الرؤساء، وعند� واÂد العدد دÊل المقترÂات، ف� يتعلق ٔ

�لف  80ٔ�لف درهم وما دون  �27لمسا�ن اyلي Àادي µكون ال¿س9بة فوق ٔ
هاذو بطبيعة الحال عند� واÂد البر�مج ٔ�ننا Àادي �pذوه Iلى  درهم،

 WÂننا في المر�Iاتق المكhب fشراكة بطبيعة الحال مع الجماIات، Iلى ٔ�ساس ٔ
دÊل  4,5المق�W ابحال اyلي قلت Àادي نخصصو واÂد الغلاف دÊل تقريبا 

 مسكن، وÀادي ندpلو كذ� 153.000المليار دÊل اOرهم �ش Ûكملو 
  .مسwد 2000مس9توصف،  50مدرسة،  5000

�لف درهم كان عند�  27وهذا فعلا كان إشكال، Uٔنه فوق ذيك ٔ
درهم الاتفاق اyلي كا�ن، اyلي  80.000مشكل من سhBكلف بذ�؟ فوق 

احYا اقترحYاه ٔ�ن المكhب الوطني yلماء والكهر�ء يمكن يد�رها في إطار ما 
نى ٔ�نه هو غيتكلف من pلال اUٔتعاب يمكن ٔ�ن ýسميه بnشٔغال اUٔغيار، بمع

دÊلو والخدمات دÊلو مجا�، Iلى ٔ�ساس ٔ�ن هاذ الفارق هذا �pذوا 
 2017الجماIات، ف�التالي احYا تنقدرو في الس9نوات المق�W يعني في ٔ�فق 

، ونحلو %99يمكن Àادي نوصلو لواÂد ال¿س9بة إن شاء الله اyلي تتwاوز 
  . هاذ الإشكالات

س�شار، بnنٔني لا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�دpل في التفاصيل، لكن احYا Iلما، الس9يد الم 
Uٔنه لٔ¾سف  -ٔ�قول–عند� مشاكل حقFقFة مع الجماIات، بعض الجماIات 

الشديد رغم �لتزام الكhابي والتوقFع، لكن عمليا اس9تÒلاص المس9تحقات 
�كون فيها مشكل �بير، لكن احYا الحرص دÊلنا Iلى ٔ�ن مساهمة 

درهم �ل¿س9بة  2500ش تطمئن، ما Àادâش تفوت المس9تفFد�ن، وهذي �
  .لاسميتو، بمعنى هذا س9يكون بين الجماIة وبين المكhب الوطني yلكهر�ء

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد الوز�ر

  .الس9يد الرئBس، لكم الكلمة في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلميالمس�شار الس9يد محمد Iلمي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  يد الوز�ر، الس9 
�� لن ٔ�خhلف معكم في مضامين جوا�كم، ولكن، الس9يد الوز�ر، تطرقتم ٔ
إلى مسnٔ� الت¿س9يق والشراكة مع الجماIات المحلية، هاذ المسÈ �ٔnس9توقفني، 
ؤ�قول لكم بnنٔ الجماIات القروية لا تحتاجونها إلا في إمضاء الاتفاقFات، يتم 

Êور الرقابي دOا في إطار اYبها، احBنتم تمارسون تغي�لنا Iلى الحكومة، Uٔن ٔ
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الوصاية Iلى المكhب الوطني yلماء والكهر�ء، احYا لا يمكن لنا ٔ�ن نناقش مع 
  . الس9يد المد�ر العام داpل ق�ة البرلمان طبقا y±س9تور واUٔنظمة دÊل الب±

ولكن ابغيت نقول لكم بnنٔ الجماIات المحلية التي تؤدي، ٔ�� لا ٔ�تحدث 
�و السادة الرؤساء ا�³ن لا يؤدون الفاتورة، هناك جماIات عن الجماIات ٔ

تطوان و�لضبط إقليم وزان، الجماIة دÊل زومي،  -محلية داpل «ة طنwة
القFادة دÊل زومي، واÂد المدشر مليل�ة مYطقة الجحرة، الجماIة دÊل زومي 

، هاذ الناس تم إقصاؤهم ٔ�ثناء اOراسة رغم ال�شكFات 2004ٔ�دت س9نة 
�داء الجماIة، المكhب الوطني لا �ريد �ش �كهرب هاذ الناس، وهاذ ورغمٔ 

الناس، الس9يد الوز�ر المحترم، ما عرفYاش فين Àادي يمش9يو âشكFو، 
إذن، . �يمش9يو yلجماIة �يقول لنا الله Àالب، امشاو yلعما� لا من يجيب

�ش9نو الحل دÊلهم؟ ٔ  
اقش ٔ�هداف التنمية ما �يف يعقل، الس9يد الوز�ر، احYا اليوم العالم �ين

، وعند� داpل نفس الجماIة نفس اOوار، كنجيب واÂد 2015بعد 
كما -الثلاثة دÊل الناس وكنحرموهم من الكهر�ء، لا لشيء Uٔن الجماIة 

غي�ت ٔ�ثناء عملية ال�سليم، راه الجماIات القروية، الس9يد الوز�ر  -قلت
Êم دpلي في الÊثناء المحترم، وكنتحمل المسؤولية د�لي لا Èس9تدعى ٔ

  . ال�سليم
وهنا كا�ن إلى ابغيتي تقول العملية دÊل ال�سليم تتم بطريقة Àير شفافة، 

�هيكم، الس9يد الوز�ر المحترم، . ويتم حرمان المواطنين لغاية في نفس يعقوب
عن الجودة، إلى درتي شي زÊرة مFدانية، ما تد�رهاش Iلى ر�V، وpا 

راه Àادي يبان � انعدام الجودة دÊل ) l’hélicoptère(تد�رها  بــ 
اUٔشغال دÊل الكهربة القروية، راه جميع اUٔعمدة في المنطقة دÊل إقليم 

والناس راه محرومين،  ،شفشاون وإقليم وزان تلاشت بعضها وÈساقطت
كتجي الجماIة كتد�ر ملتمس، �يد�روا شكاية yلس9يد وز�ر اOاpلية، yلس9يد 

  . ن يجيبIامل الإقليم، ولا م
ف�التالي، الس9يد الوز�ر، هاذ المشكل اyلي كتعاني مYه «ة الشمال، 
كتعاني مYه حتى اUٔقاليم الجنوبية، احYا المراكز الحضرية، مçلا في عما� 
�وسرد راه تعاني من الكهربة القروية، ؤ�صبحت الكهربة القروية Iائق في ٔ

  . وVه المس�ثمر�ن
المحترم، راه خصكم تن�بهوا شي اشوية فعلى هذا اUٔساس، الس9يد الوز�ر 

لهاذ الوسط القروي، وتعطيو التعل�ت الصارمة دÊلكم yلمكاتب الوطنية ٔ�و 
�تحدث ٔ ��المكhب الوطني �ش âشرك الجماIات المحلية في عملية ال�سليم، ؤ

  . عن الجماIات اyلي ٔ�دت الواج�ات المضمنة في عقد الشراكة
 .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . كرا الس9يد الرئBسش

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
  الس9يد المس�شار،

اyلي Àادي ند�رو هو صراÂة هي اUٔرقام اyلي كاينة �كل صدق، بغض 
V رقام �بيرة�دا النظر Iلى الموقف واش في المعارضة ولا في اÀUٔلبية، هي ٔ

مقارنة مع ما هو موجودة في دول ٔ�خرى، حتى إلى ابغينا �pذو الجهات، 
  . %99احYا كا�ن عند� «ات اyلي فيها 

ابحال هاذ القضية اyلي قلت دÊل هاذ ... لكن عندما تحدثني Iلى بعض
الجماIة، ٔ�� مس9تعد، ربما في اUٔس9بوع المق�ل، ٔ�نك تعطيني هاذ الملف، Iلى 

شي تBسمع، المكhب الوطني yلكهر�ء والمس�شار�ن كل Âال دا� راه كل
دÊلي، اعطينا احYا Àير هاذ الشي، هل نتكلم Iلى دوار ٔ�م نتكلم Iلى 
بعض المسا�ن، إلى كنا نتكلم Iلى دوار هذا إشكال، إذا كانت الكهربة 

  . وصلتو
إذا كنا نتكلم Iلى بعض المسا�ن بطبيعة الحال ٔ�� قلت �، إذا كانت 

�لف درهم، Uٔن ما كاýش ممكن من ق�ل،  27انة دÊل فوق داWp في الخٔ
 Uٔ27ن عند� مشكل من سhBحمل هذه الكلفة، وهي كلفة Iالية راه من 

�لف درهم 80حتى ٔ .  
�� Àير ما ابغي�ش واÂد القضية، الس9يد المس�شار، Àير ما نعمموش، ٔ

 Uٔ21ن هاذ الجهد تدار، «د كلف خزينة اOو� Iلى مدى هاذ الس9نوات 
مليار دÊل اOرهم، يمكن µكون فFه بعض النقائص، Iلى كل Âال احYا 
مس9تعد�ن ٔ�� ما عندي حتى مشكل إذا كانت هناك حتى بعض اUٔمور 
التي قد نحتاج إلى ٔ�ن نفhح فيها تحقFق لنقف Iلى بعض، ٔ�� مس9تعد لهاذ 

  . القضية �كل شفافFة
  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . الس9يد الوز�رشكرا لكم 

الكلمة ÂUٔد السادة . السؤال الثاني موضوIه نتائج التنقFب عن النفط
  .المس�شار�ن من فريق اUٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيوني
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،
  الس9يدة الوز�رة،

�ختي المس�شارة، الإخوة المس�شار�ن،ٔ  
ب اIٕلان رسمي عن نتائج التنقFب عن النفط في المغرب، والتي في غيا

تقوم بها Iدة شركات Iالمية مختصة، يبقى اCال مفhوÂا yلتnؤيلات، وهو ما 
يطرح ٔ�كثر من Iلامة اس9تفهام حول تدبير هذا الملف وحول المعلومة 

  . اUٔساس9ية المغيبة في هذا الموضوع
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�ار التي تتداولها الصحف وýشير في هذا الس9ياق إلى مجموIة اUٔخ 
الوطنية حول اك�شاف احhياطي نفطي هام بعدد من المناطق لت�Yاسل 

  . الإشاIات، خصوصا مع غياب اIٕلان رسمي يؤكد ٔ�و ينفي الخبر
من ٔ�Vل ذ�، ýسائلكم، الس9يد الوز�ر، حول اس9تمرار µكتمكم 

عن وامhناعكم عن تنو�ر الرٔ�ي العام الوطني والكشف عن نتائج التنقFب 
  . النفط ببلاد�

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة عن السؤال

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
  .شكرا الس9يد المس�شار

  .شكرا yلفريق المحترم
Uٔن الس9يد المس�شار، هو ما كاي¿ش في الحقFقة µكتم في هاذ الموضوع، 

�� جFت المرة اyلي دازت Cلس المس�شار�ن، وقلت واÂد العدد دÊل ٔ
  ...اUٔمور µرتبط

المسnٔ� الثانية، ٔ�نت قلت التnؤيلات، وفعلا كا�ن تnؤيل، Iلى كل Âال 
الص�افة اUٔجYبية ٔ�و الاIٕلام اUٔجYبي احYا ما عند� ما ند�رو ليه، Uٔنه ربما 

 ٔUغراض، و�كون وراء اUٔكون بعض اµ كمة ما وراءهاقد.  
لكن احYا �ل¿س9بة الاIٕلام الوطني، احYا اتفقYا مع المكhب الوطني 
yلهيدرو�ربورات �ش ند�رو واÂد التكو�ن هادف yلص�افFين، Uٔنه المشكل 
في هاذ الملف هذا دÊل التنقFب Iلى البترول كا�ن واÂد العدد دÊل 

ازت، تضرب ٔ�خماس في الحقائق إذا ما كان�ش معروفة، كما قلت المرة اyلي د
�سداس، وكنصبحو نتكلمو Iلى ملايير اUٔمhار المكعبة من الغاز وملايين ٔ

  .اUٔطنان من البترول
ما هنا�، الس9يد المس�شار، هو ٔ�ن المملكة المغربية عندها pارطة 
طريق في التنقFب، وكان المنطلق دÊلها هو تعديل القانون دÊل 

مhيازات اyلي ما كان�ش من ق�ل، الهيدرو�ربورات اyلي اعطى واÂد �
في �س9تغلال والشركات  %�25كفي نعرفو ٔ�ن المكhب الوطني عندو 

  . ، هذا pلى ٔ�عطى دفعة قوية لهاذ اسميتو75اUٔجYبية عندها 
استراتجية Àير -كذ� هناك التطور التكYولو~، ثم هناك معطيات جFو

Uٔن Iلى كل Âال pافFة عنك، الس9يد المس�شار، اyلي وقع فيها تحول، 
الطاقة اUٔحفورية fشكل Iام، سواء البترول ٔ�و الغاز �قي لها بعض عقود، 
اUنٓ دخول الولاÊت المت�دة اUٔمر�كFة Iلى الخط واس9تغلالها yلغاز 

استراتيجيا هاذ الطاقة اUٔحفورية Àادية إلى زوال، -الصخري معنhBو ٔ�ن جFو
ة اyلي ما كان�ش من ق�ل يتم ف�التالي بعض المناطق بحال المملكة المغربي

  .التنقFب فيها fشكل جFد اUنٓ ٔ�صبحت محط اه�م الشركات

احYا المعطيات اyلي عند�، واyلي تنقولها yلمس�شار�ن هي معطيات 
معقو� إلى Âدود الساIة، وقع تطور �بير من الناحFة التكYولوجFة، pاصة 

�و 2Dفي ظل دخول ما âسمى �لمسوÂات �هتزازية ٔ3D،  هاذ الشي
كا�ن، لكن احYا كنقولو ما Âد ما كاي¿ش �ٓ�ر تقد�رية، حFث اUٓ�ر فيها 
مس9توÊت، كا�ن اUٓ�ر التقد�رية والتقFيمية وكا�ن اUٓ�ر حتى �س9تغلالية، 

ما Âد ما كاي¿ش هاذ الشي ما . �ش تعرف واش يمكن � Èس9تغل ٔ�م لا
  . احhياطاتيمك¿ش نقولو yلمواطنين ٔ�ي ÂاVة من ق�يل ٔ�ن هناك 

لكن حفر اUٓ�ر كا�ن، اUنٓ عند� في هاذ الشهر نونبر كا�ن تقريبا ثلاثة 
اUٓ�ر اyلي Àادي ينطلقوا، كا�ن هذا دÊل فم درIة، كا�ن مYطقة الغرب، 
وكا�ن س9يدي ا�تار، وعندما نت�دث عن اUٓ�ر نت�دث عن µكلفة Iالية 

اUٓ�ر بمعنى ٔ�نه Oيها Vدا، ونحن نقول هاذ الشركات �عتبار ٔ�نها تحفر 
  . طبيعة الحال µراكمات Èسمح لها بذ�

لكن ابغيت نعطيك واÂد المعطى ٔ�ساسي، هو ٔ�ن احYا في اUٔحواض 
، عند� ال¿س9بة 2مٔ�لف كل 900الرسوبية اyلي في المملكة المغربية اyلي حوالي 

 8ة اyلي من مقارنة مع المعطيات اOولي %0,04دÊل الحفر دÊل اUٓ�ر 
، معنhBو ٔ�ن المغرب لازال لم يصل إلى مس9توى مكل 100بئر في  10 حتى

واÂد التنقFب جFد، وهذا ما تحرص Iليه المملكة المغربية بطبيعة الحال من 
  .pلال هذه التقYيات ومن pلال اس9تwلاب شراكات مع شركات دولية

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

  .المس�شار�ن في إطار التعقFب، تفضلوا الكلمة ÂUٔد السادة

        ::::المس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيونيالمس�شار الس9يد Iلال عزيوني
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
مازال اشوية عند� هاذ كثر الpم في الصحف والمواقع �لكترونية 
pلات Iلى ٔ�ننا لابد كمسؤولين �رلمانيين و6حكومة، اOس9تور ٔ�عطا� الحق 

  .طن �ش حتى هو يعرف المعلومة�ش ýسnلٔكم، ؤ�عطى الحق yلموا
احYا اليوم عند� واÂد اCموIة دÊل الش9باب اyلي معطلين، عند� 
واÂد اCموIة دÊل الش9باب اyلي هو Âامل شهادات، عند� واÂد اCموIة 
دÊل الشركات من بعدما µزاد واÂد اOرهم ولا جوج في البترول عرفوا 

، ت�Bان Iلى ٔ�نه إلى كان هاذ النتائج واÂد الر�ود �ل¿س9بة لٔ¾شغال دÊلهم
Iلى اUٔقل كترد  %40 ولا %30ولا  �20ينة، بعدا واÂد ال¿س9بة دÊل 

³وك الشركات وذاك الش9باب حتى هو �يولي لو اUمٓال، وتيولي عندها في 
  . المس9تق�ل ت¿شوفو نظرة وÂدة ٔ�خرى

، وحتى �يبان Iلى ٔ�ن الحكومة ولى Iلى العاتق دÊلها ٔ�نها حتى التدرâس
المشاكل دÊل الش9باب تيخصها تpٔnذها بعين �عتبار دÊل المس9تق�ل دÊل 
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وت¿�غيو  مل �بير إن شاء الله الرحمن الرحيم وت¿hفاءلو،�ٔ المغرب، احYا عند� 
Iلى ٔ�ن الش9باب حتى هو �كون عندو تفاؤل، ويمشي في نفس الس9ياق 

ترول ولقات الغاز اyلي ت¿شوفوه تBشوف في اOول اUٔخرى اyلي هي لقات الب
  . �ش Àادي تلقى واÂد فرص الشغل

الشغل الشاÀل دÊل المغاربة هو ٔ�نهم �Àين âشوفوا بلادهم من ٔ�حسن 
الب±ان، ويلقاو شغل دÊلهم عوض يخرجوا لبرا يلقاو الشغل في البلاد 

  . دÊلهم
تنلقاو Iلى ٔ�ن ٔ�Iلنت الإذاIة الصي¿Fة اOولية ٔ�ن الشركة الصي¿Fة 

 التنقFب Iلى البترول اك�شفت ٔ�كبر حقل yلغاز fسواÂل تصة فيا� 
الصو�رة ومYطقة س9يد ا�تار بنفس المدينة، وقدمت الشركة Vدولا زمYيا 
للاش9تغال �لمنطقة مطلع الشهر الجاري، وقدمت مخزون الغاز الطبيعي في 

مليار متر  796و 292بين  2كلم 771حقل مصقا� ا³ي تبلغ مساحhه 
  . لت الشركة سفFنة مختصة لهذا الغرضمكعب، حFث ٔ�رس

احYا ت�Bان Iلى ٔ�نه عند� ٔ�مل، وابغينا �كون في هاذ الوقت هذي اyلي 
هو المغرب في ÂاVة، Uٔن عند� صندوق المقاصة يعاني، ونحن كذ� 
عند� ٔ�مل �ش حتى المغاربة يعاودوا يعBشوا BIشة واÂدة ٔ�خرى احسن 

  . من هاذي في عهد السي محمد نصره الله
 .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
هو اUٔمل اyلي عندك، الس9يد المس�شار، ٔ�عتقد الحمد w زعما المغاربة 

ن، وهذا ا³ي �روVه كلهم، Àير ٔ�� تنقول � هذا ا³ي قا� الصي¿Fو
  . �لمعطيات العلمية اUنٓ Àير صحيح ،الإس9بان

�� ابغيت Àير µركز معي Àير Iلى المعطى اyلي اعطيتك، اUٔحواض ٔ
�لف  900الرسوبية في المملكة المغربية اyلي ما بين البحر والبر اyلي حوالي ٔ

�ننا ، بمعنى 8/10مقارنة مع  0,04، قلت � ال¿س9بة دÊل الحفر فيها 2كلمٔ
  . خصنا ند�رو واÂد الجهد �بير Vدا

ماشي معنhBو ما عند�ش بعض الجيوب، اUنٓ في الغرب عند� الغاز 
ولكYه محدود، يعني نحن عندما نت�دث عن هذه اUمٓال �ل¿س9بة لنا 
كمواطنين مغاربة، نت�دث عندما س9نwد كميات معقو�، يمكن ٔ�ن Èس9تغل 

  .كة المغربيةويمكن ٔ�ن تغير الفاتورة الطاقFة yلممل
هل هذا ممكن؟ حسب المعطيات وارد Vدا، وارد، Uٔن احYا تنقولو 

شركة دولية Iلى الخط واه��ا �لمملكة المغربية، هذا معطى  31دخول 
  ...، كذ� اyلي هي 3لث اسميتو)British Petroleum( جFد، دخول

 لكن مع ذ� احYا بطبيعة الحال خصنا Ûكونو Âذر�ن، Uٔنه ٔ�ي �م

زائد في الموضوع يغذي واÂد العدد دÊل اUٔمور Iلى المس9توى اOولي ما 
بين هذه الشركات Uٔنه س9يصدر عن طرف رسمي، والحال ٔ�ن هذا Àير 

  . موجود
لكن بطبيعة الحال ان� كمس�شار�ن من حقكم ٔ�ن Èسائلوا الحكومة، 

 ٓUقة، صدقني، الس9يد المس�شار، ما نقوم به اFن هو ونحن عندما نجيبكم حق
هاذ القضية دÊل الحرب، وتنظن Àادي �كون واÂد البر�مج في القYاة 
الثانية ربما ق�ل نهاية الشهر، Àادي يت�دث Iلى هاذ الموضوع، ونحن 
حرصنا Iلى ٔ�ن µكون فFه تفاصيل Iلمية تقYية حتى âس9توعب الناس 

  . الإشكالية كذ�
طويلا، Iلى كل Âال موضوع التنقFب Iلى البترول هو يpٔnذ زمYا 

والجيولوجFا المغربية، كما قلت سابقا، لBست 6جيولوجFا دول ٔ�خرى التي 
الجيولوجFا ... �كفي ربما ٔ�ن µكون مYطقة معروفة ويتم الحفر وقد تجد يعني

دÊلنا احYا مختلفة، لكن فيها من المؤشرات المعقو� Iلى وجود الطاقة 
لتدليل Iليها يمر ح� اUٔحفورية مؤشرات �بيرة Vدا، لكن التnٔ�يد Iليها وا

  .Iبر حفر اUٓ�ر، وهذا ما Ûريد وما ýسعى إليه
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر، شكرا لكم Iلى مساهمتكم

اسمح لي ما عندâش مبرمج هاذ السؤال اyلي كا�ن، سمحوا لي نعاود 
، الس9يد وز�ر الس9ياÂة، Ûراجع البر�مج، اسمح لي، اسمح لي، ما يمك¿شاي

الس9يد وز�ر الس9ياÂة، الس9يد وز�ر الخارج، ما عندâش هاذ السؤال، 
كا�ن في اللائحة، ما عندâش في ... سمحوا لي نعاود نnكٔد مع المصالح ا�تصة

الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من  إذنالورقة، ولكن كا�ن في اللائحة، 
 .الفريق الفFدرالي

        ::::د دعيدIةد دعيدIةد دعيدIةد دعيدIةالمس�شار الس9يد محمالمس�شار الس9يد محمالمس�شار الس9يد محمالمس�شار الس9يد محم
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
  . الس9يدة الوز�رة، كنرح�و بك

�Èشرف �سم الفريق الفFدرالي yلوÂدة واOيمقراطية ٔ�ن ٔ�سائلكم، الس9يد ٔ
فالمغرب كما هو . الوز�ر، حول تحدÊت ورها�ت الس9ياسة الطاقFة الجديدة

ج، ومن ٔ�Vل من ÂاجFاته الطاقFة من الخار  %93معلوم âس9تورد ما يفوق 
موا�بة الس9ياسة الطاقFة وتوفير مYاخ ملائم، عمدت السلطات الحكومFة إلى 

  . تعز�ز µرساÛتها التنظيمية وال�شريعية
فعلى المس9توى التنظيمي، تم اÂٕداث الوكا� المغربية yلطاقة الشمس9ية 

)7MASEN ( ةFة الطاقIاwددة والنwوالوكا� الوطنية لتنمية الطاقات المت

                                                 
7 Moroccan Agency for Solar Energy 
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)ADEREE8( ومعهد البحث في الطاقة الشمس9ية والطاقة الجديدة ،
)IRESEN9.(   

 13.09وIلى المس9توى ال�شريعي، تمت المصادقة Iلى القانون رقم 
�لمصادقة Iلى  2011، وتميزت س9نة 2010المتعلق �لطاقات المتwددة س9نة 

  . الخاص �لنwاIة الطاقFة 47.09قانون 
ف مYكم النتائج الملموسة لهذه لكل ذ�، الس9يد الوز�ر، Ûريد ٔ�ن نعر 

الترسانة التنظيمية والقانونية، وهل تمكن المغرب بفعل هذه الإصلاÂات 
والس9ياسة الطاقFة الجديدة من توفير بعض ÂاجFاته الطاقFة لموا�بة 
التحولات �قhصادية واUٔوراش التنموية التي تعرفها بلاد�، وتقليص 

لحد من النفقات المقاصة التي Èشكل اليوم الكلفة المالية لاس9تيراد الطاقة، وا
  عبء �بير Iلى المالية العمومFة والتواز�ت المالية؟ 

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

  .الكلمة yلس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
  .شكرا yلس9يد المس�شار

  . مشكرا yلفريق المحتر 
صحيح كما تفضلت، الس9يد المس�شار، يمكن لي نقول � fشكل 
ملخص ٔ�ن المملكة المغربية عندها مجموIة خرائط الطريق في هاذ اCال، 
عند� pارطة الطريق ف� يتعلق �لطاقات المتwددة، pاصة الشمسي 
والريحي، عند� بطبيعة الحال pارطة طريق في اCال دÊل توفير الكهر�ء 

غيير، إلى ابغينا نقولو، التر�يبة دÊلها ٕ�دpال الطاقات المتwددة سواء وت 
الكهرومائي ٔ�و الريحي ٔ�و الشمسي، وبطبيعة الحال عند� pارطة طريق ف� 
يتعلق �لنwاIة الطاقFة، وراك µكلمت، الس9يد المس�شار، Iلى القانون 

  . شمس9يةوIلى المعهد دÊل البحث في الطاقة ال  57.09، 16.09، 13.09
هناك بطبيعة الحال هاذ خرائط الطريق واpذة الطريق دÊلها، لكن 

  : عطفا Iلى ما تفضلتم به في السؤال دÊلكم، غنقول � بnنٔه فعليا اUنٓ

مFغاواط تحت  �160لقدرة دÊل  "1نور "انطلقت المحطة الشمس9ية  -
ا الإمكانية الرئاسة الفعلية دÊل Vلا� الم�، واyلي عند� بطبيعة الحال فيه

 الساIات، وهذا واÂد الس9بق µكYولو~ �م Vدا؛ 3دÊل التخز�ن دÊل 

اخhيار الشركات المؤهy Wلمشاركة في طلبات العروض لإنجاز  -
بتكYولوجFتين مختلفين نفس المحطة Iلى  3و 2الشطر�ن الثاني والثالث نور 

 ؛2015مFغاواط في ٔ�فق  500ٔ�ن يتم Èشغيل المحطة بnكمٔلها، ٔ�ي 

                                                 
8 Agence Nationale pour le Développement des Energies Renouvelables et de 
l'Efficacité Energétique 
9 Institut de Recherche en Energie Solaire et en Energies Nouvelles 

 300واصW �ش9تغال لإنجاز المشروع الريحي دÊل طرفاية بقدرة م -
 مFغاواط؛

 مFغاواط؛ 150إرساء الصفقة yلمشروع الريحي دÊل �زة دÊل  -

اخhيار مجموIة الشركات المؤهy Wلمشاركة في عروض البر�مج  -
 مFغاواط دفعة واÂدة؛ 850الوطني yلطاقة الريحية دÊل 

تم الترخFص yلخواص لإنجاز حقول  ،13.09ثم مقhضيات القانون  -
pلال هاذ الس9نة، فم الواد،  200مFغاواط، يتم Èشغيل  320ريحية بقدرة 

 الباقFة في الس9نوات المق�W؛ 120خYيفير، الحومة، Iلى ٔ�ن يتم Èشغيل 

مFغاواط من طرف  1,4مYح تصريح لإنجاز محطة 6هرومائية بقدرة  -
 العدد دÊل المحطات؛ الخواص، وهذي هي البداية Uٔن عند� واÂد

لإنجاز انتقال ٔ�ولي yلشركات المؤهy Wلمشاركة في طلبي العروض  -
 مFغاواط؛ 125مFغاواط والمنزل  45محطتين دÊل ٔ�مدز  

الاIٕلان عن م�دٔ� �ه�م والتnٔهيل المس9بق Cموع الشركات لإنجاز  -
 المحطة الفوتوفولطائية دÊل �فFلالت؛

رة الفلاÂة والصيد البحري لتطو�ر توقFع اتفاقFة شراكة مع وزا -
 اس9تعمال الطاقة الشمس9ية yلضخ في �رامج �قhصاد في ماء الري؛

اýٕشاء ٔ�ربع مختبرات داpل الجامعات ومدارس المهندسين الوطنية  -
وتجهيزها بÂٔnدث المعدات من طرف معهد البحث في الطاقة الشمس9ية 

 والطاقات المتwددة؛

لمعهد اUٔول المتعلق بــ الاIٕلان عن طلبي عروض من طرف ا -
)photovoltaique ( لى إ�ره انتقاءI الثاني المتعلق �لطاقة الريحية، تم

مؤسسة  96مشروع، والتي عرفت مشاركة  36خمسة مشاريع من ٔ�صل 
 ؛)Vامعات، مدارس، �ندسين(

ثم هناك إنجاز مشروIين yلطاقة الشمس9ية والريحية س9يمكن من  -
ام، مليونين ونصف مليون طن مقابل البترول توفير، في العموم، يعني ٔ)رق

مليون  9من المحطات اUٔحفورية، مما س9يؤدي إلى تجنب انبعاث ما يناهز 
س9نوÊ من 3ني ٔ��س9يد الكربون، وهذا يجعل المملكة المغربية في موقع 

  . رÊدي
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

  .في إطار التعقFب، تفضلوا الس9يد الرئBسالفريق الفFدرالي 
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        ::::المس�شار الس9يد محمد دعيدIةالمس�شار الس9يد محمد دعيدIةالمس�شار الس9يد محمد دعيدIةالمس�شار الس9يد محمد دعيدIة
  . شكرا الس9يد الرئBس

كنا Ûريد مYكم، الس9يد الوز�ر، pاصة بعد Iدد من �لتزامات، ٔ�ن 
  :وغنعطي بعض اUٔمWç. نعرف النتائج �لملموس

مليون مصباح ذات �س9تهلاك المنخفض  22,7كان التزام بتر�يب  -
 ، اشحال وصلتو �Uٔرقام؟2012في نهاية 

كان ٔ�يضا التزام نتاع تطبيق ال�سعيرة التحفيزية بهدف تغيير سلوك  -
المس9ته�، وذ� بمنح تخفFضات لٔ¾شÒاص، ولقد فاق الغلاف المالي 

مليون درهم ممول من طرف صندوق التنمية  44ا�صص لهذه العملية 
  ما هي النتائج؟ :الطاقFة

 اÂٕداث حساب pاص في إطار قانون كان من المفروض بعد ٔ�ن تم -
، وا³ي بلغ الغلاف المالي دÊلو مليار دولار، ممول من طرف 2009المالية 

مليون دولار ومن طرف صندوق الحسن الثاني  800مYح pارجFة تقدر بـ 
مليون دولار، والهدف من هاذ الحساب هو الرفع من الطاقة  200بحصة 

ادر المتwددة، وتوفير اOعم المالي لتعز�ز الإنتاجFة، خصوصا الطاقة ذات المص
  .النwاIة الطاقFة

كان ٔ�يضا، في إطار مخطط إنتاج الطاقة الشمس9ية ا³ي تم إطلاقه  -
، وبميزانية اس��ر بلغت Èسعة ملايير دولار، واyلي كان 2009في نونبر 

مفروض ٔ�ن يتم إنجاز هاذ المشروع في خمس مواقع اyلي هي ورزازات، Iين 
، وذ� من ٔ�Vل اقhصاد طاحة وس9بÒر، وفم الواد، وبوVدور بني مطه
مليون طن من Àاز 3ني  3,7س9نوÊ، وتفادي انبعاث ) TEP10(مليون 

��س9يد الكربون في الس9نةٔ.  

كذ� المشروع المغربي المندمج yلطاقة، ا³ي خصص � Àلاف  -
  .مليار درهم 31,5مالي إجمالي 

 فرصة لإنتاج ÂاجFاتهم ا³ي يوفر yلمنتwين) énergie pro(�ر�مج  -
من الكهر�ء �لاع�د Iلى الطاقة المتwددة، والفائض نتاعو سBتم شراؤه من 

 .المكhب الوطني yلكهر�ء fسعر تفضيلي
  . 2012ابغينا ٔ�ش9نو النتائج، Uٔنه كان هاذ الشي محدد في س9نة 

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا، شكرا الس9يد المس�شار

  . الكلمة الس9يد الوز�رلكم
  

                                                 
10 Tonne Equivalent Pétrole 

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ةالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB×ة
الس9يد المس�شار، السي دعيدIة، واش ٔ�� في ثلاثة دÊل اOقايق 
غنقول �، راه هاذ المرة اعطيتك �زاف دÊل الحوايج �ل�سلسل دÊل 

 ولكن المقصود عندي هو نقول � كاينة ثلاثة دÊل الخرائط دÊل... اسميتو
  . الطريق، يبدو هاذ الموضوع واضح

 10المليون دÊل المصابيح وزعناها، احYا تنوVدو �ش نفرقو واÂد  5
إيه، هذي مصابيح ذات القدرة ... دÊل المليون دÊل المصابيح، وفعلا كل

  . المنخفضة
تجربة نجحت، در�ها، كان المقصود منها  20، 20، 20التجربة دÊل 

بيداغو~، �ش يعرفو الناس القيمة دÊل ٔ�ساسا هو واÂد الجانب 
�قhصاد في النwاIة الطاقFة، وهاذ الشي تدار، مازال ما Iاودش �رر� 

  .التجربة
المسnٔ� اyلي µكلمت Iليها دÊل ا�طط الشمسي، ا�طط الشمسي Iاد 

Uٔنه هذي مشاريع �بيرة  "1نور"بدا، السي دعيدIة، راه احYا ت¿hكلمو Iلى 
 راك لاحظت Iلى المس9توى اOولي، اOو� الوحFدة اUنٓ Vدا، ويظهر لي

اyلي بدات حقFقة في هاذ المشاريع هي المملكة المغربية، راك تبعت معنا 
)Desertec (ش9نو وقع فيها�يعني حتى المس9توى دÊل اOول الكبرى هذا  ،ٔ

  .ملف لBس Âاضرا ٔ)ولوية
 اyلي) CSP11( مFغاواط بــ 160احYا ت¿hكلمو Iلى ٔ�ول محطة هي دÊل 

الساIات، وفي المس9تق�ل يمكن نخزنو  À3ادي يعطينا الإمكانية دÊل تخز�ن 
دÊل الساIات، وهذا Àادي �كون عندو بطبيعة الحال ٔ��ر Iلى  5حتى 

ا¢ثمن دÊل الكلفة، Uٔن Àادي نوصلو yلوقت دÊل ا³روة Uٔن احYا عند� في 
  . في ا³روة تيكون مرتفع عند�) kW/h(المشكل ٔ�ن ا¢ثمن دÊل 

إذن pارطة الطريق دÊل النwاIة الطاقFة pدامة، القضية دÊل الباقة 
الكهر�ئية، ٔ�� قلت � تن�اولو ندpلو فيها الطاقات المتwددة، ونجحنا ف� 
يتعلق �لريحي، لكن بطبيعة الحال الريحي ما µيمكYلكش تفوت، Âاليا 

دÊل  2300ٔ�و  2200حسب المعطيات التكYولوجFة، ما يمكYلكش تفوت 
إذن، وصلنا تقريبا . الميغاواط، Uٔن ما µيمك¿ش yلش9بكة تتحمل ذاك الشي

  . مFغاواط 2000مFغاواط Àادي نوصلو لـــ  500دا� مع هاذ 
السؤال د�Ê المحوري، هل هذا كان � ٔ��ر Iلى تخفFض الفاتورة 

ج في الطاقFة؟ لBس بعد، المغرب لازال مرتهنا إلى �س9تيراد من الخار 
إن شاء الله Àادي Ûكملوها بــ  2013، هاذ الس9نة دÊل Â96%دود 

Uٔن كانت نجاIة طاقFة، كان الس9نة مزÊنة، اس9تعملنا الكهرماء، إلى  93%
  . Àير ذ�، لكن لازلنا مرتبطين �لخارج

وهاذ الشي اyلي تBشرح اIلاش المغرب انخرط في هاذ القضية دÊل 
بط بطبيعة الحال هاذ ال¿س9بة، ويمكن لو الريحي والشمسي �ش يمكن لو يه 

                                                 
11 Concentrating Solar Power Plant 



�كتو�ر دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن ٔ2013 

30 

 )2013نوفمبر  19( 1435محرم  15

بطبيعة الحال كذ� âس9تعمل النwاIة الطاقFة، وثم بطبيعة الحال، وpا احYا 
مرتهنين yلطاقة اUٔحفورية هاذ الشي اIلاش احYا ت¿سرعو من القضية دÊل 

  . التنقFب Iلى المحروقات
قة ، القضية خصها واÂد النفس طويل، Uٔن في اCال دÊل الطافإذن

 ...القضاÊ لا تحل في بضع شهور ٔ�و في بضع اسميتو

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد الوز�ر

  . شكرا Iلى مساهمتكم... ن¿hقل إلى السؤال الموالي
 ةالسؤال الموالي موVه إلى الس9يد وز�ر الس9ياÂة حول الرؤي

ìلقطاع الس9ياy د السادة المس�شار�ن من الف. الإستراتيجيةÂUٔ ريق الكلمة
  .�س9تقلالي

        ::::المس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة والسادة الوزراء،
  الزملاء المس�شار�ن،

  . سؤالي موVه yلس9يد وز�ر الس9ياÂة
يحظى القطاع الس9ياì بnهمٔية كبرى نظرا yلمقومات الس9ياحFة الهامة 

Ãور الفعال ا³ي يحتOزخر بها بلاد� وكذا اµ ة التيwFفي المسيرة التنموية ن� 
 Wلب العمV صادي و�ج�عي فيhلى المس9توى �قI لانعكاساته الإيجابية
الصعبة، واس9تقطاب �س��رات المنتwة، إلى Vانب مساهمته في pلق 
مYاصب شغل وافرة ومكçفة yلش9باب، الشيء ا³ي جعل قطاع الس9ياÂة 

  .لبر�مج الحكوميمن بين المحاور اUٔساس9ية التي نص Iليها ا
وقد اس9ت�شر� pيرا بتعيين الس9يد محمد بوسعيد الوز�ر السابق 
yلس9ياÂة �وز�ر yلمالية، ٔ�ملا في ٔ�ن يولي �ه�م اللازم ¢تمويل هذا القطاع، 
والرفع من ميزانية �س��ر ا�صصة � في قوانين المالية، وتجاوز خFبة 

اOعم والبرامج ا�صصة yلقطاع في  اUٔمل التي ٔ�صابت المهنيين والفاIلين من
، وا³ي لا يمكن نعته إلا �لعقم و�لرداءة 2014مشروع قانون المالية لس9نة 

واضحة، و�كرس  ةو�لفضي�ة، فهو لوÂده يؤكد افhقاد الحكومة لرؤي
  . �رتجال في تدبير قطاع الس9ياÂة

كما - هاذ القطاع، الس9يد الوز�ر، ا³ي س9يحقق في �خٓر دجYبر 
مليار درهم، يتطلب مYكم بذل الجهود من ٔ�Vل Èشجيع  60 -فونتعر 

المهنيين �لقطاع، والرفع من الميزانية ا�صصة yلمكhب الوطني yلس9ياÂة، 
والمساهمة بمختلف المعارض الس9ياحFة، والتعريف �لمنتوج المغربي، نظرا 

  . yلمنافسة الشرسة التي تعرفها دول حوض البحر اUٔبيض المتوسط
در �كم اس��ر الفرصة المهمة المتاÂة ٔ�مامYا اليوم جراء µراجع كما يج

Èس9تقطبان  االقطاع الس9ياì �كل من الشقFقhين مصر وتوýس، واyلتان كانت
سائح س9نوÊ، وا³ي Èس9تفFد مYه اليوم دول ٔ�خرى     مليون 25ما �زيد من 

د ، و�رواتيا، والمغرب �يتفرج من بعي)les îles Canaries(مçل إس9بانيا، 
 .Uٔن ما عندوش الإمكانيات

  : ³ا، ýسائلكم، الس9يد الوز�ر

تمت �رمجتها الحكومة في ýسختها  ما هي الإجراءات والتدابير التي -
 الثانية yلنهوض �لقطاع الس9ياì؟ 

وهل هناك رغبة في جعل ميزانية القطاع الس9ياì ميزانية حقFقFة  -
  قادرة Iلى رفع الت�دÊت؟

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة Iلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس9يد لحسن Âداد، وز�ر الس9ياÂةالس9يد لحسن Âداد، وز�ر الس9ياÂةالس9يد لحسن Âداد، وز�ر الس9ياÂةالس9يد لحسن Âداد، وز�ر الس9ياÂة
  .شكرا الس9يد الرئBس

شكرا الس9يد المس�شار المحترم Iلى طرح هذا السؤال، و�لفعل هو 
سؤال �م Vدا وسؤال وجFه، يتعلق ٕ�شكالية الميزانية المرصودة yلمكhب 

  .ني المغربي yلس9ياÂة ولوزارة الس9ياÂةالوط
وكتعرفوا بnنٔه هذا هو قطاع اyلي هو إستراتيجي، والحكومة كتعتبرو 

مليار من العمW الصعبة، وكذ� تقريبا  60قطاع إستراتيجي، وهو تقريبا 
مليار من المداخFل دÊل الس9ياÂة fشكل Iام إلى حس�Yا فيها  70واÂد 

 %10في الناتج اOاpلي الخام بتقريبا  حتى الس9ياÂة اOاpلية، مساهمة
مYصب شغل، وكذ� 3لث قطاع يجلب  500.000ومشغل لــ 

  . �س��رات �ل¿س9بة yلمغرب
 2020إذن، هذا قطاع �م Vدا، قطاع إستراتيجي، وفي الرؤية دÊل 

كذ� Ûريد ٔ�ن ي��ؤ� المكانة اللائقة به في هاذ الإطار، Vلب اس��رات ٔ�كثر 
يضاعف Iدد دÊل الس9ياح اyلي غيجيو yلمغرب وكذ�  وكذ� ٔ�نه

 140المش9تغلين في هذا القطاع، ويوصل العائدات دÊل الس9ياÂة إلى تقريبا 
  .مليار دÊل اOرهم

الممارسات اyلي كاينة Iلى المس9توى اOولي وهو تخصيص تقريبا ما بين 
ا عملناه من المداpل من ٔ�Vل الترويج، هو شيء يعني ربما تمكYن %3حتى  1

، ولكن بعد ذ� نظرا yلمشاكل اyلي كتعرفها المالية 2010فقط في س9نة 
العمومFة، تم التراجع في إطار ما نخصصه �ل¿س9بة yلمكhب الوطني المغربي 
yلس9ياÂة، وهذا شيء مؤسف، ولكYه شيء موضوعي، ما يمكYلناش ٔ�ننا 

Iلى المؤشرات نتwاوزوه في إطار الضغط اyلي موجود Iلى المالية العمومFة و 
  . الما�رو اقhصادية

وكذ�، كما قلتو، الس9يد الرئBس، ٔ�نه فرصة سانحة للاس��ر في 
الس9ياÂة اyلي اUنٓ هي فرصة �بيرة Vدا مع اه�م كثير من الس9ياح �ل¿س9بة 
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yلمغرب، Uٔنه هناك و«ات في البحر اUٔبيض المتوسط ما يمك¿ش يمش9يو 
  . لها الس9ياح

ناك فرصة �بيرة Vدا، هناك قطاع إستراتيجي كل هذا تيعطينا ٔ�نه ه 
âشكل ٔ�ولوية �ل¿س9بة y±و� وâشكل اUٔولوية �ل¿س9بة yلحكومة، ولكن 
لBست هناك الإمكانيات المالية �ش يمكن لنا ٔ�ننا ýس�ثمرو في هاذ الإطار 

  . Vديدة، ؤ�ننا ýس9تفFد من هذه الفرصة اهذا، ويمكن لنا ٔ�ننا نغزو ٔ�سواق
ير في إطار هاذ قانون المالية، وهذي فكرة اyلي تمت ولهذا، تم التفك

دراس9تها لمدة س9نة، لتخصيص ضريبة Iلى السفر �ل¿س9بة لكل اyلي Àادي 
يخرجوا في الطا<رة، سواء كانوا مغاربة ٔ�و Àير مغاربة، من هنا من المغرب 

درهم س9تق�سم مYاصفة ما بين المكhب الوطني  100درهم، وهاذ  100
وما بين الصندوق الوطني yلتكافل �ج�عي، Uٔنه كذ�  المغربي yلس9ياÂة،

�م صندوق التكافل �ج�عي، وهذي Àادي تعطينا واÂد الإمكانيات 
دÊل ربما، وهذا حسب التقد�رات اyلي عند�، ٔ�نه ربما ابتداءا من الس9نة 

مليون درهم اyلي يمكن اق�سا�ا مع المكhب الوطني  800الثانية تقريبا واÂد 
مليون دÊل اOرهم التي تخصص في  300غربي yلس9ياÂة، �لإضافة لــ الم

مليون في البداية، وربما مع  700إطار الميزانية، هذي Àادي تعطينا واÂد 
µكçيف الرÂلات الجوية Àادي يمكن ٔ�نها تطلع إلى ربما مليار دÊل اOرهم ٔ�و 

كhب الوطني مليون دÊل اOرهم، وغتكون كافFة �ل¿س9بة yلم  200مليار و
  .المغربي yلس9ياÂة �ش يمكن لو يقوم �لعمل دÊلو

�� تنظن ٔ�نه الحكومة ت�شوف بnنٔ هناك قطاع إستراتيجي �م Vدا، ٔ
هناك فرصة، لهذا تم الحفاظ Iلى اUٔقل ما كان موجودا الس9نة الماضية اyلي 

مليون درهم، مع سن كذ� ضريبة اyلي هي غتكون ضريبة  300هو 
 .الموارد قارة �ل¿س9بة yلمكhب الوطني المغربي yلس9ياÂةغتعطينا واÂد 

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد الوز�ر

  .الكلمة yلفريق �س9تقلالي

        ::::المس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعيالمس�شار الس9يد محمد �رIاه الس9باعي
  . لوز�ر Iلى الصراÂة اyلي Vات بها الكلمة د�Êالس9يد اشكرا 

مة العالمية yلس9ياÂة توصي اOول إنما كما ذ�رتيه ق�ايW قلت Iلى ٔ�ن المنظ
من المدخول  %3حتى  1,5كلها اyلي كتعمل �لس9ياÂة �ش تعمل من 

، وفي )les foires(دÊلها الس9نوي I±yاية الس9ياحFة، يعني المشاركة في 
  . كلشي

مليار هاذ الس9نة،  60احYا في �خٓر دâسمبر ماشين نحققو إن شاء الله 
، 800اyلي فFه هي مليار و %3إلى اpذينا وانت مhفق Iلى هاذ الرقم هذا، 
مليون؟ ٔ�ش9نو  300مليون، ما معنى  300الحكومة كتض�ك لما كتعطي 

  .مليار ماشي نعملوها I60لى كل،  !0,0005كتمثل؟ ماشي حتى 

كذ� µكلمت Iلى ضريبة السفر، ٔ�نتم مشكور�ن Iليها، ولكن دائما 
�خٓر المدخول دÊل الس9ياÂة دائما خصنا نفرقوه مع شيء.  

إن الس9ياÂة، الس9يد الوز�ر، اyلي ابغيت نقول � هو ٔ�نه خFار 
س9نة بعد �ستراتيجيات التي  35استراتيجي تم الحسم فFه مYذ ٔ�كثر من 

وضعتها الحكومات السابقة، والرVالات ا�³ن ٔ�عطوا الكçير لهذا القطاع مYذ 
د س9نة قلت، كالمرحوم مولاي ٔ�حمد العلوي، 6كذ� الس9ي 35ٔ�كثر من 

ي العلمي، دكمحمد البلغمي، عبد الها ،كتر�كانوعبد الرحمن الكوهن، 
  .واUٔسماء كثيرة

بعد هذا كله، بعد هاذ العمل �يجينا واÂد الوز�ر، الس9يد الوز�ر المحترم 
في حكومة الس9يد عبد الإ� بنكيران في ýسختها اUٔولى، ويدلي بتصريح في 

ع المس�ثمر�ن المغاربة واVUٔانب في دهشة مدينة مرا6ش، µرك من pلا� جمي
  . وÂيرة وخوف

فاليوم اyلي ابغيناه هو تصريح من الس9يد رئBس الحكومة yلرٔ�ي العام 
الوطني لكي يوضح �لضبط ما هو المراد بهذا القطاع، Uٔن هذه اOلائل كلها 

مليون في الميزانية، وكذ� اUٔبناك، الس9يد الوز�ر  300كما قلت � 
اUٔبناك في المغرب ولو بنك واÂد µريد ٔ�ن ÈساIد ٔ�و Èس�ثمر في  المحترم،

  . �ر�مج انتاع الس9ياÂة، تجعلنا في Âيرة سلسW هاذ التداعيات
اyلي ابغيت نقول �، الس9يد الوز�ر، اسمح لي فقط Àير 3نية واÂدة، 
اyلي ابغيت نقول � واحYا اليوم كنتكلمو Iلى اOبلوماس9ية الموازية، خصنا 

مة تعرف بnنٔ ٔ�رفع دبلوماس9ية موازية هي Vلب س9ياح ٔ�كثر yلمملكة الحكو 
  .المغربية، مملكة الحرÊت، مملكة اOيمقراطية، مملكة �س9تق�ال

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا، شكرا، شكرا، شكرا Iلى تجاو�كم

  .الكلمة لكم الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂة
  .شكرا الس9يد الرئBس

شار المحترم المعروف بغيرته المعهودة Iلى قطاع شكرا الس9يد المس� 
ؤ�� اyلي نبغي نقول � هاذ ضريبة السفر ربما غت�ل لنا واÂد . الس9ياÂة

الجزء �بير Vدا من هاذ المشاكل اyلي كنعرفوها ف� يخص الترويج، وهي 
مازال ما مرÈش، هي اUنٓ في إطار التصويت Iليها في اCلس اUٔول، 

اCلس الموقر yلتصويت Iليها لكي تصبح قانو�، وما  وس9تnتئ كذ� ٔ�مام
Àادي يبدا التحصيل Iليها حتى لربما شهور من اUنٓ، Uٔنه خصنا لابد 
ýشوفو ٔ�ش9نو هي ربما بعض الحجوزات اyلي تمت من ق�ل �ل¿س9بة yلشهور 
القادمة �ش ما يمك¿ش �كون واÂد التnثٔير اyلي هو رجعي �ل¿س9بة لهاذ 

  . الحجوزات
اyلي نبغي نقول، واÂد المسnٔ� اyلي ٔ�ساس9ية Vدا، ٔ�نه �س��ر  ولكن

في الس9ياÂة، عكس ربما بعض القطاIات يؤتي ٔ�كله بطريقة م�اشرة وبطريقة 
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سريعة، هذا هو اyلي خصنا نعرفوه، نعرفو كلنا، ماشي فقط الحكومة، ولكن 
صا في حتى الفاIلين، Iلى ٔ�نه ٔ�ي اس��ر قمنا به في مFدان الس9ياÂة، خصو 

  . هاذ الوقت هذا ٔ�ساسي Vدا �ش يمكن لنا ٔ�ننا يمكن µكون مYو Iائدات
ولكن ٔ�� تنظن الحكومة لها التزام، وهاذ القضية دÊل تمر�ر هاذ الضريبة 
إلى مرت من مجلس المس�شار�ن ومجلس النواب كذ�، س9يكون يعني 

يع الفاIلين Vدا �ل¿س9بة yلقطاع والفاIلين في القطاع وكذ� لجم  ةإشارة قوي
بnنٔه الس9ياÂة �مة Vدا، Uٔنه اyلي كان ٔ�ساسي �ل¿س9بة لنا هو ٔ�ننا µكون 
عند� واردات اyلي هي قارة �ل¿س9بة yلمكhب الوطني yلس9ياÂة، اyلي عرفYا 

مليون  800اyلي فاتت وهو واÂد التذبذب يعني ما بين هاذ الس9نوات 
و إستراتيجية Iلى لمه نعنمليون دÊل اOرهم، وما يمكYلناش �ٔ  300درهم إلى 

س9نوات حول إشكالية الطيران، حول إشكالية فhح  4س9نوات ٔ�و  3
�سواق Vديدة، حول إشكالية فhح مYدوبيات Vديدة يعني في دول ٔ�خرى، ٔ

  . Iلى مس9توى اUٔنترنBت حول المسnٔ� دÊل التوزيع Iبر اUٔنترنBت والتواVد
نة، يجب كل هاذو مسائل ما يمكYلكش تخطط لها Iلى مس9توى س9 

التخطيط Iلى مس9توى س9نوات يعني مhعددة، ولازم ٔ�نه تعرف ٔ�ش9نا هي 
الموارد اyلي عندك، ٔ�نه اUنٓ يعني الإنجاز اyلي Àادي �كون هاذ الس9نة هو 
�نه Àادي µكون عند� يعني صورة �مة وكذ� تصاIدية عن الواردات ٔ

ا ند�رو اyلي Àادي µكون عند المكhب الوطني yلس9ياÂة، �ش يمكن لنا ٔ�نن
�رمجة وتخطيط اyلي هو استراتيجي في مFدان الترويج، خصوصا �ل¿س9بة 

  . yلقطاع ا³ي يعرف تنافس9ية �بيرة Vدا
 .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

السؤال الموالي موضوIه �روز ظاهرة المرشد�ن الس9ياحFين اVUٔانب Àير 
س�شار�ن من فريق التجمع الوطني الكلمة ÂUٔد السادة الم . المرخص لهم

  .لٔ¾حرار لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا الس9يد الرئBس، تفضل

        ::::المس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة والسادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  الس9يد الوز�ر المحترم، 
Âور الهام ا³ي يلعبه قطاع الس9ياOليكم اI ساس9ية لا يخفى�ة كدIامة ٔ

  . للاقhصاد الوطني، وقد ذ�رتم بذ� في الجواب Iلى السؤال اUٔول
و6كل قطاع إنتا~، فإن الممارسات اليومFة تجعل القطاع ٔ�مام إ�راهات 
العديد من السلوكات والممارسات المشYBة، والتي µكون عق�ة ٔ�مام تطور 

  . القطاع
طاع هذه اÊUٔم وهو �روز ؤ�خطر هذه الظواهر المشYBة التي تعترض الق

ظاهرة المرشد�ن الس9ياحFين Àير المرخص لهم بما فيهم اVUٔانب، وا�³ن 
  . âش9تغلون في بعض دور الضيافة وÀيرها

  الس9يد الوز�ر المحترم، 
صادق البرلمان Iلى قانون المرشد الس9ياì بغرض تنظيم هذه المهنة، بما 

âسير بطريقة بطيئة Vدا، فيها دور الضيافة، لكن لٔ¾سف نجد ٔ�ن تطبيقه 
Uٔن الت�ايل Iلى السائح ٔ�صبح من العوائق الك�يرة التي تنخر س9ياحhنا 

  . الوطنية، وجب التصدي لها �كل حزم
³ا، ýسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن الإجراءات المس9تعWw التي س9تعتمدها 
وزارµكم لتطبيق قانون المرشد الس9ياì وتنزيÃ سريعا لتنظيم هذه المهنة، 

  . بما فيهم المرشد�ن الس9ياحFين اVUٔانب لكي âش9تغلوا fشكل مYظم وقانوني
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

  .لكم الكلمة، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة Iلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂة
  .شكرا الس9يد الرئBس

اyلي هو سؤال  شكرا الس9يد المس�شار المحترم Iلى طرح هاذ السؤال
وجFه، واyلي �يهم واÂد القطاع اyلي هو من اUٔولوÊت دÊل وزارة 
الس9ياÂة، كتعرفوا ٔ�ن الإرشاد الس9ياì هو من ٔ�هم مكو�ت العمل 
الس9ياì، خصوصا ؤ�ن المرشد هو سفير دÊل الثقافة المغربية ودÊل اOو� 

 ٔU ،بيYجUٔى السائح اO تمع المغربيCل اÊلي تيكون في المغربية ودyنه هو ا
  . Iلاقة يعني م�اشرة معه

تم الموافقة Iلى قانون  2012إذن، هذا عندو ٔ�همية �بيرة Vدا، لهذا في 
Vديد �ل¿س9بة للإرشاد الس9ياì، واyلي كانت من اUٔهداف دÊلو هو ٔ�نه 

ìهٔيل �نة الإرشاد الس9ياnت .  
رشاد الس9ياì، المسnٔ� الثانية وهو ت�س9يط يعني مزاو� العمل دÊل الإ 

وكذ� وضع �لٓيات yلتكو�ن والتكو�ن المس9تمر، اyلي هو �قص اUنٓ 
 ìل الإرشاد الس9ياÊوكذ� تحديث المزاو� د ،ìل¿س9بة للإرشاد الس9يا�

ìل الإرشاد الس9ياÊلق شركات دp لÊبر إعطاء الإمكانية دI .  
طار هذه هي الوضعية وهذا هو القانون اyلي در�، واحYا اUنٓ في إ 

العمل Iلى النصوص التطبيقFة، كان ممكن نخرجو النصوص التطبيقFة هذي 
�شهر، ولكن ابغينا دÊل المرشد�ن الس9ياحFين، Uٔن هم ٔ�درى �كçير من  6ٔ

هذي وكاينة بعض النقط اyلي هي Iالقة، ويجب كذ� ٔ�ن تتوافق مع 
عها �ش القانون، نحن في إطار التفاوض مع اUٔمانة العامة yلحكومة والعمل م 

يعني النصوص التطبيقFة المطابقة yلقانون، ولكن كذ� اyلي يمكن لنا نخرجو 
 .تتعامل مع هاذ الإطار هذا

رخص لهم الم�ل¿س9بة yلسؤال اyلي طرحhو وهو ٔ�نه المرخص لهم، Àير 
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، ويجب )les faux guides(الوطنيين راه موجود�ن من اشحال هذا، 
ذ� من صرامة في إطار التفعيل دÊل  التعامل مع هاذ الظاهرة بما �ك�سي

الشرطة الس9ياحFة في هاذ الإطار، مع اpUٔذ بعين �عتبار ٔ�نه في القانون 
وضعنا واÂد الس9ن�ين اyلي هما يمكن لها ٔ�نهم اyلي عندهم بعض المؤهلات 

رخص لهم ٔ�نهم يمكن لهم يدpلوا الممن هذوك المرشد�ن الس9ياحFين Àير 
  . د الس9ياìمçلا المهنة دÊل الإرشا

كا�ن بعض الممارسات اyلي تيقوموا بها ٔ�صحاب الرÊضات اyلي تيد�روا 
الإرشاد بنفسهم، نحن في إطار التحسBس اUنٓ دÊل جميع المندوبيات دÊل 
وزارة اOاpلية، دÊل السلطات، دÊل الكل، بnنٔه لا يمكن القFام �لإرشاد 

ذ� القانون، هذي إلا من طرف المرشد�ن المرخص لهم كما ينص Iلى 
  . المسnٔ� اUٔولى

كاينة كذ� بعض مرو~ الرÂلات تيقول � هاذ المرشد�ن اyلي 
عندكم ما تيزاولوش المهنة بطريقة يعني اyلي هي جFدة Vدا، احYا كنحتاجو 
yلمرشد�ن، تنقولو لا، يمكن لكم يعني تجيبو مرافقين دÊل الرÂلات دÊلكم، 

Àادي �كون، وإلى تم يعني لابد يعني  ولكن لابد من مرشد مغربي اyلي
  .تتكون بعض التwاوزات ولكن يتم العمل Iليها

كاينة إشكاليات اyلي تتطرح كذ� دÊل ٔ�نه بعض يعني مرو~ 
الرÂلات تيقول � ما عندكمش المرشد�ن اyلي تيزاولوا ذيك اyلغة، اyلي 

yلغة ال�ش9يكFة، �يطرحوا عند� مçلا الإشكاليات اUنٓ اyلغة البولونية مçلا، ا
اyلغة السلوفا�ية، بعض اyلغات الإسكYد�فFة، اyلغة الصي¿Fة، هذي كلها 

  . تتطرح إشكاليات، ما عند�ش يعني مرشد�ن اyلي تhBكلموا هاذ اyلغات
مçلا تم يعني تnٔهيل الكçير من مرشد�ن في اyلغة اليا�نية نظرا Uٔن 

املوا fشكل �م Vدا وVد اليا�نين تعاملوا، مرو~ الرÂلات اليا�نية تع
�ني، Uٔنه تيجيبوا المرافق وتياpذوا المرشد يعني المغربي ويعني �لفعل ٔ�نه 
مارس المهنة وعرف مçلا اyلغة اليا�نية، ولكن البعض منهم كيرفض هاذ 
الإطار هذا، نحن في إطار يعني إيجاد Âل �ل¿س9بة للإشكالية دÊل اyلغات 

  .دودÊل كذ� الجودة في الإرشا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ¾حرار

        ::::المس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاالمس�شار الس9يد عبد اCيد المهاشيشيشيشي
شكرا الس9يد الوز�ر Iلى جوا�كم اyلي في الحقFقة كان واضح، وهذا ما 

  . كنا ن¿hظره
يت�ين ٔ�نه مطلوب مYكم، واyلي كنطلبوه مYكم كمس�شار�ن، ٔ�Ûكم تعجيل 

وص التطبيقFة لتطبيق القانون، بطبيعة الحال خص هاذ الشي �كون النص
في ٔ�قرب وقت، pاصة ؤ�نه ٔ�ثير في موضوع في قYاة ٔ�جYبية موضوع هاذ 
المرشد�ن الس9ياحFين، واyلي ٔ�ساؤوا في الحقFقة yلس9ياÂة في المغرب 

و�لضبط في مدينة مرا6ش، كنتمناو ٔ�ن هاذ الموضوع ما نبقاوش نعاودو 
  . نهضرو فFه

كذ� ذ�رتو في الجواب دÊلكم ٔ�نه هناك مرشد�ن Àير مرخص لهم 
وخصهم تطبيق القانون، يجب Iليكم 6حكومة �ش تطبقوا القانون في 

اyلي ما مرخصش � راه ما خصوش �زاول، Uٔنه ملي كيزاول âسيء ... حق
  . إلى المهنة وâسيء إلى المغرب وâسيء إلى الس9ياÂة

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::رئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةالس9يد الس9يد الس9يد الس9يد 
  . شكرا لكم

  .الس9يد الوز�ر، إذا كان �Oكم الرد Iلى التعقFب، تفضلوا

        ::::الس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂةالس9يد وز�ر الس9ياÂة
�لفعل، الس9يد المس�شار، يعني كا�ن بعض التwاوزات، تجاوزات اyلي 
كتقوم بها يعني اyلي Àير مرخص لهم، يجب تطبيق القانون في هاذ الإطار 

  . هذا
وصل إلى العلم دÊلنا يتم تطبيق ويتم كذ� إذن احYا �ل¿س9بة اyلي تت

الطلب بnنٔه يتم تطبيق القانون في هاذ الإطار هذا، ولكن راه كاينة إشكالية 
اyلي مرخص لهم وµكون تجاوزات، هذاك الفFلم اyلي قلت اyلي تدار Iلى 
مرا6ش راه ماشي فقط المرشد�ن Àير المرخص لهم، حتى بعض المرشد�ن 

  . المرخص لهم
بد ٔ�ن المرشد�ن خصهم يتحملوا مسؤولياتهم، خصهم يتحملوا إذن، لا

مسؤولياتهم في إطار الجمعيات، في إطار يعني التنظيم دÊل نفسهم، في 
إطار ٔ�نه �كون يعني إرشاد بجودة معينة، راه ما خصش، Uٔنه كاينة 
تجاوزات كذ� من طرف بعض المرشد�ن ا�³ن âسB×ون إلى �نة 

صراÂة، ولكن يجب التعامل مع هاذ الإطار هذا الإرشاد، هذي ٔ�قولها ب
بنوع من المسؤولية، Uٔنه راه  إلى ما تعاملوش بمسؤولية وبمهنية مع �نة 

  . الإرشاد، راه هما اyلي �يفسدوا �نة الإرشاد
إذن، لابد احYاÊ في إطار الوزارة كا�ن القانون الجديد وكاينة إمكانية 

Êل التكو�ن وكاينة إمكانيات دÊلى المرشد�ن، دI ل المرافقة والموا�بة، ولكن
راه اUنٓ Àير موجودة فFدرالية دÊل المرشد�ن الس9ياحFين رغم ٔ�نه يعني 

  .س9ن�ين �ش فات الوقت دÊلها، هذي مسؤولية يجب ٔ�ن يتحملوها
اUٔمور، كاينة إشكاليات دÊل بعض المرشد�ن ا�³ن يتwاوزون يعني 

يجب Iلى المرشد�ن والجمعيات دÊل و�يمش9يو ٔ�نه في اس9تغلال الس9ياح، 
  . المرشد�ن ٔ�نهم يتحملوا مسؤوليتهم في هاذ الإطار

إذن راه كاينة ٔ�مور اyلي هي تبقى Iلى Iاتق الحكومة وIلى Iاتق الوزارة 
�نها تتعامل معها، ولكن كذ� المهنة يجب كذ� ٔ�ن µرقى �لعمل دÊلها إلى ٔ

ة �ش يمكن لهم يحافظوا Iلى مصاف الجودة ومصاف المهنية وروح المسؤولي
هاذ المهنة، Uٔنه راه بعض ا�³ن لا يحافظون Iلى المهنة âسB×ون إلى المهنة 
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6كل، وهذا Àير في صالح المهنة الإرشاد ولا هو في صالح الس9ياÂة ولا هو 
  . في صالح بعض المدن مçلا كمدينة مرا6ش ومدينة طنwة

م Vدا، يجب ٔ�ن ýس�ثمر إذن، نحن �ل¿س9بة لنا الإرشاد ٔ�ساسي Vدا، �
في التكو�ن والتكو�ن المس9تمر، كا�ن بعض المرشد�ن تيقول � ما يمكYليناش 
�نه نعملو التكو�ن والتكو�ن المس9تمر، ب�B الإشكالية دÊل الس9ياÂة هي في ٔ
تطور مس9تمر، ويجب صقل المهارات في كل مرة، يجب اIٕادة التكو�ن دÊل 

ن هذا هو حجر الزاوية في إطار التعامل كثير من المرشد�ن، نحن Àادي �كو
  . مع إشكالية الإرشاد و�نة الإرشاد

 .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر، شكرا Iلى مساهمتكم

ون¿hقل إلى السؤال اUنيٓ الموVه إلى الس9يد الوز�ر المكلف �لمغاربة 
. لجديدة yلهجرةالمقيمين �لخارج وشؤون الهجرة حول الس9ياسة الوطنية ا

الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصا� والمعاصرة، فليتفضل 
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد عبد الفhاح عمارالمس�شار الس9يد عبد الفhاح عمارالمس�شار الس9يد عبد الفhاح عمارالمس�شار الس9يد عبد الفhاح عمار
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

في إطار المبادرة الملكFة المتعلقة بوضعية المهاجر�ن واVUٔانب في 
I لى ضرورة التعاطي مع ظاهرة الهجرة في إطار مقاربة المغرب، والتي شدد

شمولية واýٕسانية تماشى مع القانون اOولي وضمن إطار مwhدد في yلتعاون 
مhعدد اUٔطراف، �عتبار ٔ�ن بلاد� ٔ�صبحت اليوم ب± م¿شnٔ وعبور، يتعين 

من «ة تحسين : Iلى الحكومات بذل مجهودات مضاعفة Iلى مس9تويين
المرتبطة بموا�بة المغاربة المقيمين في الخارج، ومن «ة الس9ياسات العامة 

�خرى وضع �لٓيات قانونية ومؤسساتية لتنظيم إقامة اVUٔانب فوق التراب ٔ
  . المغربي وفق المعايير اOولية

وفي ٔ�فق تنفFذ المبادرة الملكFة في هذا اCال، ýسائلكم، الس9يد الوز�ر 
الحكومة في ٔ�فق بلورة الس9ياسة  المحترم، عن التدبير ا³ي تتÒذه وس�Òhذه

  . الوطنية الجديدة yلهجرة
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

  .، تفضلواالسؤاللكم الكلمة، الس9يد الوز�ر، للاVٕابة Iلى 

        ::::الس9يد ٔ�نBس �رو، الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد ٔ�نBس �رو، الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد ٔ�نBس �رو، الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد ٔ�نBس �رو، الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .صلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلينfسم الله الرحمن الرحيم، وال

  الس9يد الرئBس،
  السادة المس�شارون المحترمون،

�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السادة ٔ�عضاء فريق اUٔصا� والمعاصرة ٔ
  . المحترمين Iلى طرxم هذا السؤال والسؤال �م

ؤ�ريد كذ�، ربما ق�ل الاVٕابة، ٔ�ن ٔ�عرب عن الشرف ا³ي ٔ�حس به 
Cمام ا�لس الموقر UٔجFب Iلى ٔ�ول سؤال مYذ حظيت �لثقة �لمثول ٔ

الكريمة، وÈشاء الصدف ٔ�ن �كون ٔ�ول سؤال مhعلق بمبادرة ملكFة  ةويلالمو 
  . �ريمة مhعلق �لس9ياسة المغربية yلهجرة

ربما ق�ل ٔ�ن ٔ�خوض في عناصر الجواب، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رجع شB×ا ما إلى 
اطلع Vلا�  2013ت¿بر ش9  9الوراء، �رونولوجFا اÂUٔداث، تتذ�رون ٔ�نه في 

ساIة بعد  24الم� Iلى التقر�ر ا³ي ٔ�Iده اCلس الوطني لحقوق الاýٕسان، 
الإطلاع Iلى التقر�ر µرٔ�س Vلا� الم� اج�Iا �ما �لقصر الملكي، اج�ع 
 ،Wذ بعين �عتبار �لمقاربة الشامp¾ٔلالته توجيهاته وتعل�ته لV هFعطى ف�ٔ

بعد الحقوقي في المقاربة التي يجب اع�دها بخصوص �لبعد الاýٕساني، �ل 
  . ش9ت¿بر 10ش9ت¿بر،  9ظاهرة الهجرة، إذن 
 38نونبر، الخطاب الملكي السامي بخصوص ا�³رى  6بعد ذ� في 

خصص لظاهرة yلمسيرة الخضراء، وكلنا نتذ�ر هذا الخطاب والحيز ا³ي 
ýسانية، Iلى المقاربة الهجرة، وفFه كذ� ٔ�كد Vلا� الم� Iلى المقاربة الإ 

التي تعتمد Iلى اÂترام �رامة الاýٕسان، Iلى المقاربة التي تتÒذ بعين �عتبار 
وتpٔnذ �لاعتبار البعد الاýٕساني، اÂترام اOس9تور، اÂترام القانون، اÂترام 

  .المواثيق اOولية
بعض اÊUٔم بعد ذ�، تnتئ المبادرة الملكFة السامFة والتي تقضي ب�سوية 

ع العديد من المهاجر�ن ا�³ن يوVدون في وضعية Àير قانونية، والتي ٔ�وضا
لاج×ين، اyلي الملفات  853لاجئ، �لضبط  800تقضي ب�سوية ٔ�كثر من 

دÊلهم تمت دراس9تها من طرف المفوضية السامFة yللاج×ين بعمل مشترك مع 
 .مكhب اللاج×ين الموجود بوزارة الخارجFة

تعطينا فكرة كذ� Iلى التعامل الن�Fل إذن، هاذ ال�سلسل اÂUٔداث ت 
Vدا، التعامل الراقي، التعامل الحضاري، التعامل العميق Oو� لها حضارة 

وفي ... �بيرة Vدا، Oو� كانت دائما ٔ�رض اس9تق�ال، ٔ�رض يعني µرحب بــ
الحقFقة احYا موجود�ن في هاذ القاIة هذي، من مYا يمكن ٔ�ن يجزم بnنٔه لBس 

 هذه البلاد؟ ما كاي¿ش اyلي يمكن لو يجزم، مYا من حفFد شخص هاجر إلى
�تى من الحwاز، مYا من ٔ�تى من ا¢يمن، مYا من ٔ�تى من اUٔندلس، مYا من ٔ
�تى من السودان، إلى Àير ذ�، فهو في الحقFقة µكرâس لثقافة مغربية، ٔ

  .لتقليد مغربي، لحضارة المغربية
  ة؟ٔ�ش9نو هي المرµكزات دÊل الس9ياسة الوطنية الجديد

�ولا، توطيد وإغناء الرصيد العميق yلمغرب �ب± لحسن الضيافة ٔ
  ؛و�س9تق�ال والتعاâش �تلف اUٔدÊن والثقافات

3نيا، معالجة مختلف الجوانب المرتبطة �لهجرة وفق مقاربة اýٕسانية 
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  .وشامW تتوافق مع دس9تور المملكة والقانون اOولي
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الكلمة في إطار التعقFب، تفضلوا الس9يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس9يد عبد الكريم بوالمس�شار الس9يد عبد الكريم بوالمس�شار الس9يد عبد الكريم بوالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة والس9يد�ن الوز�ر�ن،
  الإخوة المس�شار�ن،

  الس9يد الوز�ر،
نحن لن نناقشكم في النواÊ، النواÊ تظهر Iلى ٔ�نها نواÊ حس9نة، Àير كنا 
Ûتمنى ٔ�ن نذهب م�اشرة إلى الجانب ال�شريعي، وهو ما يهمنا، هناك قانون 

المتعلق �لهجرة، اyلي كنا كنتمناو هو ٔ�ن تقول لنا ٔ�ن  2003دÊل  02.03
الحكومة Àادي تجيب لنا هاذ القانون ýش9تغلو Iليه، فعلا المبادرة الملكFة 

Fات كن�V ن هيUٔ ةFد الوضعكانت محرك، ولكن ق�ل المبادرة الملكÂة لواw.  
المغرب، الس9يد الوز�ر، مر من ثلاث مراÂل في المسnٔ� دÊل الهجرة، 
كانت المرWÂ اUٔولى هو ٔ�ن كنا مصدرون، نصدر المهاجر�ن، المرWÂ الثانية 
�صبحنا ب± عبور، واUنٓ ٔ�صبحنا ب± اس9تقرار، يعني ٔ�ننا ٔ�صبحنا في ثلاثة ٔ

 اتجاه واÂد، جميع �تجاهات، دÊل اUٔمور، وب± �س9تقرار ما كاي¿ش في
Uٔن الناس ك�س9تقر في المغرب، ربما الوضع الس9ياسي والحقوقي و�قhصادي 
اyلي في المغرب كBشجع الناس، ربما المس9توى ٔ�و ما وصلت إليه ٔ�ورو� في 
اUٔزمة pلات واÂد اCموIة دÊل المهاجر�ن يفضلوا ٔ�نهم âس9تقروا في 

  .المغرب
هي الإجراءات ال�شريعية والقانونية اyلي Àادي  ٔ�� اyلي ك¿سول، ٔ�ش9نا

تد�ر الحكومة، Uٔننا راه Àدا Àادي نصبحو قدام، Àدا غيجي من هب ودب 
يبدا يعطينا دروس في حقوق الاýٕسان، �ن مnhكٔد، Àدا Àادي نوليو احYا 

  . كنضطهدو المهاجر�ن كما �يد�روا معنا دا�
ت �ش هاذ القانون يتضمن اyلي ابغينا نعرفو، الس9يد الوز�ر، الإجراءا

الخطاب الملكي، وكما قلت يعطي yلمغرب القيمة، اyلي احYا ماشين كند�روه، 
لا Ûزايد Iلى ٔ�Âد، هذي طبيعتنا، ونحن ٔ�هÃ، يعني هاذ الشي اyلي 
كند�روه في التعامل مع اVUٔانب، اUنٓ ٔ�صبحوا عند�، ما كنهضروش Iلى 

الصحراء، ولاو عند� الشعب  المهاجر�ن اyلي �يجيو من ٔ�فريقFا وجYوب
السوري اUنٓ، السوريين اyلي اخhاروا ٔ�نهم يجيو yلمغرب، راه  ك�شوفوا 

  .واÂد الحالات اýٕسانية
�خرى وهي مسnٔ� إجرائية، واش كتحصيو هاذ الناس؟ راه لا ٔ �ٔnمس
يعقل ٔ�ن الاýٕسان يعBش في واÂد البلاد ما كنعرفوهش، احYا ما 

خص الإدارة تحصي هاذ الناسن، نعرفو  ك¿س9يؤوش الظن �لناس، ولكن

  . اشكون هما هاذ الناس
وÛرجعو yلمقار�ت الس9يد الوز�ر، واسمح لي، الس9يد الرئBس، Uٔن ما 

هو المقاربة، ما نمش9يوش yلمقاربة اUٔمYية فقط، كا�ن اUٔهم . كنطولش دائما
لمغاربة والمقاربة �ج�عية، هاذ الناس كما تيقولوا اهو المقاربة الاýٕسانية 

 .زاو�وا فFنا، خصنا Ûكونوا قد المسؤولية
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقFب

        ::::الس9يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس9يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  الس9يد الرئBس، 

إجراءات عملية، فلBس التعبير عن نواÊ، لما ٔ�عتقد ٔ�ن لما ٔ�µكلم عن 
تنقولو Àادي ýسويو الوضعية دÊل المهاجر�ن في وضعية Àير قانونية، 

، هذي لBست 2014دجYبر  23غي�سوى الوضعية دÊل من فاتح ينا�ر إلى 
  .نواÊ، هذي حقFقة وهذي إجراءات عملية مYطلقة من المبادرة الملكFة

كا�ن القانون المتعلق : كا�ن ثلاثة دÊل القوانيننجيو yلترسانة القانونية، 
�لهجرة، كا�ن القانون المتعلق �للاج×ين، وكا�ن القانون المتعلق �لاتجار 
�ل�شر، هذي هي الترسانة القانونية اyلي Àادي نجيو لها، ولكن هذا لBس 

  . كافي
لما Àادي ýسويو الوضعية، ماذا بعد؟ هناك البر�مج Uٔن صعيب 

اUنٓ Iلى الس9ياسة دÊل الهجرة واحYا Iاد ابدينا، كل ما يتعلق  نتكلمو
�لجانب �ج�عي، �قhصادي، الثقافي، إلى Àير ذ�، وراه µكلمتو 
Iليه، الس9يد المس�شار المحترم، اyلي هو �ر�مج �بير Vدا، كذ� يتعلق 

يتعلق  �لثقافة، يتعلق �لتكو�ن، يتعلق �لتربية، يتعلق �لجانب �ج�عي،
كذ� ٔ�نه تعطيهم �نة، ٔ�نهم يندمجوا، ٔ�نهم �كونوا فاIلين إيجابيين، âساهموا 

  .في البناء دÊل اCتمع دÊلنا، هذا هو الهدف من هاذ الس9ياسة دÊل الهجرة
  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
شكرا لكم الس9يد الوز�ر Iلى مساهمتكم، ولنا موIد معكم إن شاء الله 

والقFام �كل ما يلزم في هاذ الناز�،  ة مس9توى اyلجنة لتوضيح الرؤيIلى
  . Uٔنه موضوع �م Vدا

ن¿hقل إلى السؤال اUنيٓ الموالي الموVه إلى الس9يدة وز�رة الصناIة 
. التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامني، حول تقليد الزربية المغربية

ق �س9تقلالي لتقديم السؤال، الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفري
  .فليتفضل مشكورا
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        ::::المس�شار الس9يد محمد زازالمس�شار الس9يد محمد زازالمس�شار الس9يد محمد زازالمس�شار الس9يد محمد زاز
  .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى س9يد المرسلين

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
�ولا �سم صناع مدينة فاس، و�سم غرفة الصناIة التقليدية لجهة فاسٔ-

  .س9يدة الوز�رة، وÛتمنى لها النwاح والتوفFق في �ا�ابولمان، Ûرحب �ل 
سؤالي، الس9يدة الوز�رة، �تمحور حول تقليد الزربية المغربية، إذا كانت 
الزربية المغربية دليل إبداع فني ودليل حضاري، حFث اش9تهر بها المغرب 
مYذ م×ات الس9نين نظرا لما تميزت به من �ارات وإبداع وإتقان، حFث تعتبر 

Âة فYية ذات تعابير وقرارات مختلفة �خhلاف رسوماتها الهندس9ية ؤ�لونها لو 
  . المس9تعمW، وذ� بحسب خصوصية كل مYطقة Iلى Âدة

إلا ٔ�نها ٔ�صبحت مع اUٔسف تتعرض yلتقليد من pلال الصنع بواسطة 
المكYنة التي س9تضيع بلا شك قيمتها الفYية إن لم نحافظ Iليها ونحميها من �فٓة 

  .التقليد
  : ³ا، ýسائلكم، الس9يدة الوز�رة المحترمة

�ولا، ما هي التدابير المزمع اتخاذها yلحفاظ Iلى هوية الزربية المغربية  -ٔ
 اUٔصيW؟

3نيا، ما هي الإستراتيجية المعتمدة ٔ�و التي سBتم اع�دها yلتعريف بها  -
  Iلى الصعيد العالمي؟

  .وشكرا الس9يدة الوز�ر

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . د المس�شارشكرا yلس9ي

Ûرحب �لس9يدة الوز�رة، ؤ�عطيها الكلمة للاVٕابة Iلى السؤال، 
  .فلتتفضل مشكورة

الس9يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي الس9يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي الس9يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي الس9يدة فاطمة مروان، وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي 
        ::::والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

  الس9يد الرئBس،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ال، وIلى بداية، ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين Iلى طرح السؤ 
الغيرة و�ه�م بحماية المنتوج التقليدي المغربي، وpاصة الزربية المغربية من 
ظاهرة التقليد، الظاهرة التي ٔ�صبحت مشكلة Iالمية خطيرة، تعاني منها كافة 

  .دول العالم
فالزربية المغربية تحتل ٔ�همية �لغة ضمن �رامج الوزارة، فقد حظي هذا 

، وت�شكل محاوره 2010ربية التقليدية مYذ س9نة القطاع بمخطط لتnٔهيل الز 
  :في شقين

�ولا، التnٔهيل التقني، وâشمل إحFاء تقYيات الصباÀة النباتية الخاصة ٔ
  �لزربية القروية، بعدما عمت الصباÀة الكيميائية مختلف مYاطق الإنتاج؛

3نيا، إنجاز دليل حول تقYيات الصباÀة النباتية والملو�ت الطبيعية، 
 ل تقYيات Iلى غزل الصوف وµثمين الزربية التقليدية؛وإدpا

3لثا، دعم الصانعات ال¿ساVات في العالم القروي من pلال �ر�مج 
  . التي Èشكل فضاء yلعمل الجماعي "دار الصانعة"

  : المحور الثاني هو يخص الجودة والمواصفات
، 2015تضمنت إستراتيجية µنمية الصناIة التقليدية المن�çقة عن رؤية 

مجموIة من الإجراءات والتدابير الحمائية قصد المحافظة Iلى المنتوج الوطني 
  .وتطو�ره وµثمينه، من pلال وضع وت�ني �لٓيات حمائية عصرية وÂديثة

وتعد العلامات الجماعية والمواصفات اÂٕدى ٔ�هم مFكانيزمات هذه 
ة الخاصة ف� يخص الزربية، تم وضع مجموIة من المواصفات المغربي. اUلٓيات

  .مواصفات �46لزربية µتمثل في 
وضع العلامات الجماعية yلتصديق الخاصة �لزربية الر�طية وزربية ٔ�بي 
الجعد، والشروع في إنجاز العلامات الجماعية yلتصديق الخاصة �لزربية 

  .الوز�يطية، �زربية مديونة، زربية الحوز، زربية الرÂامYة، وزرابي اUٔطلس
I لينكما يتم العملIشجيع الفاÈ لى ...  

        : : : : الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
إلى اسمحتي الس9يدة الوز�رة، مرة ٔ�خرى ٔ�رجوكم ٔ�ن µكFفوا تدpلاµكم 

تفضلي، تفضلي، كملي، الس9يدة ... وس�تم. حسب التوقFت ا�صص
  . الوز�رة، كملي، ولا في التعقFب إن شاء الله

  .الكلمة لكم الس9يد المس�شار في إطار التعقFب

        ::::الس9يد �الس9يد �الس9يد �الس9يد �~~~~    فخفخفخفخارياريارياريالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
الوزارة  -كما قلتم-فعلا . بدوري ٔ�ه³ الس9يدة الوز�رة Iلى الثقة المولوية

بطبيعة الحال كتجتهد وكتلعب واÂد اOور ٔ�ساسي بطبيعة الحال في مجموIة 
بطبيعة الحال البرامج الوزارية، إنجاز دليل، دار من النقط اyلي ذ�رتو، 

مواصفة، يعني هذا شيء جميل  46الصانعة، الجودة والعلامة الجماعية، و
  .Vدا

ولكن اyلي نبغي نقول �، الس9يدة الوز�رة المحترمة، ٔ�نه من بين النقط 
الرفع من فرص ال�شغيل، الزÊدة في العمال : 2015الإستراتيجية 
فع من المبيعات والصادرات، ال�سويق Iبر دار الصانع وطنيا والعاملات، الر 

  .ودوليا، التكو�ن والتnهٔيل، يعني pلق نماذج Vديدة وتصاميم Vديدة
إلا ٔ�نه هنا تم يعني العكس دÊل هاذ الإستراتيجية، هو الاÀٕلاقات، 
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  .مجموIة دÊل الاÀٕلاقات، البطا� وال�شريد
مقاو� تم الاÀٕلاق  �80زيد Iلى بولمان، الس9يدة الوز�رة، ما -«ة فاس

اUلآف IامW وIامل، �هيك Iلى المقاولات  10دÊلها، Èسريح ما �زيد Iلى 
الكبرى Iبر المدن المغربية وIبر القرى، بعض التعاونيات اyلي تم الإفلاس 

  .دÊلها
بطبيعة الحال، هنا ٔ��ن دور الوزارة اUنٓ؟ ان� وز�رة Vديدة، Èشرفون 

التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامني، Uٔنها كانت كتابة وزارة الصناIة 
اOو�، ولات وزارة الصناIة، دا� اUنٓ تضاف لها �قhصاد �ج�عي 
والتضامني، يعني خص �كون واÂد التضامن، يعني الوزارة دÊلكم اUنٓ 
مس9تدعية ٔ�نها مجموIة دÊل المسؤولين داpل الوزارة ٔ�نهم يخرجوا لعين 

ن، ماشي فقط Àير س9يادµكم، ولكن مجموIة دÊل المسؤولين اyلي المكا
  .pاصهم يخرجوا، ويعني �كشفوا المواقع دÊل اOاء

كا�ن هناك تغليط الرٔ�ي العام Iلى ٔ�نه اس9تغلال اUٔطفال في هاذ اCال 
دÊل الزربية مما تYBقص من المبيعات ومن ال�سويق دÊل المنتوج دÊل المرٔ�ة 

  . المس9توى يعني الوطنيالمغربية Iلى 
كا�ن هناك المكYنة كذ�، المكYنة لعبت واÂد اOور سيء �ل¿س9بة 

، يعني اس��دال )y)le pistoletلزربية التقليدية ٔ�و ما يصطلح Iليه بــ 
الصوف كذ� �لحر�ر ٔ�و ما يطلق Iليه �لبولBس9تير، اyلي ما نعرف واش 

  حر�ر ولا بولBس9تير؟ 
كذ� خص الوزارة دÊلكم تلعب . شكالياتيعني هذي مجموIة من الإ 

واÂد اOور موازاة مع الوزارة دÊل التwارة الخارجFة، تلعب اOور دÊل ٔ�نه 
  . �س9تيراد دÊل هاذ الزربية

 .إلى اسمحتو، الس9يد الرئBس، واÂد اOقFقة وÀادي Ûنهoي الpم دÊلي

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا

  . 3 دقايق، دا� وصلت 2راه عند� 

        ::::المس�شار الس9يد �المس�شار الس9يد �المس�شار الس9يد �المس�شار الس9يد �~~~~    فخفخفخفخارياريارياري
شكرا لكم الس9يد الرئBس، Uٔنه زمFلي ما pداش الوقت �زاف في ثلاثة 

  .اOقايق في التدpل دÊلو

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الله يخليكم، الس9يد المس�شار، عند� لقاء مع السادة الوزراء Iلى 
 مس9توى اyلwان، Àادي نخرجو بواÂد الخلاصات اyلي خصها تدوز في

. Uٔن كا�ن السادة المس�شار�ن ي¿hظرون... الإستراتيجية دÊل العمل �ش
  .الس9يدة الوز�رة � دقFقhين، تفضلي

        ::::الس9يدة وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامنيالس9يدة وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامنيالس9يدة وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامنيالس9يدة وز�رة الصناIة التقليدية و�قhصاد �ج�عي والتضامني
  ... شكرا الس9يد

Ûكمل عفاك هاذ الشي اyلي كنت �غي نقول بnنٔ الوزارة ت�شجع 
التكhل في تنظ�ت حرفFة وموا�بة الجمعية الوطنية الفاIلين �لفرع Iلى 

  . لمنتجي وموزعي الزربية التقليدية �لمغرب
�ل¿س9بة yلسؤال اyلي بخصوص الإستراتيجية المعتمدة yلتعريف �لزربية 
المغربية Iلى الصعيد العالمي، فقد وضعت yلزربية إستراتيجية µرويج 

اyلي تتعرفوها،  "دار الصانع"وÈسويق الزربية المغربية من pلال مؤسسة 
بحيث تم بذل مجهودات من ٔ�Vل µكرâس حضورها في اUٔسواق العالمية 

  . ؤ�رقى المعارض اOولية
 ��هاذ الشي اyلي تتعلمني به، كا�ن بعض المسائل اyلي ما Iارفاهمش، ٔ
Iاد جFت، ولكن ٔ�� مس9تعدة �ش نمشي وýشوف ٔ�ش9نو هما المشاكل وند�ر 

  . ش نلقاو مجموIين شي Âل لهاذ المشاكلاCهود دÊلي �
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يدة الوز�رة، وشكرا Iلى مساهمتك في هذه الجلسة المباركة

ن¿hقل إلى السؤال الموالي الموVه إلى الس9يد الوز�ر المنتدب Oى رئBس 
الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة وتحديث الإدارة حول الخدمات 

الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س9تقلالي . سكرية والمدنيةالع 
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاري
  .شكرا الس9يد الرئBس

بداية، لابد ٔ�ن ٔ�ه³ بدوري زمFلي اUٔس9تاذ م�ديع Iلى تحمÃ هذه 
  . الحقFبة والحصول Iلى الثقة الملكFة

ق �س9تقلالي fسؤال ٔ�عتقد ٔ�نه من إذن، س9ندشن معه العمل في الفري
اUٔهمية بمكان، مؤكدا Iلى ٔ�نه في خضم ما يعرفه وما يعBشه Âاملي 
الشهادات العليا، سواء خريجي الكليات ٔ�و المعاهد العليا، من تهمBش 
وإقصاء وبطا�، Iلى الرغم من �ون Iدد �بير من المرافق التابعة y±و� 

  . شريةÈشكو من خصاص �ول من الموارد ال� 
و�لتالي، في الفريق �س9تقلالي فكر� وقلنا لابد ٔ�ن نقترح Iلى 
الحكومة الرجوع إلى العمل بنظام الخدمة المدنية ا³ي كان معمولا به بمقhضى 

، وا³ي عمر Iلى امhداد 1997غشت  13الظهير الشريف الصادر مYذ 
من هذا  س9نة، ق�ل ٔ�ن يتم وضع Âد � بعد ذ�، و�لتالي لقد اس9تفاد 16

النظام Iدد �بير من اUٔطر العليا Iلى امhداد س9ن�ين ليتمكYوا من مراكمة 
تجربة هامة داpل الإدارة المغربية، ومنهم من وصل إلى مYاصب Iليا داpل 

  . دواليب اOو�
�لإضافة إلى ذ�، كان هناك نظام yلÒدمة العسكرية كان معمولا به 

انون، وقد وضع Âد � بمقhضى بمقhضى مرسوم ملكي بمثابة ق 1966مYذ 
، بمقhضى قانون صادر عن البرلمان بمwلس9يه، Iلى الرغم من 2006قانون 
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س9نة، كان كذ�  30و �18ون الش9باب ا³ي تتراوح ٔ�عماره ما بين ا�³ور 
بدوره عرف �يف يمكن ٔ�ن �كون حريصا Iلى اOفاع عن وطنه و�لتزام 

  . تكو�ن العسكريو�نضباط و�حhكاك �لحياة من داpل ال 
مع اUٔسف اUنٓ بوضع Âد لنضال الخدمة المدنية ولنضال الخدمة 
العسكرية، ٔ�صبح الش9باب المغربي اليوم لا يمكن ٔ�ن âس9تفFد من نفسه، 

و�لتالي، قلنا في الفريق �س9تقلالي، لابد ٔ�ن . ؤ�ن âس9تفFد مYه وطنه
 ٓUس الحكومة، واBسائل، الس9يد رئý ن�ن في ýس9تحضر هذه الوقائع ؤ

  شخصكم، ٔ�لا µرون ٔ�نه ٔ�صبح من اللازم اUنٓ الرجوع إلى العمل �لنظامين؟ 
 .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا yلس9يد الرئBس

بدوري ٔ�رحب �سمكم �لس9يد الوز�ر، ؤ�تمنى � التوفFق، مع العلم ٔ�نه 
زمFل في مجلس النواب، كان رئBس فريق وتق± Iدة مYاصب، اUنٓ Ûراه في 

اUٔخرى في المنصب الحكومي، Ûتمنى � من صميم قلبنا التوفFق الجهة 
والنwاح، ؤ�عطيه الكلمة للاVٕابة Iلى السؤال المقدم من طرف الفريق 

  . �س9تقلالي

ع، الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة ع، الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة ع، الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة ع، الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة ييييالس9يد محمد م�دالس9يد محمد م�دالس9يد محمد م�دالس9يد محمد م�د
        ::::العمومFة وتحديث الإدارةالعمومFة وتحديث الإدارةالعمومFة وتحديث الإدارةالعمومFة وتحديث الإدارة

  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم
 ��  . بدوري ٔ�شكر الس9يد المس�شار والزمFل الكريمٔ

هذا شرف �بير ٔ�ن ٔ�مçل ٔ�مامكم في إطار المراق�ة البرلمانية لعمل 
  . الحكومة، ٔ�تمنى إن شاء الله ٔ�ن نعمل جميعا من ٔ�Vل مصل�ة هذا الوطن

�Èشرف بتعيني من طرف صاحب الجلا� Iلى هذا القطاع الهام ٔ
رادتنا جميعا س9ن�اول ٔ�ن نجعل مYه ت� بمساIدµكم، بمؤازرµكم، بتفهمكم، �ٕ 

اUٓ� التي µزيد في الطموح وفي µنمية �س��ر وفي pلق الثروات وفي µنمية 
  .الب±

  الس9يد الرئBس المحترم،
  حضرات الس9يدات والسادة،

كنظام  1973ٔ�ذ�ر فقط ٔ�ن نظام الخدمة المدنية تم الاÂٕداث دÊلو س9نة 
العليا، يعني الاVٕازة Iلى اUٔقل، وكان إج�اري، يخضع � Âاملو الشهادات 

الهدف من هذا النظام هو موا«ة النقص الحاد من اUٔطر الإدارية والتقYية 
وكانوا . المتوسطة والعليا التي كانت تعاني منها الإدارة العمومFة �نٓذاك

  . يقضون، كما Vاء في مداpلتكم، س9ن�ين كاملتين من الخدمة فقط
كانت محطة ٔ�ساس9ية، حFث ابتداء من  تيوقع Âدث، وهو 1991س9نة 

هذه الس9نة تم �حhفاظ �كل اCند�ن في إطار هذه المهام بعد قضاء المدة 
الإج�ارية، وذ� تفعيلا لمضامين الخطاب الملكي السامي اyلي كان في ذاك 

، وفي هذاك 1996، وتم إدماج كل هؤلاء س9نة 1991ينا�ر  2الوقت نهار 

: 1973لا هو ٔ�نه µزايد Iدد الخريجين، كان Iام الوقت الس�ب اyلي كان ٔ�و
إطار يتخرج من المعاهد العليا ومن الكليات ٔ�و الجامعات، في Iام  1500
�لف، وصعب اس�Fعاب هؤلاء  25ٔ�صبح هذا العدد حوالي  1996ٔ

  . المتخرVين في إطار الخدمة المدنية
والس�ب الثاني هو يتعلق �لوقوف Iلى هشاشة هذا النوع من 

غيل �عتباره عملا Àير دائم، وكذا لكونه يعتبر حسب تقار�ر مYظمة ال�ش 
العمل اOولية عملا إج�ارÊ، ملزم لٔ¾شÒاص المشغلين ورغما عن إرادتهم، 

  . مما âشكل اÛتهاكا yلحرية الفردية في اخhيار العمل
والنقطة الثانية، كانت الحكومة �نٓذاك Èسعى إلى تنظيم عمل كل ا�³ن 

�و مؤقhين ٔ�و عرضيين، فتم ضم كل هؤلاء اCند�ن والعرضيين كانوا مFاومينٔ 
  . والمؤقhين في إطار ٔ�سس لاندما«م في الإدارة العمومFة

 .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الس9يد الرئBس، تفضلوا في إطار التعقFب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس9يد محمد اUٔنصاري
ت في نهج وفي س9ياق شكرا الس9يد الوز�ر Iلى هاذ المعطيات التي كان

  . السؤال ا³ي طرحhه
  : احYا اUنٓ عند� جوج دÊل المقار�ت

�ولا، المقاربة اUٔساس9ية هو ٔ�ن هناك تخمة اUنٓ في اUٔطر، هي موجودة ٔ
في الشارع، وهناك لا يمكن ٔ�ن نقول ٔ�ن الإدارة لBس بها خصاص، هناك 

الحال نقول خصاص �ول في التعليم، خصاص في جميع الإدارات، وبطبيعة 
�ن هؤلاء لابد ٔ�ن هؤلاء الش9باب ٔ�ن يندمجوا ؤ�ن يpٔnذوا تجربة من داpل ٔ
الإدارة، وبدون شك ٔ�ن ت� التجربة س9تؤهلهم من ٔ�Vل �ندماج في 

  .الوظائف الرسمية بعد س9ن�ين
ثم كذ� القضية دÊل الخدمة العسكرية، نعرف ٔ�ن الش9باب لابد � 

الوطن ٔ�كثر، وIلى كذ� التضحية،  من التربية Iلى �نضباط، وIلى حب
وهذه المسائل لا يمكن ولن تتnتىٔ إلا في نظام الخدمة العسكرية، وقد ٔ��نت 
عن Vدواها، وذ� النظام قد ٔ��ن عن Vدواه في ذ� الوقت، إذ µربت 

  . ت� اUٔجFال في ذ� الوقت ؤ�عطت الكçير
بذل �رµكان واUنٓ ٔ�عتقد ٔ�نه �نٓ اUٔوان لفhح نقاش حول هذا الموضوع 

إلى الإحصائيات وإلى بعض المعطيات التي لBست في س9ياقها �ل¿س9بة لما 
و�لتالي ٔ�تمنى، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن نعمق النقاش ٔ�كثر في هذه . ýشاهده اUنٓ

  . النقطة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

  .قFب، تفضلواالكلمة لكم، الس9يد الوز�ر، في إطار الرد Iلى التع 
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الس9يد الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الس9يد الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الس9يد الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الس9يد الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  الس9يد المس�شار المحترم، 
كان الهدف من العمل هو يعني إيجاد ٔ�و Èشغيل هؤلاء الش9باب،  نإذ

فnظٔن ٔ�ن هذا فقط س9يؤVل العطا�، ولا ٔ�ظن ٔ�نه س9يقضي Iليها، س9يؤVلها 
  . لمدة س9ن�ين

الحكومة مYف�hة Iلى كل �قتراÂات، وتدرس اUنٓ وبصدق كل 
الإمكانيات التي تخفف من العطا� وتلبي احhياVات السوق، وكذ� 
تؤسس لحوار مع هؤلاء الش9باب لفhح الإمكانيات، وهناك إمكانيات مhعددة 
في إطار م�ادرات مhعددة، سواء في إطار ال�شغيل ا³اتي وال�شجيع Iلى 

  .لشغلولوج سوق ا
 ٔnيد س��ٔ ��ل هذه الملاحظات، ؤ�� في بداية المشوار سnعمٔل سجٔ

بمعيتكم، الس9يد المس�شار المحترم، وكل الفاIلين �ج�عيين، ومنهم البرلمان، 
Iلى دراسة إيجاد كل الإمكانيات والبحث Iليها لنخفف من عبء العطا�، 

لاVٕازة Iلى ٔ�لف Âاصل Iلى شهادة ا 140اليوم تقريبا عند� ما يناهز 
في ٔ�ي اUٔقل، وهذا رقم �بير Vدا، يجب ٔ�ن ýس9تحضره في ٔ�ي م�ادرة، 

  . تصور
ولكن ٔ�Iدكم ٔ�ننا س¿ش9تغل وس¿�حث بصدق، Uٔن هذو ٔ�بناؤ� وف�ات 
��باد�، ويعني اOو� ٔ�دت ثمن �بير لتكو�نهم، وكما قلتم الإدارات وكذ� ٔ

دية بصفة Iامة تحتاج المؤسسات العمومFة والمؤسسات �س��رية و�قhصا
إلى هذه اUٔطر، س9ن�اول ٔ�ن نعالج هذه الإشكالية في إطار من الحوار، 
ؤ�Iدكم ٔ�نني سpٓnذها بعين �عتبار في إطار �ر�مج العمل ا³ي هو ٔ�ؤسس 

� .  
 .وشكرا لكم

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم

. مومFة�خٓر سؤال موضوIه تقFيم نتائج التوقFت المس9تمر في الإدارات الع
الكلمة ÂUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الت�الف �شتراكي لتقديم 

  .السؤال، فليتفضل اUٔس9تاذ الرحموني مشكورا

        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الرحموني
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس9يد الوز�ر، 
دارات العمومFة مYذ س9نوات، لقد تم إقرار التوقFت المس9تمر في الإ 

وذ� سعيا لكسب اقhصادي ومالي من pلال �قhصاد في الطاقة وÀيرها، 
وكذ� �سب اج�عي من pلال الوقت ا³ي ي��قى yلموظف العمومي بعد 

  . نهاية فترة العمل
وبعد Iدة س9نوات من العمل بهذا النظام، فقد �نٓ اUٔوان لتقFيم نتائجه 

التي ٔ�قر من ٔ�Vلها ومدى نجاعته، pاصة ما يتعلق  ومدى تحقFقه لٔ¾هداف
  . �لإدارات المرتبطة م�اشرة �لمواطنين

ومن بين مكو�ت هذا النظام تخصيص مدة نصف ساIة pلال فترة 
وفي هذا الإطار، لابد من الإشارة إلى ٔ�ن . اءذالزوال لتناول وج�ات الغ

ذا المس9توى، فقليW هي الإدارة عموما لم توا�ب نظام التوقFت المس9تمر Iلى ه
  . المؤسسات التي وفرت مطاعم داpلية لموظفيها ٔ�و ٔ�ما�ن تناول الغذاء

اء قد تصبح ساعتين ذكما لاحظنا ٔ�ن نصف ساIة القانونية ا�صصة yلغ
�و ٔ�كثر، بحيث ٔ�ن Iددا من الموظفين، pاصة المسؤولين، يغادرون مقرات ٔ

مل، تماما مçل التوقFت العادي، عملهم yلتوVه إلى بيوتهم ٔ�و مطاعم pارج الع
والن�wFة في كثير من الحالات هي تقليص مدة عمل Iدد من الموظفين، 

  . pاصة المسؤولين fساعتين ٔ�و ٔ�كثر
كما ٔ�ن هدف تقليص حركة المرور في فترة الزوال لم يتحقق �لكامل، 

، ن�wFة مغادرة Iدد من الموظفين لمقرات عملهم في هذه الفترة كما في السابق
وكل ذ� يؤ�ر Iلى مردودية الإدارة وIلى الخدمة المقدمة yلمواطن، حFث 
كثيرا ما µكون فترة ما بين الثانية عشر والثانية بعد الزوال فترة جمود، 

  . اءذوالمبرر ٔ�ن المسؤول ي�Yاول الغ
إضافة إلى ذ�، فإن ال�سهيلات المقدمة Uٔداء صلاة الجمعة ٔ�دت عمليا 

الزوال بدون ٔ�ي إنتاجFة عموما، وتصبح بعض  إلى �ون فترة ما بعد
  . الإدارات فارÀة بدعوى ٔ�داء صلاة الجمعة

كل ذ� يجعلنا ن�ساءل عن مدى نجاIة هذا النظام في رفع المردودية، 
وfشكل pاص pدمة المواطن، فهل قامت مصالح وزارµكم، الس9يد الوز�ر، 

لبياته؟ وما ا³ي بتقFيم موضوعي Iلمي لحصيW هذا النظام ٕ�يجابياته وس 
ربحنا مYه اقhصادÊ وماليا �لملموس؟ وهل تنوون اتخاذ تدابير وقرارات 

  لتwاوز السلبيات؟ 
  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة للاVٕابة عن السؤال، تفضلوا

، المكلف �لوظيفة العمومFة ، المكلف �لوظيفة العمومFة ، المكلف �لوظيفة العمومFة ، المكلف �لوظيفة العمومFة الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومةالوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومةالوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومةالوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومةالس9يد الس9يد الس9يد الس9يد 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  . شكرا الس9يد المس�شار المحترم
�ولا، ٔ�حFط اCلس الموقر بnنٔ التوقFت المس9تمر تم اع�ده س9نة ٔ2005 

بت�ديد ٔ�Êم ومواقFت العمل ٕ�دارات اOو� والجماIات المحلية، وبذ� 
يعتمد نظام  ٔ�صبح المغرب شnنٔه شnنٔ ٔ�Àلبية دول البحر اUٔبيض المتوسط

  . العمل بحصة زمYية واÂدة
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Vاء هذا القرار بناء Iلى طلب من  2005كما ٔ�ؤكد ٔ�نه في س9نة 
س9نة بعد ذ� تم تقFيم هذا الإجراء، وتnكٔد . الموظفين ومن النقا�ت كذ�

من الموظفين Iبروا عن ارتياxم لهذا التوقFت،  %65في حFنه ٔ�ن تقريبا 
لهم ارتفعت كموظفين، زÊدة Iلى ٔ�ن اعتبروا ٔ�ن المردودية دÊ %80و

المرتفقين، تقريبا نصف المرتفقين ٔ�و المواطنين، اعتبروا ٔ�ن جودة الخدمات 
  . من الموظفين اعتبروا ٔ�ن وقتهم الثالث µزايد %60العمومFة قد تحس¿ت، و

وقد تم �قhصاد في بعض �س9تهلاكات كالماء والكهر�ء والهاتف 
... من ال�سر�ت الغازية، إلى المحافظة Iلى البB×ةوالطاقة بصفة Iامة، والحد 

 .إلخ
ف� يخص الإشكالات المتعلقة �Âترام ٔ�وقات العمل، تم ٔ�pذها بعين 
�عتبار عند التحضير yلتوقFت المس9تمر، وتم تحديد مجموIة من الإجراءات 
المصاح�ة الكفWF بضمان اس9تمرارية المرفق العمومي، من بBنها Âل إشكالية 

ة الغذاء دÊل الموظفين، حFث تم توفير المطاعم بمختلف الوزارات، وج�
وتقدم وج�ات بnثمٔان مYاس9بة، هاذ الشيء كان ممكن واUنٓ Âاصل في Iدة 

�ولا، Uٔن تواVد . وزارات مركزÊ، ولكن كان صعب في المصالح الخارجFةٔ
المصالح الخارجFة في وسط المدن وقرب المحلات التي توفر الوج�ات 

ائية، 3نيا قW الموظفين لا Èسمح ý�ٕشاء مطعم ٔ�و �لتعامل مع ممون ذالغ
  .الوج�ات

�لطبع هناك من لا يحترم هذه اUٔوقات، ولكن Iلى اUٔقل إلى كانوا 
الناس تيدpلوا معطلين في الصباح ويخرجوا في الحصة اUٔولى �كري ٔ�ربع 

 شي دو� مرات، راه اUنٓ مع التوقFت المس9تمر جوج مرات، وما كا�ن حتى
تقريبا في المحيط دÊل البحر اUٔبيض المتوسط معتمدة ذاك التوقFت اyلي كان 
Iلى جوج حصص، يعني تقريبا احYا لاءمYا التوقFت المعتمد من طرف 

  . اOول اUٔخرى وهي حصة واÂدة
ولكن ف� يخص Iدم الحضولا ٔ�و Iدم �نضباط، فهذا شnنٔ رؤساء 

وظفين والحرص Iلى اÂترام مواقFت المؤسسات والإدارات في ضبط الم
  .العمل

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا لكم الس9يد الوز�ر

  .الس9يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس9يد محمد Iذابالمس�شار الس9يد محمد Iذابالمس�شار الس9يد محمد Iذابالمس�شار الس9يد محمد Iذاب
  .شكرا الس9يد الرئBس

شكرا الس9يد الوز�ر Iلى جوا�كم ا³ي يتعلق �لتجربة، والتي مرت من 
الق�ة المحترمة بعد نقاش طويل ومر�ر Iلى ٔ�ساس اع�د المغرب  هذه

  . التوقFت المس9تمر
لكن، الس9يد الوز�ر، هناك ثلاثة خروقات، وكذ� قلتم في جوا�كم 

Iلى ٔ�نه المسؤولية دÊل رؤساء المصالح، هناك الخرق اUٔول في توقFت 
لخرق اOخول، هناك الخرق الثاني في توقFت وج�ات الغذاء، وهناك ا

  .الثالث هو في توقFت الخروج
المواطن العادي يلاحظ هذه الخروقات، دخول الموظفين، ماشي كلهم 

التوقFت . ولكن اÀUٔلبية، ما تBتمش في التوقFت اyلي هو محدد �ل¿س9بة لهم
اء، الكل كما Vاء في السؤال ما �ي�ترمش هذيك النصف ذدÊل وج�ة الغ

خصو ساعتين، وكا�ن اyلي �يتعلل بnنٔه  ساIة، Uٔن إذا Vا يمشي Oارو ويجي
اء، ذالعلاقة العائلية مع اولادو، قال � �ش âشوفهم في الوقت دÊل الغ

حتى الموظفين �راسهم ماشي كلهم �يقولوا بnنٔه هاذ يعني كا�ن تعليلات، 
  . التوقFت إيجابي

احYا كنعترفو، الس9يد الوز�ر، بnنٔه خصنا نمش9يو مع المنظومة دÊل 
ودÊل اOول اCاورة لكي Ûربح ما قلتم في الطاقة وفي التلوث وفي الإقليم 

Iدد من المسائل الإيجابية، لكن Iدم اÂترام التوقFت في اOخول وفي 
وج�ات الغذاء وفي الخروج هي مسؤولية الجميع، إلى كان المسؤول �راسو 
�يخرج مع الحادية عشرة والنصف، و�يجي حتى الثالثة والنصف، من 

هاذ المسؤول؟ إذن هناك pلل يجب Iلى الحكومة وIلى الوزارة �راقب 
  . دÊلكم واUٔمل المعلق Iليكم

�� اس9ت�شر pيرا في بعض الإدارات، ؤ�عطي المثال إدارة اUٔمن بمدينة ٔ
مكYاس ٔ�صبحت كتابة الجدران كلها توI ìلى ٔ�نه اUٔمن في مصل�ة 

wاوب، واÂد المواطن، الإدارة في مصل�ة المواطن، هناك واÂد الت
التواصل، حتى المواطن ولى �يحس بnنٔه اUٔمن في المصل�ة دÊلو، الإدارة 

  . في المصل�ة دÊلو
إذن، pلق واÂد اUلٓيات دÊل اIOاية ودÊل اس9تغلال يعني الإذاIة 
والتلفزة والم¿شورات ولا هذا، �ش يمكن هاذ المواطن يحس بnنٔه هذاك 

 .ش يتصرف فFه �يف ما ابغىالوقت راه دÊل الغير ماشي دÊلو �
  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد المس�شار

  .الس9يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقFب إن ٔ�ردتم

الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الوز�ر المنتدب Oى رئBس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFة الس9يد الس9يد الس9يد الس9يد 
  ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  الس9يد المس�شار المحترم،
نكروه، احYا اولاد الإدارة وكنعرفو، ولكن ن لوضع كا�ن، ما يمك¿ش هاذ ا

وهذا تنظن . ما معممش Iلى جميع الإدارات، وماشي Iلى جميع الموظفين
هذا سلوك ما عندو حتى شي Iلاقة �لتوقFت المس9تمر، هذا مرتبط 
�لانضباط دÊل الناس و�pUٔلاق دÊلهم وبnدٔاء الواجب دÊلهم وكذ� 

 اyلي خصهوم âسهروا Iلى اÂترام الضوابط الإدارية لخدمة �لمسؤولين
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المواطنين، �كون التوقFت المس9تمر ولا �كون التوقFت Àير المس9تمر، فهذا لا 
يصلح بتا� بnنٔ يعني ٔ�ن نغادر العمل ؤ�ن لا نقوم بواج�نا في اUٔوقات المحددة 

ات دÊل لهم، فهذي مسؤولية المسؤولين والمد�ر�ن والساهر�ن Iلى المؤسس
  . اOو� ودÊل الجماIات المحلية

نحن في إطار تفعيل كل ما يمكن ٔ�ن يحسن الخدمات الإدارية،  ،ولكن
س9نعمل Iلى نهج س9ياسة تحفيزية وتحسBس9ية وتnطٔيرية لجميع المؤسسات 

  . العمومFة والإدارات العمومFة للانضباط، ويعني لاÂترام ٔ�وقات العمل
قامت بها الحكومة في الحد من ظاهرة يعني فnظٔن ٔ�ن اUنٓ المبادرات اyلي 

الموظفين اUٔش9باح، ٔ�عطت واÂد الن�wFة جFدة Vدا، كذ� المتغيبون يقhطع 
  لهم من اUٔجور ٔ�عطت ن�wFة جFدة Vدا، وكذ� تخليق الولوج إلى الوظائف 

  .بطريقة شفافة ومYصفة ٔ�عطت واÂد يعني واÂد الن�wFة إيجابية Vدا
يعني �ر�مج  -كما قلت- ونحاول في إطار  س¿سير Iلى هذا المنهاج،

  .العمل yلمزيد من تخليق الحياة العامة، وس¿�دٔ� بهذا الموضوع إن شاء الله
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . Iلى مساهمتكم ،الس9يد الوز�ر ،شكرا لكم

  .وبهذا س9نكون قد ٔ�نهينا �ر�مج اليوم، ٔ�شكر الجميع Iلى مساهمته

 .سةسةسةسةورفعت الجل ورفعت الجل ورفعت الجل ورفعت الجل 


